UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2023-11

UNIVERSIDAD NACIONAL MAYOR DE SAN MARCOS
Universidad del Perii, DECANA DE AMERICA

CENTRO PREUNIVERSITARIO

SEMANA N.° 1

(VIDEOS)

Habilidad Verbal TEORIA Y

EJERCICIOS
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El rubro de Habilidad Verbal es una parte gravitante de las evaluaciones, puesto que incide
en las competencias cognitivas del estudiante ligadas directamente con su eficiente manejo
del lenguaje (sobre todo, en lo que respecta a su desarrollo semantico). Como parte de los
examenes, Habilidad Verbal comprende puntualmente un eje tematico de caracter
transversal: la lectura y sus diversas aristas.

La lectura es fundamental en virtud de que, a partir del razonamiento profundo de textos de
diverso cariz, se espera que el alumno desarrolle las destrezas necesarias para extrapolar,
inferir, determinar potenciales incongruencias, etc. Asi, la estructura de evaluacion de la
habilidad verbal comprende lo siguiente:

Comprension de lectura (15 items) en tres textos con suficiente carga informativa, densidad
conceptual e indole argumentativa.

Cabe mencionar que la modalidad de la asignatura es el taller y, en consecuencia, se adecua
a la secuencia:

a) Presentacion fundamentada de la habilidad (jerarquia textual, sentido contextual,
inferencia, etc.)

b) Discusion de un modelo de ejercicio

c) Actividades guiadas (resueltas por los propios estudiantes)

d) Retroalimentacion

Por otro lado, el examen actual, cuyo objetivo es la medicion de las destrezas cognitivas del
alumno (DECO®), esta constituido en la seccién de Habilidad Verbal por textos de diversa
naturaleza que aseguran el procesamiento consistente de informaciéon académica de nivel,
acorde con el perfil esperable del potencial alumno sanmarquino.

Los textos que conforman la evaluacion de la comprension lectora son los siguientes:

1. Texto continuo

2. Texto con imagen
3. Texto dialéctico
4. Texto en inglés
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. TEXTO CONTINUO

Los textos continuos desarrollan un tema central y una idea principal mediante el recurso de
las grafias y signos de puntuacion unicamente. Este tipo de texto se distingue por ser
principalmente informativo y su complejidad depende, a veces, de la tematica que se apreste
a abordar. Se lo conoce también como texto candnico, ya que durante buen tiempo fue el eje
de la evaluacion de la comprension de lectura en el examen de admision de la Universidad
Nacional Mayor de San Marcos, nuestra casa de estudio.

TEXTO 1

Wolfgang Amadeus Mozart murié en 1791 a la edad de 35 anos. Aunque no se sabe cual fue
la enfermedad que lo llevo a una muerte tan temprana, lo cierto es que en el periodo que la
precedio, Mozart estuvo con frecuencia al borde de la desesperacion. Se sentia como un
hombre derrotado por la vida: las deudas se amontonaban, la familia cambiaba una y otra
vez de alojamiento, y el éxito en Viena, al que atribuia quiza mayor importancia que a
cualquier otro que pudiera obtener, no se produjo. El rapido proceso de su enfermedad
seguramente dependio en buena parte de que para él la vida habia perdido su valor. Murio
con el sentimiento del fracaso de su existencia social y, por lo tanto, murio porque su vida
se vacio de sentido, porque perdioé por completo la fe en la posibilidad de que se realizara
aquello que en el fondo de su corazon deseaba por encima de todo: el éxito como compositor.

No era la clase de persona que ante la falta de acogida de su obra que se dejaba notar
en los ultimos anos de su vida, especialmente en su ciudad de adopcion, Viena, se consolara
con el pensamiento de la repercusion que encontraria en generaciones futuras. Le importaba
poco, comparativamente, la gloria postuma y, en cambio, el reconocimiento contemporaneo
lo era todo, es por ello que, al final, tomé la decision de abandonarse a su suerte y dejarse

morir.
Norbert, E. (1998). Mozart. Sociologia de un genio. Barcelona: Ediciones Peninsula. (Texto editado)

1. Laintencion principal del autor del texto es

A) resaltar la figura del célebre compositor Amadeus Mozart.
B) reflexionar sobre la depresion a raiz del deceso de Mozart.
C) advertir sobre la enfermedad mental que padecia Mozart.
D) cuestionar el talento de Mozart como compositor clasico.
E) explicar cual fue la causa de la muerte de Amadeus Mozat.

Solucion:
En el texto, el autor explica que la muerte de Mozart se debié a que perdio las ganas
de vivir porque no gozo de la aceptacion del publico vienes.

Rpta.: E

2. De acuerdo con el texto, la expresion SU VIDA SE VACIO DE SENTIDO connota
A) ansiedad. B) soledad. C) depresion. D) angustia.  E) desengafio.
Solucion:
Dicha expresion trasmite la idea de que Mozart no le encontraba ningun sentido a la

vida, que no queria seguir viviendo, o sea, se encontraba deprimido.
Rpta.: C
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Il. TEXTO CON IMAGEN

Este texto desarrolla un tema central, asi como una idea principal, mediante informacion
textual clasica de caracter continuo, matizada con imagenes que pueden ser tablas
estadisticas, infografias, anuncios publicitarios, caricaturas, entre otras posibilidades.

TEXTO 2

Entre el quinquenio de 2011 y 2015, se instalaron un total de 4800 nuevos establecimientos
de hospedaje, de ellos 42 corresponden a hoteles de 4 y 5 estrellas; mientras que 225, a los
de 3 estrellas. Este hecho permite apreciar un incremento importante de esta oferta.
Asimismo, gracias a la evolucion de la demanda en esta categoria, la ocupabilidad de las
habitaciones, en promedio, se ha elevado de 55 % a 61 %, entre el 2011 y el 2015, siendo
los alojamientos de 3 estrellas los principales hospedajes de la demanda nacional y
extranjera, ya que, de 798 alojamientos en 2011, pasaron a contar con 1023 en 2015.

Por otro lado, aunque si bien se aprecia una constante evoluciéon en la oferta y la
demanda del rubro alojamientos, no obstante, regiones como Lima y La Libertad, requieren
evaluar el crecimiento de su capacidad instalada, ya que ambas regiones registran un
crecimiento de la demanda superior al crecimiento de la oferta.

Crecimiento de la oferta de
alojamientos vus el arribo a los
establecimientos de hospedaje

Crecimiento (2011 - 2015)

Principales | Numero de establecimientos | Arribos a establecimientos
regiones | de hospedaje de hospedaje
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Direccion General de Investigacion y Estudios en Turismo y Artesania. (2016). Evolucion de la oferta aérea y
hotelera. Lima: Ministerio de Comercio Exterior y Turismo. (Texto editado) http://www.mincetur.gob.pe/wp-
content/uploads/documentos/turismo/publicaciones/Evolucion oferta aerea hotelera.pdf
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1. Del porcentaje de arribos a establecimientos de hospedajes, se pude inferir que

A) los arribos en Ica son altos por su cercania a Lima.
B) el atractivo turistico de La Libertad son sus playas.
C) todos los arribos de Cusco provienen del extranjero.
D) La Libertad le resulta mas atractiva a los turistas.

E) en la region Arequipa se oferta turismo de aventura.

Solucion:
En el cuadro se puede apreciar que La Libertad alcanza un 53 % de arribos a
establecimientos a hospedajes, un porcentaje superior al resto, lo que nos hace inferir
que se debe a que esa region les resulta mas atractiva a los turistas.

Rpta.: D

2. Escompatible con la informacion vertida en el cuadro sostener que

A) el mayor porcentaje de arribos de hospedajes lo tiene Amazonas.
B) la region con mayor porcentaje de establecimientos es San Martin.
C) la region La Libertad supera el 50 % el numero de establecimientos.
D) Cusco tiene un porcentaje menor al 40 % de arribos de hospedajes.
E) Lima tiene el menor porcentaje en establecimientos de hospedajes.

Solucion:
En la columna de establecimientos de hospedajes, Lima figura con un 17 %, un
porcentaje menor al resto de regiones.

Rpta.: E

lIl. TEXTO DIALECTICO

Ya sea a través de dos lecturas o de una sola, con este tipo de texto se busca que el discente
sea capaz de comprender cabalmente los contenidos de propuestas contrapuestas sobre un
tema cualquiera de indole polémica. El conflicto propositivo permite la lectura dinamica y la
reconstruccion de la tension implicita de los contenidos del texto. Este tipo textual es, por
excelencia, argumentativo.

TEXTO 3A

En cuanto a la inmigracion en el Reino Unido, esta se encuentra fuera de control, el ano
pasado (2015) llegaron mas de 300 000 inmigrantes a pesar de que el Gobierno se habia
comprometido a bajar la cifra a 100 000. Esta marea supone una carga insoportable para los
servicios publicos, el transporte, la educacioén y la sanidad. Mientras que muchos inmigrantes
se aprovechan de las ayudas que ofrece el sistema de subsidios britanico, otros aceptan
trabajar por menos dinero de lo habitual, lo que ha llevado a que los britanicos pierdan sus
empleos; en ese sentido, ser miembro de la Union Europea (UE) significa aceptar la libre
circulacion de personas sin poder poner limites a la inmigracion, lo que supone ademas llevar
al Reino Unido a una situacion de vulnerabilidad e inseguridad, en tanto que el libre flujo de
inmigrantes podria conllevar a la circulacion de criminales y terroristas dentro del pais. Es
por ello que abandonar la UE resulta ser el unico modo de recuperar el control de las fronteras
britanicas y de poner freno al numero de inmigrantes que llegan al Reino Unido.
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TEXTO 3B

Desestimando estos argumentos, hay quienes creen que salir de la UE, por el contrario, si
volveria al Reino Unido vulnerable e inseguro, porque en un mundo globalizado donde todas
las amenazas son globales, sobre todo la amenaza terrorista y el crimen organizado, las
maneras de hacerles frente e impedir atentados y su operatividad, solo pueden gestionarse
a través de la cooperacion entre los paises; es decir, a través de la colaboracion entre las
distintas fuerzas de policia y servicios de seguridad internacionales. Por otro lado, la inmensa
mayoria de los inmigrantes, en especial los procedentes de la UE, aportan mas de lo que
reciben, esto es, pagan mas impuestos que el uso que hacen de los servicios sociales; en
ese sentido, lejos de los que creen los partidarios del brexit, los inmigrantes si aportan
riqguezas al pais, es por ello que la mejor decision que pueda tomarse es optar por el bremain.

1. Ladisidencia entre los dos textos gira en torno a

A) si los procesos migratorios son favorables o contraproducentes.
B) si la Unién Europea vela por los intereses de sus miembros.

C) la salida o permanencia del Reino Unido de la Unién Europea.
D) si se puede combatir el crimen organizado de forma colectiva.
E) si la empleabilidad del Reino Unidos esta en peligro o no lo esta.

Solucion:
Tanto el texto A como el B exponen argumentos para sostener que la mejor opcion para
el Reino Unido seria salirse de la Union Europea o permanecer en ella.

Rpta.: C

2. Silos inmigrantes que llegaron al Reino Unido hubieran descartado trabajar por menos
dinero que los que cobran los britanicos,

A) el numero de inmigrantes aumentaria rapido.

B) los inmigrantes gozarian de derechos laborales.
C) aquellos demandarian mas servicios publicos.
D) los britanicos podrian mantener sus trabajos.
E) la economia del Reino Unido se incrementaria.

Solucion:

En el texto se afirma que algunos inmigrantes «aceptan trabajar por menos dinero de
lo habitual, lo que ha llevado a que los britanicos pierdan sus empleos»; en ese sentido,
si aquellos hubieran descartado eso, entonces, estos no hubieran perdido sus trabajos.

Rpta.: D
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IV. TEXTO EN INGLES
PASSAGE

Cities around the world are emerging as leaders in the fight against climate change, adopting
low-carbon transport, high-efficiency buildings, renewable energy and other strategies to
reduce emissions while constructing more vibrant urban communities. At the same time,
urban areas are growing surprisingly fast: 1.4 million new urban habitants each week, and
with corresponding demands for energy, things, and services. Therefore, how our cities are
built is a critical factor in the intensity of urban energy use. Infrastructure determines, to a
great extent, whether a city has high or low greenhouse gas emissions.

There could be two scenarios of urban development over the next 15 years. In a
reference scenario, new, energy-inefficient urban development may substantially ensure
future CO2 emissions, because roughly 30 % of future CO2 emissions “committed” annually
occur due to new, urban building and transport systems. However, in an aggressive “urban
action” scenario, urban policy-makers can instead expand the most energy-efficient
technologies and urban design, and avoid committing about 45 gigatons (45 billion tons) CO2
of cumulative future emissions.

Erickson, P. & K. Tempest (2015). Keeping cities green: Avoiding carbon lock-in due to urban development
[Summary]. Stockholm Environment Institute. Retrieved from https://www.sei.org/publications/keeping-cities-
green-avoiding-carbon-lock-in-due-to-urban-development/ (Edited text).

1. The topic of the passage is about

A) an understanding of the rise of the last modern cities.
B) the impact of a city infrastructure on CO2 emissions.
C) a great amount of COz2 that is contaminating the Earth.
D) the analysis of two cities that have a polluting history.
E) an investigation that measures toxic waste in the air.

Solution:
The passage focuses on the influence that a city could have to produce high or low CO2
emissions (greenhouse gas emissions).

Answer: B
2. ltis incompatible with the passage to affirm that energy-inefficient cities
A) would be more contaminant. B) have polluting transportation.
C) could be harmful for humans. D) generate 45 gigatons of CO2.
E) produce more carbon dioxide.
Solution:
Energy-inefficient cities have many problems but we do not know how much COz2 they
produce.
Answer: D
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COMPRENSION LECTORA

Varios integrantes o descendientes de la comunidad judia hemos suscripto un nuevo
llamamiento de solidaridad con el pueblo palestino, Convocamos a multiplicar las protestas
contra los asesinatos en Cisjordania, los bombardeos en Gaza y las agresiones a los arabes
de Israel, para que asi las voces de protesta sean cada vez mucho mas. En ese
pronunciamiento resaltamos la incompatibilidad de las raices, las tradiciones y los valores de
la cultura judia con las masacres perpetradas por el ejército israeli. Esos crimenes destruyen
el fundamento humanista de un legado milenario proclive a la hermandad de los pueblos.

Quiénes conocimos en la infancia a los sobrevivientes del holocausto no podemos
permanecer en silencio. Indigna escuchar como se equipara a los opresores con los
oprimidos, presentando la confrontacion de Medio Oriente como una guerra entre dos
contendientes. Los resistentes del gueto de Varsovia no constituian un bando en conflicto
con la maquinaria del nazismo. Eran, en cambio, heroicos sublevados contra el cerco
impuesto por un batallén genocida. También Israel despliega en la actualidad su arrolladora
superioridad militar contra victimas indefensas, transformando a Gaza en un campo de tiro,
convirtiendo a Cisjordania en un laberinto carcelario y maltratando a los arabes-israelies
como ciudadanos de segunda.

Por ello, resulta inadmisible convalidar ese salvajismo o imitar la indiferencia que exhibe
gran parte de la sociedad israeli. Al cabo de varias décadas de adoctrinamiento y
militarizacion han naturalizado la deshumanizacion, al punto que ni siquiera la matanza de
ninos suscita reacciones compasivas. La ideologia sionista, el sistema educativo y el
prolongado servicio militar han acostumbrado a una significativa parte de la poblacion de ese
pais a convivir con la crueldad, la venganza y el castigo colectivo a los palestinos.

Katz, C. (1 de junio de 2021). Nuevos argumentos por Palestina https://www.cadtm.org/Nuevos-argumentos-
por-Palestina. (Texto editado)

1. ¢Laintencion principal del autor es?

A) Persuadir a la comunidad internacional a criticar a Israel

B) Increpar a Israel por su carencia de empatia internacional
C) Reflexionar sobre las guerras religiosas en Medio Oriente
D) Alzar su voz de protesta contra el régimen militar israeli

E) Censurar la agresion militar de Israel en contra de Palestina

Solucion:
A lo largo del texto el autor expone su rechazo al ataque de Israel en contra de
Palestina, por considerarlo desalmado e incompatible con los valores judios, en ese
sentido, censura dicha agresion.

Rpta.: E

2. En el texto, el término MULTIPLICAR connota

A) operacion. B) adhesion. C) calculo. D) consideracion. E) reflexion.
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Solucioén:
En el texto se emplea dicho término para indicar que mas personas deben rechazar la
agresion de Israel en contra de Palestina, es decir, que se unan.

Rpta.: B

3. Respecto a la falta de compasion que caracteriza a gran parte de la sociedad israeli,
podemos inferir que

A) evidencia profundas contradicciones con la doctrina de su politica.
B) sera motivo para que las Naciones Unidas les imponga sanciones.
C) se justifica debido a las constantes agresiones de los palestinos.
D) es resultado de un direccionamiento por parte del estado israeli.
E) podria acarrearles la critica de la opinion publica a nivel mundial.

Solucion:
En el texto se afirma que los israelitas son incapaces incluso de sentir compasion por
las muertes de los nifios a raiz de los ataques que su Estado perpetra en contra de
Palestina, ya que es la consecuencia de anos de adoctrinamiento religioso, educativo
y militar; de alli que podamos concluir que el Estado las direcciona.

Rpta.: D

4. Es compatible con el texto sostener que cuando el autor establece un paralelo entre las
victimas palestinas de los israelitas con los judios de Varsovia victimas de los nazis,
esta apelando a la

A) empatia. B) historia. C) concordia. D) tradicion.  E) piedad.

Solucién:
En el texto el autor establece una semejanza entre los dos casos para hacer reflexionar
que los palestinos sufren como ellos sufrieron en el pasado, y asi desarrollar empatia
entre los israelitas.

Rpta.: A

5. Silos israelitas estuvieran exentos de la influencia de la ideologia sionista, el sistema
educativo y el servicio militar,

A) ignorarian los sufrimientos que padecieron a causa de los nazis.
B) serian una sociedad vulnerable a los ataques de sus enemigos.
C) sentirian compasion por los palestinos victimas de sus ataques.
D) frente a la comunidad internacional, podrian justificar su indolencia.
E) caerian en crisis debido a la falta de autoridad de sus gobernantes.

Solucion:
El texto nos dice que los israelitas se han acostumbrado a convivir con la crueldad a
raiz de la ideologia sionista, el sistema educativo y el prolongado servicio militar, ya que
estos han calado en ellos; en ese sentido, si ellos hubieran quedado libres de esa
influencia, es posible que podrian compadecerse del sufrimiento palestino.

Rpta.: C
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SECCION B
TEXTO 1

Desde principios del siglo XV, los incas construyeron un enorme imperio en Ameérica del Sur
que se extendia por una vasta area que ocupaba lo que hoy es el sur de Colombia, Ecuador,
Peru y buena parte de Chile, asi como la zona occidental de Bolivia y el noroeste argentino
(una superficie de unos dos millones de kilometros cuadrados). Y pese a que el Estado
centralizaba la produccion, los incas adolecian de ser agrafos. En cambio, disponian de un
sistema de registro unico y de gran precision que hizo la escritura innecesaria: el quipu.

El quipu (del quechua khipu, que significa «<nudo») era un artefacto textil compuesto por
cordeles y nudos. A pesar de su sencillez material, el quipu fue la base de un complejo
sistema a través del cual los quipucamayocs, especialistas en los quipus, dejaban constancia
de todo aquello que tuviese importancia para el imperio. Los cronistas espanoles del siglo
XVI se mostraron maravillados por la cantidad de informacion que estos hilos podian
albergar. Por ejemplo, José de Acosta los describia asi: «Son quipus unos memaoriales o
registros hechos de ramales, en que diversos nudos y diversos colores significan diversas
cosas. Es increible lo que en este modo alcanzaron, porque cuanto los libros pueden decir
de historias, y leyes, y ceremonias y cuentas de negocios, todo eso suplen los quipus tan
puntualmente, que admiran», y Pedro Sarmiento de Gamboa escribido que «es cosa de
admiracion ver las menudencias que conserven en aquestos cordelejos».
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Baulenas, A. (14/07/2023). Los quipus, el cddigo secreto de los incas. National Geographic
https://historia.nationalgeographic.com.es/a/quipus-codigo-secreto-incas_19816. (Texto editado)
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1. ¢Cual es el tema central del texto?

A) La admiracion de los cronistas por el imperio incaico.
B) Los sistemas de escritura en el imperio de los incas.
C) La cronica de Huaman Poma y los quipucamayocs.
D) La carencia de la escritura en la civilizacion andina.
E) El quipu como sistema de registro del imperio incaico.

Soluciodn:
Tanto el texto como la imagen hacen alusion al quipu como un sistema mediante el cual
los incas registraban informacion importante para ellos. En la imagen, por ejemplo, se
ve a una persona dandole un quipu a un noble inca, en un contexto en donde hay colcas
como fondo.

Rpta.: E

2. Eneltexto, el término ADOLECER connota
A) dolor. B) carencia.  C) insignificancia. D) perjuicio. E) desdén.

Solucion:
En el texto se emplea dicho término para indicar que el imperio incaico no tenia sistema
de escritura, sino otro basado en nudos y cordeles, es decir, que era agrafo.

Rpta.: B

3. Teniendo en cuenta el desarrollo textual y los personajes de la ilustracion, podemos
deducir que

A) Huaman Poma era un especialista en los quipus.
B) en la ilustracion se aprecia una escena educativa.
C) los espanoles aprendieron a interpretar los quipus.
D) el personaje de la derecha es un quipucamayoc.
E) dicha ilustracion evidencia el dominio de los incas.

Solucion:
En el texto se afirma que el quipucamayoc era el especialista del quipu, y en la imagen
se aprecia que el personaje de la derecha esta mostrando el quipu a un noble inca; en
ese sentido, se puede concluir que es un especialista.

Rpta.: D

4. Esincompatible con el texto sostener que el quipu era un artefacto sencillo en todos los
sentidos, porque

A) servia para dejar constancia de hechos trascendentes.
B) era implausible construir oraciones complejas con él.
C) era dificil de ensenar en las escuelas de los caciques.
D) su uso no fue general, sino mas bien administrativo.
E) fue rapidamente reemplazado por la escritura hispana.
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Solucion:
En el texto se afirma que el quipu era sencillo solo por su material de construccion, y,
ademas, con €él, se podia preservar hechos importantes. En la pregunta se afirma que
era sencillo en todos los aspectos, y eso es falso.

Rpta.: A

5. Siel impero incaico hubiera carecido del quipu,

A) el proceso de colonizacion, al cual estuvo sometido, seria mas eficiente.
B) desarrollaria un sistema de escritura que les permitiera contar historias.
C) conservar aspectos importantes de su sociedad le resultaria implausible.
D) a los cronistas les resultaria dificil obtener informacion de dicho imperio.
E) las ilustraciones de Huaman Poma, en su cronica, carecerian de asidero.

Solucion:
El texto nos dice que a través del quipu los incas conservaban informaciones
importantes de su sociedad, en tal sentido, de haber carecido de él, no habrian tenido
forma de conservar dichas informaciones importantes, ya que ademas no tenian
sistema de escritura.

Rpta.: C

TEXTO 2
Texto A

La inteligencia artificial (IA) es una rama de la informatica que desarrolla programas capaces
de emular procesos propios de la inteligencia humana. Es decir, las maquinas pueden
analizar el entorno y realizar determinadas acciones de manera mas o menos auténoma con
el fin de lograr objetivos concretos en diferentes areas del saber y espacios donde se llevan
a cabo actividades humanas, haciendo que sus aplicaciones sean diversas. Por ejemplo, en
el sector sanitario, existen chatbots capaces de analizar los sintomas que le indicamos y
emitir un diagnostico preliminar, asimismo, mediante el analisis de determinados datos, es
posible determinar la propension a desarrollar ciertas enfermedades como el cancer de
mama (por dar un ejemplo). Del mismo modo, en el sector educativo, la inteligencia artificial
es capaz de realizar propuestas personalizadas de cursos, mejorar las tutorias en linea y
analizar las competencias de los estudiantes mediante el método /earning analytics a fin de
conocer cuales son las necesidades educativas de ellos. Incluso en el trasporte y la Banca,
los beneficios de la inteligencia artificial son claros, asi, en el trasporte la aplicacion de la
inteligencia artificial ayuda no solo a optimizar las rutas tanto en tiempo como en consumo
energeético, también permite reducir los accidentes en carretera, anticiparse a posibles
problemas al predecir la necesidad de mantenimiento del vehiculo con antelacion; y en la
Banca, la inteligencia artificial permite detectar posibles fraudes (como el blanqueo de
capitales), predecir el comportamiento de los mercados y aconsejar las operaciones y
productos idéneos para cada cliente.

Repsol. (/2023). ;Qué es vy cuales son los beneficios de Ila inteligencia artificial?
https://www.repsol.com/es/energia-futuro/tecnologia-innovacion/inteligencia-
artificial/index.cshtml#:~:text=La%20inteligencia%20artificial%20permite%20detectar,productos%20id%C3%B
3neos%20para%20cada%20cliente. (Texto editado)
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Texto B

Ante el creciente temor de que la automatizacion y la IA cambien la forma de trabajar y
conduzcan al crecimiento del desempleo, se plantean preguntas sobre qué trabajos seran
sustituidos por maquinas en el futuro. Algunos expertos senalan que los posibles cambios
en el trabajo son inminentes. Por ejemplo, estiman que para el 2030, entre 75 y 375 millones
de trabajadores tendran que cambiar de trabajo y aprender nuevas profesiones. Asimismo,
y aunque la IA puede tener un impacto medioambiental positivo, facilitando que las redes
inteligentes se adapten a la demanda eléctrica o que las ciudades sean inteligentes y emitan
bajas emisiones de carbono, una de las desventajas es que también puede causar un dafno
ambiental importante debido a su uso intensivo de energia. Un estudio de 2019 reveld que
un tipo particular de IA (aprendizaje profundo en el procesamiento del lenguaje natural) tiene
una enorme huella de carbono debido al combustible que requiere el hardware. Los expertos
afirman que el entrenamiento de un solo modelo de |A produce 300 000 kg de emisiones de
COg2, lo que equivale a 125 vuelos de ida y vuelta de Nueva York a Pekin 0 a 5 veces las
emisiones durante la vida util de un coche medio (estadounidense). Y el entrenamiento de
los modelos, por supuesto, no es la unica fuente de emisiones.

Arena, Ch. (14 de junio de 2022). 7 desventajas de la inteligencia artificial que todo el mundo deberia conocer.
https://www.liberties.eu/es/stories/desventajas-de-la-inteligencia-artificial/44289. (Texto editado)

1. Ambos autores discuten en torno a

A) la autonomia de la inteligencia artificial en las acciones que lleva a cabo.
B) la eficacia de la inteligencia artificial en la deteccion de fraudes bancarios.
C) las implicancias de la aplicacion de la inteligencia artificial en los hospitales
D) la contaminacién ambiental producida por el uso de la inteligencia artificial.
E) los efectos positivos y negativos de la aplicacion de la inteligencia artificial.

Solucidén:
Ambos textos discuten en torno a si la inteligencia artificial traeria consecuencias
positivas o negativas, para el texto A serian positivas en algunos aspectos como la
medicina, entre otros; para el texto B, negativas por el tema del desempleo y sus
emisiones de COsa.

Rpta.: E

2. El sinonimo contextual de CLARO es
A) traslicido.  B) evidente.  C) importante. D) contundente. E) atil.
Solucion:
Dicho término se emplea para indicar que hay evidencias de los beneficios de la

aplicacion de la inteligencia artificial en el transporte y la banca.
Rpta.: B
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3. Teniendo en cuenta la informacién del texto B, podemos colegir que la inteligencia
artificial podria producir mas de 300 000 kg de emisiones de CO2 porque

A) puede emular procesos propios de la inteligencia humana.
B) se vienen implementando en las consultas de los médicos.
C) dejaria en desempleo a mas de 300 millones de personas.
D) también produce dichas emisiones durante su aplicacion.

E) es equivalente a todo el parque automotriz de una ciudad.

Solucion:
En el texto se afirma que un tipo de inteligencia artificial es capaz de producir, solo en
su entrenamiento, hasta 300 000 kg de emisiones de CO2, sabiendo que el
entrenamiento no es la unica fuente de emisiones, ya que también lo es su aplicacion,
en ese sentido, podria producir mucho mas de esa cantidad.

Rpta.: D

4. Es incompatible con el texto A sostener que la inteligencia artificial goza de absoluta
autonomia, porque

A) realiza determinadas acciones de manera mas 0 menos autonoma.
B) es capaz de diagnosticar enfermedades y recomendar tratamientos.
C) contribuye a la reduccion de accidentes de transito en las ciudades.
D) emite hasta 300 000 kg de emisiones de CO2 en su entrenamiento.
E) podria llegar a sustituir a los seres humanos del mercado laboral.

Solucion:
En el texto se afirma que la inteligencia artificial tiene una autonomia relativa.
Rpta.: A

5. Sise sabria con certeza que el impacto de la inteligencia artificial en el mercado laboral
fuera nulo,

A) el impacto en el medio ambiente debido a las emisiones de CO2 seria mucho mayor
y perjudicial.

B) se implementarian politicas sanitarias basadas en la atencion médica por chatbots
a nivel mundial.

C) preocuparse porque los hombres sean sustituidos por las maquinas en los trabajos
careceria de asidero.

D) la inversion para producir inteligencia artificial se incrementaria abruptamente en el
mundo.

E) la inteligencia artificial se convertiria en una gran ayuda para el hombre en sus
actividades cotidianas.

Solucion:
El texto nos dice que debido a que hay un temor creciente porque la inteligencia artificial
desplace al hombre de los trabajos se han suscitado preguntas en qué trabajos ocurriria
eso; en ese sentido, de no haber ese temor es posible que esa preocupacion no tenga
asidero o razén de ser.

Rpta.: C
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PASSAGE

The largest dinosaur discovered by science is Patagotitan mayorum, which was described in
a 2017 study published in the scientific journal “Proceedings of the Royal Society B: Biological
Sciences”. Fossils belonging to a new dinosaur species were found in southern Argentina, in
the Patagonia region, in 2012. According to the researchers’s estimates, a specimen could
weigh 77 tons and measure eight meters high and almost 40 meters long, from the head to
the tip of the tail.

The researchers named the dinosaur Patagotitan mayorum after the region where it was
found and the Greek word “titan”, which means ‘large’. The second name honors a local family
that hosted the research team. Being a herbivore with a diet was based on plants and algae,
the Patagotitan developed its long neck to reach taller trees and shrubs rooted in the ground.

According to the study, the dinosaur’s front legs lost the phalanx of the toes over millions
of years, getting to hold up its weight. Its hind legs with claws gained traction when moving
and also served to open holes in the ground, where the dinosaur laid its eggs.

National Geographic. (23 de enero del 2023). What was the largest dinosaur in the world? (Edited text).
1.  The author’'s primary purpose in this passage is to

A) describe the world's heaviest dinosaur and its evolution.

B) explain that Patagotitan mayorum was found in Patagonia.
C) report on the largest dinosaur called Patagotitan mayorum.
D) praise the journal for publishing a great scientific discovery.
E) tell that the dinosaur Patagotitan mayorum lived in Argentina.

Solution:
The author intends to inform about the dinosaur that was found in Patagonia and that is
characterized by having a large size, the largest of all dinosaurs: Patagotitan mayorum.

Answer: C
2. The verb DEVELOP means
A) elaboration. B) reinforcement. C) realization.
D) motion. E) evolution.
The term develop refers to a gradual change of the neck, that is, it evolved.
Answer: E

3. ltisinconsistent with the passage to state with respect to the anatomy of the Patagotitan
mayorum that

A) had hind legs with claws.

B) it was less than forty long.

C) it had a neck that was too short.
D) it was less than ten meters tall.

E) it weighed more that seventy tons.
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Solution:
In the text one of the characteristics of the anatomy of the Patagotitan dinosaur is the
great height (8 meters) and this is due to a part of its body, namely the neck.

Answer: C

4. ltisinferred from the text that by losing the phalanges of the fingers of the front feet, the
Patagotitan

A) stopped eating, since it was impossible to stand.

B) managed to adapt in order to support its enormous weight.
C) walked through very small areas to be able to eat.

D) felt vulnerable to other carnivorous dinosaurs.

E) discovered a faster and more agile way of moving.

Solution:
The text affirms that the Patagotitan has large amounts of tons in its body and that before
this the phalanges disappeared, therefore, this animal adapted and was able to support
all that weight.

Answer: B

5. If the hind legs of the Patagotitan hadn’t had claws, then the dinosaur

A) it would have had difficulty digging and laying the eggs there.
B) it would have used its front legs to defend its young.

C) it would have stopped laying eggs in order to live longer.

D) it would have tried to dig holes with its front legs.

E) it would have suffered constant attacks from other animals.

Solution:
The author affirms that its hind legs have claws and with them the Patagotitan could dig
the ground to lay his eggs. If it hadn’t had the claws it wouldn’t have been able to perform
such an action.

Answer: A
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Habilidad Logico Matematica

EJERCICIOS DE CLASE

1. Abel, Boris, César y Daniel escogieron cada uno un numero diferente entre los
mostrados en la figura.

3 |12 || 8 M|yl 4

(o)}
ko
-—

10 || 7 5 2

Se sabe lo siguiente:
¢ Abel escogidé un numero que es divisible por 6.
e Boris escogio un numero multiplo de 5.

o César escogid el numero que es la mitad de la suma de los nimeros escogidos por
Abel y Boris.

e Daniel escogio el niumero que es la mitad de la suma de los numeros escogidos por
Boris y César.

¢Cual es la suma de los numeros escogidos por Abel y Daniel?

A) 15 B) 16 C) 17 D) 20 E) 21
Solucion:

Abel: 6 6 12

Boris: 56 10

César = i =8 0 César= ol = 11

Daniel = 198« g g Dimist= 11110 _ 105 NOI

Entonces: Abel = 6, César = 8, Daniel = 9, Boris = 10
Luego, suma de los nimeros escogidos por Abel y Daniel =6 + 9 =15
Rpta.: A

2. Seis amigos eligen una ficha con numeracion diferente entre seis fichas numeradas con
los seis primeros numeros primos positivos. Se sabe que:

e Elnumero en la ficha de Carlos es igual a la semisuma de los numeros de las fichas
de Paolo y Abel.

e Mario tiene una ficha cuyo numero es mayor que la de Luis.
e Paolo tiene una ficha cuyo numero es menor en cuatro unidades que la de Daniel.

¢ Cuanto suman los numeros de las fichas de Luis y Abel?

A)5 B) 9 C) 10 D) 13 E) 18
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Solucion:

richas: 2,3,5: 7,11y 13
Si Paolo = 3 y Daniel = 7, a Carlos no se le asigna ninguna ficha
Luego: Paolo = 7 y Daniel = 11
Entonces Abel = 3, Carlos = 5, Mario = 13 y Luis = 2.
La suma de los numeros de las fichas de Luisy Abel=2 +3 =5
Rpta.: A

3. Los hermanos Alberto, Carlos y Betty son tema de conversacion de dos vecinas, las
cuales expresan las siguientes proposiciones verdaderas:

« Si Alberto estudia Contabilidad, entonces Betty estudia Medicina.
e Si Carlos no estudia Derecho, entonces trabaja.
o Si Carlos estudia Derecho, entonces Betty no estudia Medicina.

Si en realidad Carlos no trabaja, ¢cual de las siguientes alternativas es siempre

verdadera?
A) Carlos no estudia Derecho. B) Betty estudia Medicina.
C) Alberto estudia Derecho. D) Alberto no estudia Contabilidad.

E) Carlos estudia Medicina.
Solucion:

Dato: Carlos no trabaja, entonces:
Equivalencia del 2° punto: Carlos estudia Derecho.
Del 3° punto: Betty no estudia Medicina.
Equivalencia del 1° punto: Alberto no estudia Contabilidad.
Rpta.: D

4. Daniel F, Marcello Motta, Fito Paez y Charly Garcia fueron los invitados finales del
festival Rock en el Parque 2023 y empezaron a cantar: uno a las 7 p.m., otro a las
8 p.m., otro a las 9 p.m. y el ultimo lo hizo a las 10 p.m. cerrando el festival. Se sabe lo
siguiente:

o SiDaniel F no canté a las 7 p.m., entonces Fito Paez fue el que canté6 a las 8 p.m.

e Si Fito Paez no canto a las 7 p.m., entonces Marcello Motta fue el que canto a las
8 p.m.

e Si Charly Garcia canto a las 9 p.m., entonces Daniel F no canto a las 7 p.m.

Indique el orden en que fueron subiendo a cantar desde las 7 p.m., hasta las 10 p.m.

A) Fito Paez-Daniel F-Charly Garcia-Marcello Motta.
B) Daniel F-Marcello Motta-Charly Garcia-Fito Paez.
C) Marcello Motta-Daniel F-Charly Garcia-Fito Paez.
D) Daniel F-Charly Garcia-Marcello Motta-Fito Paez.
E) Daniel F-Marcello Motta-Fito Paez-Charly Garcia.
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Solucion:

Supongamos que Daniel F no canté a las 7 p.m., entonces Fito Paez canté a las 8 p.m.,
luego Fito Paez no canto a las 7 p.m., lo que implica que Marcello Motta canto a las
8 p.m.
CONTRADICCION.
Luego: Daniel F canto a las 7 p.m., luego Fito Paez no cant6 a las 7 p.m.
Del segundo punto: Marcello Motta tiene que haber cantado a las 8 p.m., ademas del
tercer punto: Charly Garcia no canto a las 9 p.m., luego debe haber cantado a las
10 p.m. y a las 9 p.m. cantd Fito Paez.
Orden: Daniel F-Marcello Motta-Fito Paez-Charly Garcia.

Rpta.: E

5. Alicia, luego de haber asistido al festival Lima por la Paz deduce verdaderamente lo
siguiente con respecto a los participantes en dicho evento:

e Algunos cantantes son rockeros.
¢ Todos los cantantes bailan.
e No todos los rockeros bailan.

Su hermana Erica, que asistio también al festival, le pregunta: «;Cual de las siguientes
afirmaciones son verdaderas?»

|.  Todos los cantantes son rockeros.

Il. Algunos cantantes son rockeros y bailan.

Ill. Todos los que bailan son rockeros.

Si Alicia respondié correctamente, ¢ cual fue su respuesta?

A)lyll B) Solo | C) Solo Il D) Iyl E) Solo IlI

Solucion:

Con los datos tenemos el siguiente grafico:

Bailan

Cantantes Rockeros

Algunos cantantes son rockeros y bailan
Rpta.: C
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6. Armando, Benito, Camilo, Danilo y Elias tienen en este momento: uno S/ 50, otro S/ 70,
otro S/ 100, otro S/ 120 y otro S/ 160, aunque no necesariamente en ese orden. Se
sabe que:

Camilo no tiene S/ 70.

Benito no tiene mas de S/ 100.

El dinero que tiene Danilo, expresado en soles, es un nimero de tres cifras.
Armando y Benito tienen juntos S/ 220.

¢ Cuanto suman los soles que tienen Armando, Camilo y Danilo?

A) 330 B) 300 C) 350 D) 420 E) 390
Solucion:
Nombres Dinero
Armando S/ 50
Benito S/ 70
Camilo S/ 100
Danilo S/ 120
Elias S/ 160

Luego, la suma de los soles que tienen Armando, Camilo y Danilo es:

120 + 50 + 160 = 330 soles.
Rpta.: A

7. Los amigos Abel, Boris, Carlos y Danilo cuyas edades son 22, 23, 24 y 25 anos,
respectivamente, viven cada uno en un distrito diferente: Ate, Comas, Rimac y Surco,
no necesariamente en ese orden. Se sabe que:

e Elque tiene 22 anos y el que vive en Ate son primos de Carlos.
e El que vive en Comas siempre visita a Abel, a Boris y al que tiene 24 anos.
e Elque vive en Surco le dice al de 22 ainos que le hubiera gustado vivir en Miraflores.

¢ Cual es la suma de las edades, en anos, del que vive en Surco y del que vive en el
Rimac?

A) 45 B) 47 C) 49 D) 46 E) 48
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Solucion:
Edad y nombres Distrito
22 Abel Ate
23 Boris Comas
24 Carlos Rimac
25 Danilo Surco

Luego, la suma de las edades de Carlos y Abel es: 24 + 22 = 46 anos.
Rpta.: D

8. En una casa ocurrié un asesinato, la victima fue el dueno, quien habia invitado a su
hogar a Pedro, Tomas y Radl, los cuales no llegaron juntos y fueron los Unicos
asistentes. Se sabe que:

e Uno de los tres invitados es el asesino, quien no llego primero.

* Uno de los invitados es detective, este llego a la casa a la medianoche y no llego
Gltimo.
Pedro y Tomas no llegaron después de la medianoche.
Entre Pedro y Radul, el primero que llegé no es el detective y el ultimo que llegé no
es el asesino.

¢Quiéen es el asesino y quién es el detective, respectivamente?

A) Raul — Pedro B) Tomas — Tomas C) Tomas — Pedro
D) Raul — Raul E) Pedro — Pedro
Solucion:

Con los datos tenemos que:

media
noche
detective
i | L
T T T
Pedro Tomas Raul

Luego, Tomas es el asesino y el detective.
Rpta.: B
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10.

La figura mostrada esta formada por segmentos verticales y horizontales, cuyas
longitudes estan dadas en centimetros. ¢Cual es la menor longitud que debe recorrer
la punta de un lapiz, sin separarla del papel, para dibujar dicha figura?

6 6
A) 142 cm
6 6
B) 136 cm 3 313 3
C) 140 cm 6 6
3 3
D) 138 cm 3 3
6 6
E) 132 cm
by - 6 6
Solucion:
La figura tiene 12 puntos impares y el resto son pares. 6 6
(1222 6 6
Trazos a repetir = =9 3 Nk 3
6 6
3 3
3 3
6 6
6 6
Longitud del recorrido minimo = 120 + 4(3)+6 =138 cm
Longitud Trazos
de la figura repetidos
Rpta.: D

En la figura, se muestra una estructura hecha de alambre, que estad formada por
hexagonos regulares congruentes de 6 cm de lado y por triangulos equilateros. Si
AB =6 cm, ¢ cual es la longitud minima que debe recorrer una hormiga para desplazarse
por toda la estructura?

A
A) 142 cm
B) 156 cm 5
C) 138 cm

D) 144 cm

E) 158 cm
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1.

- A
Solucion:
5 6
La figura tiene ocho puntos impares y el resto son pares. 2
Trazos a repetir = % =3
12
12
Longitud del recorrido minimo= 132 + 6 + 6 + 12 =156 cm
\_V_-f
Longitud  Trazos repetidos
de la figura
Rpta.: B

La siguiente figura representa una estructura hecha de alambre que consta de
7 cuadrados de 2 cm de lado, donde uno de ellos tiene varillas en sus diagonales. ¢ Cual
es la longitud minima, en centimetros, que debe recorrer una hormiga para desplazarse
por toda la estructura?

A) 48 + 42

B) 44 + 62

C) 42+ 42

D) 40 + 62

E) 44 + 42

Solucion:

La figura tiene ocho puntos impares y el resto son pares.

Trazos a repetir = < =3 i

. 4
Longitud minima= 40+4y2 + 2+2+2J2 =(44+6+2)cm
e et N————
Longitud de la Trazos repetidos
figura
Rpta.: B
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12. En la figura se representa el plano de un parque recreacional. Las lineas representan
las veredas del parque. Si los poligonos son regulares y sus lados miden 10 m, calcule
la longitud minima del recorrido de una persona que da un paseo por todas las veredas
de dicho parque.

A) 340 m

B) 350 m
C) 360 m

D) 370 m

E) 380 m

Solucion:

La figura tiene doce puntos impares y el resto son pares.

2 10m
Trazos a repetir = % =5

Longitud del recorrido minimo = 300 +10+10+10+10+10=350m

Longitud Trazos Fepetidos
de la figura
Rpta.: B
EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Las ninas Andrea, Betty, Carmen y Danitza reciben bolsitas con diferente numero de
gomitas dulces: una recibié la bolsita con 15 gomitas; otra, la bolsita con 12 gomitas;
otra, la bolsita con 9 gomitas; y otra, la bolsita con 13 gomitas. Se sabe que:

e Betty le informa a la nifia que tiene la bolsita con 12 gomitas que Andrea salié
ganando en la reparticion.

« Danitza le informa a la nifa que tiene la bolsita con 12 gomitas que una de las otras
tiene la bolsita con 13 gomitas en ella.

¢ Cuantas gomitas menos que Andrea tiene Carmen?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5
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Solucion:

Con los datos tenemos que

Nombres Cantidad de gomitas
Andrea 9
Betty 12
Carmen 13
Danitza 15

Rpta.: C

2. De Mary, Tatiana, Claudia y Rocio, se sabe que una es profesora, otra es nutricionista,
otra es abogada, y otra es odontéloga. Se conoce ademas lo siguiente:

e Mary esta casada con el hermano de la nutricionista.
e Tatiana y la odontéloga van a trabajar en el automovil de la nutricionista.
e Laabogada, la cual esta de novia, es amiga de Tatiana y Rocio.

¢Quién es la abogada y quién la odontéloga respectivamente?

A) Tatiana — Claudia B) Tatiana — Rocio C) Rocio — Mary
D) Claudia — Rocio E) Claudia — Mary
Solucion:

Con los datos tenemos que:
(casada) Mary profesora

Tatiana nutricionista
Claudia \;- abogada (novia)
Rocio/ odontologa

Luego, la abogada y la odontéloga son Claudia y Mary respectivamente.

Rpta.: E

3. Se distribuyen tres grupos de igual numero de fichas numeradas. Si los nimeros del
primer grupo de fichas suman 37 puntos; del segundo, 35; del tercero, 24 y si en total
hay 4 fichas numeradas con el 11, 4 fichas numeradas con las 12 y 4 fichas numeradas
con el 1, entonces el tercer grupo tiene

A) solo una ficha con el 12. B) solo una ficha con el 1.
C) tres fichas de igual valor. D) dos fichas con el 1.
E) solo una ficha con el 11.
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Solucion:

Con los datos se tiene:

Primer grupo, suma=37: 12+ 12 + 12 + 1
Segundo grupo, suma=35:12+ 11+ 11 + 1
Tercer grupo, suma=24: 11+ 11+ 1 + 1.

Luego, el tercer grupo tiene dos fichas numeradas con el 1.
Rpta.: D

4. Uno de los integrantes de la familia cumple anos el dia de hoy, por lo que Felicita va a
preparar la cena. Luego de revisar su despensa, saca las siguientes conclusiones
verdaderas:

Si no comemos lomo saltado, entonces no comemos aji de gallina.

Si comemos chupe de camarones, entonces no comeremos carapulcra.
Si comemos lomo saltado, entonces comeremos carapulcra.

Si no comemos aji de gallina, entonces comeremos sopa seca.

Si concluye que definitivamente no comeremos sopa seca, ¢ de qué estara compuesta
necesariamente la cena familiar?

A) Chupe de camarones, lomo saltado y carapulcra
B) Aji de gallina, chupe de camarones y carapulcra

C) Aji de gallina, lomo saltado y carapulcra

D) Lomo saltado, aji de gallina y chupe de camarones
E) Sopa seca, carapulcra y aji de gallina

Solucion:
De acuerdo con los datos tenemos: no comera sopa seca.

- Sino se come aji de gallina, entonces se comera sopa seca = Si ho comera sopa
seca, entonces se comera aji de gallina.

- Sino se come lomo saltado, entonces no se comera aji de gallina = Si se come aji
de gallina, entonces se come lomo saltado.

- Si se come lomo saltado, entonces se comera carapulcra.

- Si se come chupe de camarones, entonces no se comera carapulcra = Si se come
carapulcra, entonces no se come chupe de camarones.

Luego, la cena familiar comprendera, necesariamente, aji de gallina, lomo saltado y
carapulcra.
Rpta.: C
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5. Sobre una mesa se tienen cuatro tarjetas, como se indica en la figura; dichas tarjetas
tienen impreso un numero en una cara y en la otra una letra. Tomas dice que es verdad
la siguiente afirmacion:

“Las tarjetas que tienen una vocal impresa en un lado
tienen impreso un numero par en el otro lado”

Tarjeta1 Tarjeta2 Tarjeta3 Tarjeta 4

Para verificar si es cierto lo que dice Tomas, es verdad que:
A) Es necesario voltear todas las tarjetas.

B) Es suficiente voltear la primera y la segunda tarjeta.

C) Es suficiente voltear la tercera y la cuarta tarjeta.

D) Es necesario voltear la segunda y la tercera tarjeta.

E) Es suficiente voltear la primera y la cuarta tarjeta.

Solucion:

La afirmacion dejaria de ser verdad, si al reverso de la primera tarjeta y la cuarta tarjeta
no se verifica dicha afirmacion.
Por tanto, basta con voltear dichas tarjetas.

Rpta.: E

6. Las figuras que se indican a continuacion fueron dibujadas con un lapiz, sin levantar la
punta del papel, y de un solo trazo continuo, realizando un recorrido minimo. En cada
una de las siguientes afirmaciones indicar si esta es verdadera (V) o falsa (F); marque
la secuencia correcta.

I. Al dibujar la figura 3 se repitio, como minimo, un trazo.

Il. Al dibujar las figuras 1 y 5 se repitio, como minimo, cinco trazos en cada figura.

Ill. Al dibujar la figura 4 se repitié, como minimo, dos trazos.

IV. Al dibujar la figura 2, para realizar un recorrido minimo, dio lo mismo empezar el
recorrido en cualquier punto.

Figura 1 Figura 2 Figura 3 Figura 4 Figura 5

A) VVVF B) FFVF C) FFWV D) FFFV E) VFVF
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Solucion:

I. Lafigura 3 tiene solo puntos pares, luego es F.

Il. En La figura 1 debe repetirse 1 trazo y en la figura 5 debe repetirse 3 trazos, luego
es F.

Ill. En lafigura 4 debe repetirse 1 trazo, luego es F.

IV. En la figura 2 puedes empezar y terminar en el mismo punto y no repites nada, V.

Rpta.: D
7. La siguiente figura, representa una estructura hecha de alambre, la cual esta formada
por cuatro semicircunferencias congruentes, una circunferencia de igual radio que las
semicircunferencias, y tres lineas (diametros de la circunferencia). Si el diametro de la
circunferencia mide 6 cm, ¢cual es la menor longitud que debe recorrer una hormiga

para pasar por toda la estructura?

A) (207 + 18) cm

B) (20x + 24) cm

C) (22n + 18) cm

D) (22x + 24) cm

E) (20m + 22) cm
Solucion:

La figura tiene seis puntos impares y el resto son pares.

Trazos a repetir = 6—;2 =2

Longitud del recorrido minimo = 4x(nx3)+2nx3+3x6+2x[§x3]

S— ——
repite

=(20m+18)cm
Rpta.: A
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En la figura mostrada, MNPQ es un rectangulo y las medidas estan dadas en
centimetros. ¢Cudl es la menor longitud que debe recorrer la punta de un lapiz, sin

separarla del papel, para dibujar dicha figura?

M 2 3 4 N
A) 37 cm
B) 39 cm 2 2
C) 40 cm 4 3 i
D) 41 cm 2 2
E) 42 cm Q = = 4 )
Solucion:
La figura tiene seis puntos impares y el resto son pares.
) 6-2 M 2 3 N
Trazos a repetir = B = 2 1 g
2 2
4 & 3 = 4
2 2
& &
Q 3 P
Longitud del recorrido minimo = 37 + 2+2 =41cm
Longitud Trazos repetidos
de la figura
Rpta.: D

La figura mostrada representa una estructura hecha de alambre. Si las longitudes de la
figura estan en centimetros, ¢ cual es la longitud minima que debe recorrer una hormiga

para desplazarse por toda la estructura?

A) 53 cm :
4
B) 54 cm 5
3

C) 55cm 3 3 ,
D) 56 cm 4 N\ 4 4 4
E) 57 cm

: 3 '
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Solucion: 2
5 4
La figura tiene seis puntos impares y el resto son pares. 3
Trazos a repetir = 6_;2 =2 s ]
4 5 -4 4 4
Longitud del recorrido minimo= 51 + 1+ 5§ =57 cm
e
Longitud Trazos
de la figura repetidos 1 3 2 1
Rpta.: E

10. En la figura, O es centro de la circunferencia y ABC es un triangulo equilatero. Si
AB = 8+/3 cm, ;cual es la menor longitud, en centimetros, que debe recorrer la punta
de un lapiz, sin separarla del papel, para dibujar dicha figura?

C
A) 32” +48 + 2443
B) 64:r +48+ 243
C) 327 L4g43203
3 0

)MT"'+48+32J§

A B
E)SzT”+48+24J§ \

Solucion:

O: baricentro y radio de la circunferencia = 8 cm

La figura tiene 6 puntos impares y el resto son pares.

Trazos a repetir = = 2

Longitud minima = 2x(8) + 3(16) + 3(83) + 2(%") (6;“ +48+243 | c J

Longitl]d de la Aegpet!
figura Trazos
repetidos

Rpta.: B
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Aritmética

EJERCICIOS DE CLASE

1. De los siguientes enunciados:

I. ¢El nimero 64 es cuadrado perfecto y cubo perfecto a la vez?

Il. El ndmero 323 no es primo.

lll. Todos los numeros de la forma [(n + 1)(n — 1) + 1] son cuadrados perfectos.
IV. Si2! =2y 3! =6, entonces 4! =12.

¢ Cuales son proposiciones légicas?
A) Ly Il B)lylIV C)L iyl D) Iyl E)lly IV

Solucion:
I.  No es proposicion légica. (Es enunciado interrogativo)
Il. Es proposicion légica. (Tiene valor de verdad)
IIl. No es proposicion légica. («n» puede ser cualquier tipo de numero)
IV. Es proposicion loégica compuesta. (Tiene valor de verdad)
=~ Son proposiciones légicas Il y IV.
Rpta.: E

2. La profesora Mary les dice a sus alumnos que apliquen lo estudiado en clase y
determinen el valor de verdad de las siguientes proposiciones, en el orden indicado.

I. Esfalsoque3?=6y23=8.

Il. No es cierto que, si 2= 16 entonces 4°= 16y 14=4.
. 09°=903%=1siysolosi0'=0.

IV. Si 7°=1 entonces [3° = 0 porque 0 x 3 = 0].

Si la alumna Sonia respondi6 todas correctamente, ¢ cual fue su respuesta?
A) FVVF B) FVFF C) VVFV D) VVVF E) FVWV

Solucion:
I. ~FAV =sVAV=V
II. ~[V >(VAF)] =~[V-F] =~F=V
1. (FAV)eV=V-V =V
IV. V>W->F)=V-o>F=F
~ Sonia respondi6é VVVF
Rpta.: D
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3. La proposicion «O Benjamin va al parque o no va al cine, ya que no va al parque», es
falsa. Determine el valor de verdad de las siguientes proposiciones en el orden indicado.

I.  Benjamin no va al parque.
Il. Benjamin no va al cine.
Ill. Si Benjamin va al cine, entonces no va al parque.

A) VVF B) FVF C) VFV D) FFV E) VFF
Solucion:
Sean p: Benjamin va al parque

q: Benjamin va al cine

Simbolizando la proposicion: ~p - (p A ~q)=F ; p=F ; q=V

et

o F <L
14 F
F
l.~p=V l.~g=F N.g->~p=V-oV=V

VFV
Rpta.: C

4. La proposicion «Si compro un collar entonces compro un par de aretes. En
consecuencia, 0 compro un collar o compro un par de aretes», es falsa. Determine el
valor de verdad de las siguientes proposiciones, en el orden indicado:

I. Compro un collar, pero no compro un par de aretes.
II.  No compro un collar siy solo si no compro un par de aretes.
lll. O compro un collar 0 no compro un par de aretes.

A) FFV B) FVF C) VFF D) FVV E) VWV
Solucion:
Sean p:Comprouncollar ; g¢:Compro un par de aretes.
(p > q)—»(Aq)=F ; pyqtienen el mismo valor de verdad
vV F
l. pA~q=F . ~peo~q=V M. pA~q=V
FVVv

Rpta.: D
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5. La proposicion «Catalina acude al concierto de JLO ya que el precio de cada boleto no
esta elevado; sin embargo, el precio de cada boleto esta elevado o Catalina no acude
al concierto de JLO» es equivalente a:

I. Catalina acude al concierto de JLO o el precio de cada boleto esta elevado.
Il. Catalina no acude al concierto de JLO.

lll. El precio de cada boleto no esta elevado.

IV. Catalina acude al concierto de JLO.

V. El precio de cada boleto esta elevado.

A) IV B) II C)l D) Il E)V
Solucion:
Sean p: El precio de cada boleto esta elevado

q: Catalina acude al concierto de JLO
Simbolizando la proposicion: (~p->q)AN(pV~q)

=@V ApVv~q
=pV(gAa~q) = pVF=p
Dqgvp I ~q 1) ~p V) q V)p

Por lo tanto, el equivalente es la proposicion V.
Rpta.: E

6. Camilay Valentina practican juntas para su primer examen. En cierto momento, Camila
le pide a Valentina que simplifique la proposicion [(pV q) = (~pAT)]V (rV ~q). Si
Valentina simplifico correctamente, ¢ cual fue la proposicion que obtuvo?

A)r B) ~q C) ~p D)r-gq E)g-r

Solucion:

[(pVaq) = (~pAD)]V (rv~q)
=[~@VvgeV(~pAn]V(~qVT)
=[(~pA~q)V (~pAT)IV(~qVT)
=[~pA(~qVD)]V(~qVT)
=E~qVr
=q—r

Rpta.: E

7. Determine en cada caso, en el orden indicado, si la proposicion es una tautologia (T),
contradiccion (L) o contingencia (C).

I. Siestudias y te alimentas bien. entonces apruebas el examen o estudias.

Il. Tocas violin, pero tocas guitarra y no tocas violin, dado que, tocas guitarra.

lll. Estudias y no trabajas, pero te vas de vacaciones. Sin embargo, si estudias
entonces trabajas.

A) 1L TC B) TLC C)TCL D) TTC E) 1CC
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Solucion:
I. p:Estudias ; gq: Te alimentas bien ; r: Apruebas el examen
Aq)-> (VD)
=(~pVv~q)Vrvp
=(~pVvp)V(~qVr)=VV(~qVvr) =V=T (Tautologia)

Il. p: Tocas violin ; g: Tocas guitarra.

q-[pAgA~p]
=qg-[(pA~p)Aql=q->F=~qVF=~q= C (Contingencia)

lll. p:Trabajas ; q: Estudias ; r: Te vas de vacaciones
[(@A~p)AT]A (g~ p)
=[~(~qVp)Ar]A(~qVp)=FATr=F =1 (Contradiccion)
ATCL
Rpta.: C

8. La proposicion «O Andrea va al cine o termina de asear su dormitorio. Sin embargo, si
Andrea va al cine entonces termina de asear su dormitorio» es equivalente a:

A) Andrea no va al cine o termina de asear su dormitorio.

B) Andrea va al cine y no termina de asear su dormitorio.

C) Andrea va al cine o no termina de asear su dormitorio.

D) Andrea va al cine y termina de asear su dormitorio.

E) Andrea no va al cine, pero termina de asear su dormitorio.

Solucién:

Sean p: Andreavaalcine ; g: Andrea termina de asear su dormitorio

PAPA AP =~PeoeAp-=~[@P->Aq->D]A(P-q

@ - V~@-=>pIAl@-q

[~(@->»)IA(P~-q) =[~(~qVp)]A(~pVq)

[@A~DIA(~pV@) =qA[~pA(~pVq)]
=qA[~pl=~pAgq

~ Andrea no va al cine, pero termina de asear su dormitorio.

ne e

Rpta.: E

9. Carmin resuelve, mediante tablas de verdad, la proposicion compuesta « Valeria come
papa si y solo si come queso, entonces o Valeria come papa o come queso» y afirma
que dicha proposiciéon es una tautologia. ¢ En cuantos valores de la matriz principal se
equivoco Carmin?

A) 1 B) 2 C)0 D)3 E)4
Solucion:
Sean p:Valeria come papa ; g: Valeria come queso

Simbolizando la proposicion: (p < q) = (pAq)
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Resolviendo mediante tablas de verdad:

plq|eq) | » | (PA9)

V|V V F F

V |[F F v V

Flv r vV v

FIF V F F
>

Carmin obtuvo: VVVV

- Se equivoco en 2 valores.
Rpta.: B

10. Vanessa define el conectivo W segun la tabla mostrada. Si Vanessa determind
correctamente una proposicion equivalente a (~p W q) ¥ (~q), ¢Qqué proposicion

obtuvo?
plq|p¥Pq
VIV| F
VIF| F
FIVv]| F
FIF| V
A)p B) g C) ~q D) ~p E)pvq
Solucién:
pV1iqy] (¥ q) | W | (~q9)
vV |V F F V vV F
V | F F V F F vV
F |V V IEl V v =
F|F V F F F Vv

 (~pYP(~q) =¢q
Rpta.: B

EJERCICIOS PROPUESTOS

1.  De los siguientes enunciados:

I.  Los numeros 2 y 3 son los Unicos primos consecutivos.
Il. Toda fraccion impropia es mayor que la unidad.

lll. Espero que ingreses a la UNMSM.

IV. jArriba Perd, vamos al Mundial de Futbol 2026!

¢ Cuales son proposiciones logicas?

A)lyll B) Iy Il C)lly IV D)Lyl E)LIlyIV
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Solucion:
I. Es proposicion logica. (Tiene valor de verdad.)
Il. Es proposicion logica. (Tiene valor de verdad.)
lll. No es proposicion légica. (Es un deseo.)
V. No es proposicion logica. (Es enunciado exclamativo.)
~ Los enunciados | y Il son proposiciones légicas.
Rpta.: A

2. Alberto le dice a su hermano Lucas: «Vas a jugar al parque dado que terminaste tu
tarea. Sin embargo, vas a jugar al parque y no terminaste tu tarea». Dicha proposicion
es equivalente a que le hubiera dicho:

I.  No terminaste tu tarea ni vas a jugar al parque.
Il. No vas a jugar al parque, pero terminaste tu tarea.
Ill. No terminaste tu tarea, pero vas a jugar al parque.

A) Solo | B) Iyl C) Solo I D) Solo Il E) Iy Il

Solucién:
p- Vas a jugar al parque
g- Terminaste tu tarea

(g—=>p) A(pA~q)= (~qVv p)A(pA~q)
=[(~gvpAapla~q=pnr~q
I. ~gnAn~p
II. ~pAg
. ~gAap=pnr~gq
~ Solo Il es equivalente.
Rpta.: D

3. La proposicion «No juego futbol pero juego basquetbol, en consecuencia, 0 no juego
basquetbol o juego voleibol», es falsa. Determine el valor de verdad de las siguientes
proposiciones en el orden indicado.

I.  Sijuego futbol entonces no juego voleibol.

Il. Juego voleibol siy solo si juego basquetbol.

lll. Juego futbol o no juego basquetbol.

IV. Es falso que, juego véleibol, pero no juego futbol.

A) VFVF B) VFFF C) VVFF D) VFFV E) VVFV
Solucion:
Sea p: Juego fltbol.

r: Juego basquetbol.
g : Juego voleibol.

(—pAr)>(—rAqg)=F
—_— D

v F
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Entonces: p=F, r=V y q=1F.
. po~q=F->VE=V
. ger=FeV=F
. pA~r=FAF=F
IV. ~(gA~p)=~(FAV)=~F=V
=~ VFFV
Rpta.: D
4. Determine la proposicion equivalente a:
«Tadeo es médico pero no buen cocinero; o, Tadeo es futbolista o médico dado que no
es, medico y buen cocinero».

A) Tadeo es médico. B) Tadeo es futbolista.
C) Tadeo es buen cocinero. D) Tadeo es médico o futbolista.
E) Tadeo es medico y futbolista.

Solucion:
Sean p: Tadeo esmeédico ; g¢: Tadeo es buen cocinero ;
r: Tadeo es futbolista
(eA~@)V{~(Aq) - (rVvp)}

=@a~qVv{lpArqgVvpVvri=@A~gV{pVr}

=[(pA~q)Vvplvr =pvr
= Tadeo es médico o futbolista.

Rpta.: D

5. Determine en cada caso y en el orden indicado si la proposicién es una tautologia (T),
contradiccion (L) o contingencia (C).

I.  No estudio, pero no es verdad que, si estudio entonces, trabajo si y solo si apruebo
el examen.

Il.  Si estudio, entonces o apruebo el examen o trabajo; o bien estudio.

lll. Si no estudio, entonces no apruebo el examen, pero estudio y trabajo.

A)CTL B) LTC C) LCT D) TLC E)L1C
Solucioén:
Sean p:Estudio ; g¢: Aprueboelexamen ; r: Trabajo

L. ~pA~[p->(regl=~pA~[~pV(reqg)=~pApA~(Toq)]
E(=pAp) A=(req)=FA~(roq)=F (L)

I. [p-> @AQ]IVp =[~pV (PAQ)] VP = (~p VD)V (pAq) =V V (pAq) =V (T)

Hi. (~p->~g)A(pAr)=[(pV~qg)Ap]AT=p AT (C).

1TC
Rpta.: B
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6. Karina le afirma a Tina: «Si te presto dinero o pagas tu deuda, entonces, obtengo
ganancia 0 no pagas tu deuda». ;Cual de las siguientes alternativas expresa lo
afirmado por Karina?

A) Si no te presto dinero entonces no pagas tu deuda.

B) Si te presto dinero entonces obtengo ganancia.

C) Si pagas tu deuda entonces no obtengo ganancia.

D) No te presto dinero y no pagas tu deuda.

E) Si pagas tu deuda en consecuencia obtengo ganancia.

Solucion:
Sean p:Teprestodinero ; ¢g:Pagastudeuda ; r:Obtengo ganancia
v >V~ =~V V(@V~q)
=[(~pA~q)V~qlVT
=E~qVr=q-or
Rpta.: E

7. Andrés y Hugo estan practicando para su primer examen y Se proponen resolver
mediante tablas de verdad el siguiente enunciado: «Si no juego tenis entonces o juego
ping pong o juego badminton; si y solo si, juego tenis, pero no juego badminton». Si
Andrés obtuvo una tautologia y Hugo una contradiccion, ;en cuantos valores de la
matriz principal se equivocaron respectivamente?

A)4y3 B)5y2 C)day4 D)3y4 E)2y4

Solucion:

Sean p:Juegotenis ; g :Juegopingpong ; r:Juego badminton
plaqglr [~pos (g A r )] = (p A »r)
VIiV]|V FIV| V [F[V B V |[F| F
VIV]|F FIMOA V |V F V |V |V]|V
V]Fq4W BNV *>F [V V B V |F| F
Vi [\PS\\F Fi¥ll F |F| F V |V |[V]|V
FlV ]|V VIF| V|F|V V |F |F|F
FIV]F VIV| V |V]|F B F |[F| V
FI1F|V VIV]| F [V|]V B F Wl F
F|F|F VEEN F |F| F s F |F| V

-

. Andrés se equivoco en 4 valores y Hugo también en 4.
Rpta.: C
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8. En una charla sobre Educacion Vial, Daniel toma nota de lo que dijo el expositor
mediante conectivos y proposiciones tal como sigue:
{{pAN)VEAQ]I - [~pA(@->p)}A(r - Dp)
Donde:
p : Los policias de transito son pocos.
q : Los semaforos estan en mantenimiento.
r : Hay muchos accidentes de transito.
De ello, Daniel concluye correctamente que:

A) Los policias de transito no son pocos.

B) Los semaforos no estan en mantenimiento.

C) No hay muchos accidentes de transito.

D) Los policias de transito son pocos y hay muchos accidentes de transito.

E) Hay muchos accidentes de transito porque los semaforos estan en mantenimiento.

Solucién:
{{bADVEAQ] = [~pA(@->p)IA(T - D)
={~[ra(@Vvlvi~pA(~qV~p)}A( - Dp)
{[~rvV(~pA~Q]VI[~p}A(r - p)
{~rv[(~pA~q)V~pl} A (r = p)
= {~rV~p}A(~rVp)
=~rV((xpAp)=E~rVF =>r

= No hay muchos accidentes de transito.
Rpta.: C

9. La proposicion «Si haces ejercicio o no te alimentas bien, entonces no te alimentas
bien. Sin embargo, no es cierto que, estas saludable ya que te alimentas bien», es
equivalente a:

A) Te alimentas bien y estas saludable.

B) No estas saludable y haces ejercicio

C) No te alimentas bien y estas saludable.

D) Haces ejercicio y estas saludable.

E) Te alimentas bien pero no haces ejercicio ni estas saludable.

Solucion:
p : Haces ejercicio.
q : Te alimentas bien.
r : Estas saludable.
[@V~q) > ~qlA~(q—>T)
=[(~pAq@Q)V~qlA~(~qVT)
[~pV~qlA(gA~T)
{[~pVv~qlAg}A~r
={~pAg)A-~r
= qA~DAT
=~ Te alimentas bien pero no haces ejercicio ni estas saludable.

I

Rpta.: E
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10. Se define el conectivo l6gico Q, segun la tabla mostrada.
Determine la proposicion equivalente a: ~(~pQ q) Q ~(p @ ~q).

p q [pQgq
vV | V Y]
V | F F
F |V F
F|F F
A)p—q B)g—p Cpvg D)pAq E)pegq
Solucion:
Pl q|[~~pQqg Q~(pa~q plSlq
V] VI|[v FFVIVIVVFF ViV]V
V]|F |V FFFIFIFVV YV FIF V
FI|VI|F VVWEEVFFE VIFIF
F|FI[V VFFIVVFF V FIVIF

~(~pq) Q~(p A~q)=peq
Rpta.: E

Geometria

EJERCICIOS DE CLASE

1. Enlafigura, AF = 180 m, BD =80 m y AB = 3DE. Si D y E son puntos medios de CF y
DF respectivamente, halle BC.

e @ = == s = .
A B C D E F
A)30m B)35m C)40m D)45m E)50m
Solucion:
e AF=180m
= 7a+x=180 ...(1) 3
a
= BD=80m <& :x! 28 :a:ao—b
o A B C E FE
= 2a+x=80...()
e De(l)y(ll)
5a=100=>a=20
L X=40m
Rpta.: C
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2. En un lindero de un terreno se tienen los puntos colineales A, B, C, D y E donde se
ubicaran unas columnas. Cuando se coloca una columna en B, la distancia a la columna
enDesde 12m. Si AB = 2BC, AD = DE y CE = 32 m, halle AE.

A) 56 m B) 48 m C)72m D) 66 m E) 68 m

Solucion:

e BD =12: Dato 2a L e 3a+b -
= En la figura: A B cC D E
a+b=12..()

e CE =32: Dato
=3a+2b=32...(ll)

e Delylba=8yb=4

.. AE=56 m
Rpta.: A

3. Lafigura muestra la vista de planta del techo de una sala de eventos y, para una buena
iluminacion, se deben colocar unos focos en los puntos B y D; el cable eléctrico esta
alineado con los puntos A, C, Ey F. SiBD = CE, AC =CF, AB=350cm, EF=150cm y
AF =12 m, halle BD.

A) 430 cm ® O ©
B) 500 cm
C) 520 cm A ® T -
D) 450 cm
E) 405 cm Q Q O
Solucion:
t X i

A 350 ¢ T ¥ - ¢ 150
e BC=DE=a
e Dato:

350 +2a + b +150 = 1200 cm
2a+b=700...(1)

e AC=CF
350+a=a+b+ 150
b =200 ...(Il)
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e Delyll:
a =250

.. BD =450 cm
Rpta.: D

4. En una recta se tienen los puntos consecutivos A, B, C, D y E. Si AC + BD+ CE = 36 m,
AE =24 my DE =2 AB, halle AB.

A)3m B)5m C)6m D)4 m E)8m
Solucion:
e Dato:AC+CE +BD =236 F 12 } 2X |
= AE + BD =36 —X—
A B C D E

e Dato:AE=24m
=BD=12

e 3x+12=24
X=4m
Rpta.: D

5. En la figura se muestra la instalacion de una tuberia matriz, el eje esta representado
por un segmento que parte del punto A y debe recorrer 2 km hasta el punto E. El primer
empalme B se encuentra a 300 m de A y el tramo DE = 500 m. Si BC = 2CD, halle CD.

L
L g o . ®
F.\ B C D
A) 400 m B) 600 m C) 500 m D) 700 m E) 550 m
Solucion:
500
« Dato: AB =300y . 200 . £x . X o o
DE = 500: D E
e Dato: AE = 2000
300 + 2x +x + 500 = 2000
3x =1200
S X=400m
Rpta.: A
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A AN A

6. Dados los angulos consecutivos AOB, BOC y COD, tales que la suma de sus medidas
AN

es 180°. Si mBOC = 110°, halle la medida del angulo que forman las bisectrices de los

S A\
angulos AOC y BOD.

A) 28° B) 30° C) 32° D) 35° E) 38°
Solucion:

e Dato:a+110°+p =180°

R FaN Fas o
o O bisectiz de ADC = mAom <2119

- O\ A\ 110°+
e ON bisectriz de BOD = mNOD = —'8

}Jl

= 180°

+110° 110° +
e Par lineal: [a_ + XJ+—’B

o+
2

x=70°- C%= 35°

Rpta.: D

7. Enlafigura, se muestra la reflexion y refraccion de un haz de luz en dos medios aire y
vidrio de superficie rugosa, la luz incidente determina con la normal un angulo de 30°.
AN N\
Si los angulos AOC y BON son suplementarios, halle x.

A) 5° 2 Normal
) 5 Rayo mgdente N Rayo reflejado
B) 8°
: 2
C) 10° Aire
@)
D) 12° X )
E) 15° Vidrio Rayo refractado
Solucion:
N\ A . B N A
e BON y AOC suplementarios
A 012
= mAOC +30°= 180°
A
mAOC = 150° Of 150°
X
C
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e En O: Par lineal
(2x + 150°) + x = 180°
LX=10°
Rpta.: C

N N N A —>
Sean los angulos consecutivos AOB y BOC. Si mAOC + mBOC = 120° y OD bisectriz
A AN\
de AOB, halle mCOD.

A) 40° B) 60° C) 80° D) 50° E) 70°

Solucion:
/N A
¢ mAOC + mBOC = 120°
= 20+ B + B =120°
o + p=60°
X:=60°

Rpta.: B

AN AN A\

Se tienen dos angulos adyacentes suplementarios AOB y BOC tal que mBOC = 56°.

Halle el complemento de la medida del angulo que forman las bisectrices de los angulos
A A

AOB y AOC.

A) 28° B) 34° C) 62° D) 42° E} 590
Solucion:
¢ En O: Par lineal k +Y
A N\ i
mAOB + mBOC = 180° X \ ! B
A \ 1
= mAOB = 124° \\ E
A I
e Del gréafico: 62° + x = 90° %
= X = 28o " 62 [u 560 .
. Cx=90° - 28° = 62°
Rpta.: C
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10. Se tienen los angulos consecutwos AOB BOC y COD Los rayos OX y OY son las

1.

blsectnces de los angulos AOB y COD respectivamente. Si mBOD 98°y mXOY 90°, halle
mAOC.

A) 78° B) 79° C) 80° D) 81° E) 82°

Solucion:
FAS
e mBOD =98°
=0+23=98°...()

A
e mXOY =90°
o (& 0+p=90°

200+ 20 +28=180°...(ll)
e (I)—(b):

20+ 0 = 82°

as
.. mAOC = 82°

Rpta.: E

En la figura se muestra una zanja representada por AB, AM = 2,4 m. Si AN = NB y
MN = 2AM, halle AB.

———9 W ®
A M N B
A) 15,4 m B)12,3m C)11,5m D) 14,4 m E)134m

Solucion:
e SeaAM=a= MN =2a

e Como N es punto medio
AN = NB = 3a

>Q
2@
=@
©®

e Dato:
AM =a =240 cm

e AB-=6a
AB = 6(240) = 1440 cm

. AB=144m
Rpta.: D
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12

13.

Para el armado de un conjunto de tuberias en forma rectilinea se tiene los puntos A y H;
luego se han instalado empalmes de manera consecutiva en los puntos B, C, D, E, F y
G. Si5BG = 3AH, 6CF =5BG y AD + BE + CF + DG + EH = 52,5 km, halle AH.

A)25km  B)24km  C)26km  D)27km  E)28km

Solucion:

« Dato: 58G = 3AH = BG = > AH - — e
- - "5 A B C D E F G H

6CF =5BG = CF = %BG =% AH

e Dato:AD+BE+CF+DG+EH=525
AD+DG+GH+BE+EG+CF=525

—=AH+BG +CF =525
—=AH + gAH + %AH =525
- AH =25 km
Rpta.: A

Se tiene los angulos consecutivos AOB BOC y COD OX es bisectriz del angulo AOC
A A
y OY bisectriz de BOD. Si mAOB — mCOD =18%y mXOY =12°, halle mAOB

A) 21° B) 22° C) 18° D) 20° E) 23°

Solucion:
N\
¢ SeamCOD=a
N\
— mAOB = 0+18°

A
e SeamBOX=8
A
= mCOY = a+p+6°

A\ A

¢ mDOY = mBOY
—>20+p+6°=12°+p
o=3°

A
-~ mAOB =18+ a =21°

Rpta: A
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A A\

14. Se tienen los angulos consecutivos AOB, BOC y COD. Si mAOB = 70° y mCOD = 20°,
A A

halle la medida del angulo que determinan las bisectrices de los angulos BOC y AOD.

A) 36° B) 30° C) 356° D) 60° E) 25°

Solucion:
N\
¢ mMON = x

e Sea OM bisectriz de BOC
A A
mCOM = mBOM = «

v A
e Sea ON bisectriz de AOD 3 x+a+20°
A\ A 0
mDON = mAON
N\ '
e MAOM=2x+a+20°=qa + 70° A
3 =252
Rpta.: E

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. A un liston de madera se le hacen tres cortes de manera consecutiva empezando de
un extremo, se generan cuatro partes de tal manera que cada parte mide el triple del
anterior. Si la diferencia de las longitudes de las dos partes de mayor longitud es
216 cm, halle la longitud inicial del listén.

A) 480 cm B) 380 cm C) 520 cm D) 420 cm E) 370 cm

Solucion:

> o a23a, 9a 27a .
27a—-9a=216 AB C D E
—>a=12

e AE =40a

- AE =40(12) =480 cm
Rpta.: A
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2. Enlafigura, se muestra el proceso de nivelacion de ladrillos para construir un muro; en

la cuerda AD se debe considerar AB = 2CD = 6 cm y la longitud del largo de cada
ladrillo para el tipo de construccion es de 24 cm, el espesor de cemento que une los
ladrillos como muestra la figura (junta vertical) es de 1,5 cm. Halle AD.

A) b -‘lf"’.“" Cordel guia

B) 87 cm =i 3

C) 81 cm

D) 86 cm = =

E) 92 cm Ladrillo maestro hilada
Solucion:

e Dato:CD=3cm

e Longitud cuerda (AD)
AD = AB +4(1,5) + 3k+ CD
k=24 cm Ladrillo maestro

~.AD = 87 cm

hilada

Rpta.: B

3. Enuna recta se consideran los puntos consecutivos A, By C tal que BC — AB =4 m.
Si M, N y P son puntos medios de AB, BC y MN respectivamente, halle BP.

A)2m B)1m C)3m D)4 m E)S5m
Solucion:
e DatoBC-AB=4..() —a——a— F—atx——2x+a —

e Reemplazando en ()
4x+2a-2a=4 A M
&=y

*—p
N C

x~-
4
P

[Dn-r

Rpta.: B
4. Enfigura, a + = 6x. Halle x.

A) 18°
B) 15°
C) 20°
D)12° ¢ B

i
E) 30° X
0 "A

Semana N* 1 (Prohibida su reproduccion y/o venta) Pdg. 47



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2023-11

Solucion: D
A
e MAOD=oa+p-x=90°..() e

e Dato:a+p=6x...()

e Delyll: a B
6x — x = 90° X
S x=18°

Rpta.: A

5. En la figura, mA/C)\C - mB/O\D = x. Si el angulo A/GB es agudo, halle el maximo valor
entero de x.
A) 54° B C
B) 34°
C) 24° v
D) 44°
E) 64°

> A
@)
ov

Solucion:
A A
e Dato: mMAOC — mBOD = x

mAOB + mBOC — (mBOC + x) = X B “
mASB =2X
S 2X X
e Como AOB es agudo « =
A @) D

0°<2Xx < 90° = x < 45°

X max. entero = 44°

Rpta.: D

N Ay A\ N\ A
6. Enlafigura QP es bisectriz del angulo OQG y mGQE = 2mMQG + mMQP. Halle el
N
valor del angulo MQG.
A) 15° M
B) 20°

C) 18°

D) 24°

O
o
mY

E) 16°
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Solucion:
A
¢ mOQM=x+20=90°...()

A
e mMMQE =3x+a=90°...(Il)

e Delyll:a=2x

e Reemplazando en (l):
5x = 90°
X=18°

Rpta.: C

Algebra

EJERCICIOS DE CLASE

7
1.  Si el exponente final de “x” es 1 y el exponente final de “z" es —, calcule el valor de

\/(9+1)(°+1) sabiendo que M= \’ y N= \f

A) 2 B)3 D)5 E)6

Solucion:
4a+2b+9

™ J a Jxo Jx0 J a2 020 _ gfEamo _ 4a+§b+e:1

2(2a+b)+0=8... (1)

2a b
N=z2 42 =22 §z® — 277 _ zng_g :>Za+b:% - (2)
) 70
(2)en(1): 2 ? +0=8 = 80=8 = 0=1.
Piden /(0+1)%" = (22 =2.
Rpta.: A
72
2 Determine el doble de K, disminuido en 3, si K = Q&. | —3x (-97-8 X#0
- 1 ) %I% ] .
Jx
A) 2 B)-3 C)4 D)-5 E)6
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Solucion:
ol e

72

L 72
K= '—1—"—' —XI{@} —X“—ﬁ—x=—3—x=0 = K=0

()
Piden 2K -3=2(0)-3=-3

Rpta.: B

3. Eldia 26 de octubre una libreria puso a la venta 20 libros iguales de «Teoria de Galois»
de costo unitario 95 soles, ademas por conmemorarse ese dia el nacimiento de Galois
el administrador le ofrece a Nicolas una comision del 5 % por cada libro de los 20 que

se venda. Si al cierre de la libreria quedaron #4+12.J20+ J20+ 20+...orad libros

sin venderse. ¢ cuanto dinero recibira Nicolas de comision como producto de las ventas
del libro de Galois que se realiz6 aquel dia?

A) 57 soles B) 95 soles C) 72 soles D) 76 soles E) 90 soles

Solucion:

¥4+12.J20+J20+,/20+... oo rad
Sea L= J20+J20+,/20+... wrad —=12=20+ J20+,/20+ J20+... » rad

= [2=20+L = 12-L-20=0 > L=5

3Jmuz.J:zo +,/20+,[20+... wrad =3/4+12(5) =4
La comision de Nicolas fue 5%(95)(20 —4) soles =76 soles
Rpta.: D
4. El numero de dias que Juan se reune con su grupo de estudio durante una semana en

la universidad esta dado por la solucion de x* = 27° . Si en una semana de examenes
parciales Juan se reune con su grupo el doble de dias de lo usual, ¢cuantos dias Juan
y sus companeros de estudio se reunen en una semana de examenes parciales?

A) 2 dias B) 3 dias C) 4 dias D) 5 dias E) 6 dias
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Solucion:

x3 9 3Y 9)3 3,(x3) 27 3 3
x* =272 = | x =(27) = (x3)*) =277 = x3=27=3%= x=3.

Usualmente Juan se reune con su grupo de estudio 3 dias a la semana
entonces en semana de examenes parciales se reunen 6 dias.

Rpta.: E
- . , x3 +m? 1 .
5. Halle la solucién de la ecuacion en “x”, 3 ——53 3 = sabiendo que n=1.
(mn“)*+x> n
m n
A) — B) 2m+n C) mn D) m-n E) —
3 2
Solucion:
2 3
51O -2 5| x*+m® [1) x3 +m?3 1
—_— e _— =| — = — =
mn?)®+x3 n (mn?)3 +x3 n (mn?)® +x* n®
= (x3 +m3)n3 — (mnz)3 +x° = mx3+m®nd =m®n® +x3
> -x=m*nf-mn® = )(3(n3 -1) :m3n3(n3 -1)
= x>=(mn)® = x=mn
Rpta.: C

6. Luis compra (83 +2) polos de precio unitario (2b) soles para donar al equipo de fulbito
del colegio donde estudia su hijo. Si se satisface que

__388+1

=
1

g 2-2(12"1)_[EJ N \ , . L

a?t = y b :{_) , ¢cuanto fue el dinero que gastd Luis en la

(1}—1 o <
2

compra?

A) 100 soles B)120soles C)181soles D) 160soles E) 140 soles
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Solucion:

-1
1
N, DO _[EJ -2 1n-1\—(5) D b
aa+1:2 (27 :2 (27) :2 2 — 93 _ ga+ (2)(2)+1 —~ g=2

( ] T pe (2).27 (1)

2

T e
2 2 2 2 2

= b®=(8)® = b=8.

Luis pago6 (10)(16) soles =160 soles.

(2)+1

Rpta.: D

7. Si M(x,y)= 12x NyM=2 L (m-3)x>""y""! es una expresion algebraica racional

entera de dos términos con coeficientes positivos, halle el menor valor de m + n.
A)5 B)8 C)9 D)7 E)4

Solucion:

5mn—1

M(x,y) =~ zxm"ym 2 +(m-3)X

Coeflclentes. (n-2>0A mM-3>0 A meZ AneZ)= (n>2Am>3)..(1)
Exponentes de las variables: (m-2>0 A 5-m>0 A mn>0)

= (2sm<5 Amn=0) ..(2)

De )y (2): me{4,5}yne{3,45,..|

Luego, el menor valorde m+n=4+3=7.
Rpta.: D

8. Dina es la administradora de un minimarket por lo cual debe laborar alli todos los dias
del ano. Si el numero de dias que Dina no asistié al minimarket durante el mes de
octubre del 2023 coincide con la cantidad de expresiones algebraicas racionales

enteras de laforma E(x,y) =5x "y -3x"y ™"+ xy 2™ ; cuantos dias laboré Dina en

el mes de octubre del 20237

A) 20 dias B) 23 dias C) 22 dias D) 24 dias E) 19 dias
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Solucion

2-m

E(x,y)=5x""*y-3x"y® "+ xy es EARE, debe ocurrir

(n-420AmeZ; A6-n20A 2-m20A neZ)
(4<n<6 A 0<m<2 A meZja neZ;)= (me{0,12} y ne{4,5,6})

luego se tiene 9 expresiones algebraicas racionales enteras
entonces Dina no trabajo 9 dias.
En octubre del 2023 Dina trabajé solo (31-9) dias =22 dias.

Rpta: C
EJERCICIOS PROPUESTOS

1. El numero de decenas de anos que tiene Faustina es numéricamente igual al valor

3+[#4+§/4+§F¢JT...HJ2

simplificado de — » halle la suma de cifras de la cantidad
1+(§f4+y4+3,(4+... % rad]

de anos que tendra Faustina dentro de 8 anos.

A) 8 B) 12 C) 10 D) 6 E) 4

Solucion:

Sea z=\f4+ﬂ4+3*/4+...oorad = z3 =4+Q/4+3,}4+...oorad

z

= 22=4+z ..()

2
3+N4+§/4+§/4+... :x:rad]

2 2

_3+2° 3+z _32+z3 3z+(4+z) 4z+4

4
= = 1
142 Z+1 zZ+1 Z+1
1+[#4+§/4+3,/4+...mrad] =
Faustina tiene 40 anos, dentro de 8 anos tendra 48 anos.
Piden 4+8=12.
Rpta.: B
N
. » L (1 5] o2
2. Calcule el cuadruplo de la solucién de la ecuaciéon i =2V,
A) 1 B) 4 C)2 D) - 3/2 E) 1/2
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Solucion:

1 47X 4% 47X
GJ(Z) -2 [2‘2][%] =¥ = (ZJ_Z[%J ~(2 "2
= 2(%]4_x -2 = 2(2*1)4_x =2 = (2" :(2)%

= @7%=@)" > 2x=1> x:%

Rpta.: C

3. Gabriel lleva a su perrito NONO al veterinario. El costo de la atencion a NONO es de

3
(24Q) soles y Gabriel solo cuenta con 2[?] soles de efectivo por lo que la diferencia

1

NN

la paga con su tarieta de crédito. Si n=1x2x3x..x10, Q= ——F—,
51022

455 g’ 6\ 20
35 51’ ) 2)* - . .
M=|3 —| 5 y N=|.. (5 ) ...| , ¢cuanto pago Gabriel con su
tarjeta de credito?
A) 60 soles B) 70 soles C) 50 soles D) 40 soles E) 30 soles

Solucion:
7 7
35

5!1
M= [33_57 ] —(55_"7 J - 33_5?-357 — 55_n7-5 . 33° _55" —3_5-_2

20
2\4 7 (2)(4)(6)...(20) _ =(2x1)(2x2)(2x3)...(2x10) _ £210(1x2x3x..x10) _ =21%n
N=| ... (5 ) .| =5 ~(20) _ 5 =5 ~x10) = 5

1

i
- 10— 10
e DU (55"mn g2 5l 95 q.25
T 51022 pp —51022><(—2) T oy51022 T 5 p1022 T2 i T
3 3
Tenemos que:24Q=24[22—5]=300 y 2(?} =2[%] =250

Gabriel pagé con tarjeta de crédito: (300 —250) soles =50 soles.

Rpta.: C
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4. Porfin de semana, Leonardo entrega (5m4) y (5n?) soles a sus hijas Jimena y Ana. Si

. . ~ 2x | |3 2
m y n son las soluciones de las ecuaciones \j?zx.\]YSx.x}T 20 _ \N N7

T
=

repartio Leonardo entre sus hijas.

respectivamente, determine la cantidad de dinero que

A) 185soles B)160soles C)152soles D)200soles E) 106 soles

Solucién:
#72x_2[73x_2/7—20 :25} 2/ W2 graxa0 _ 123122
14x-20

8 -7 —14x-20=8 = 14x=28 = x=2 > m=2.

“J— S40, o5 _
e

Tenemos que: 5m* =5(2)* =80 y 5n? =5(4)? = 80
Leonardo entrego (80 +80) soles =160 soles.

Z) —nh-3=1= n=4.

Rpta.: B

23)( +g

8x+1 45x+4 815
5. Halle la solucién de la ecuacion Jg = i‘/g

A) 8 B) — 48 C) 24 D) — 24 E) 12
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Solucion:

3x+9
2
23x+9 45x+4 g15

X+ X+ x+1 =
5 4:(%811 = \E) 2 =|(5)

45%+4 g15 ,3x+9
2 8X+1 4
= (5) 4% =(5)

45x+4 . 815_23x+9 (22 )5x+4 (23)15-231(-»9

= — =
2'8}(+1 4 2.(23)X+1 (2)2

21 0x+8 ~ 245 23)( +9

2123)(-!—3 - 22
= TX+4=3x+52 = =4x=48 = x=12.

= = 2(1{}x+8}~1-(3x+3) = 245+(3x+9)—2 = 2?x+4 = 23x+52

Rpta.: E

6. Hace 4 anos la edad de Lorena era igual a la suma de los coeficientes de la expresion
n-3 m

algebraica racional entera T(x,y)=(m-4)x 4 y2+mnx 4 y3™ +(n-7)x& ™y’ ™" de
tres términos, halle la edad de Lorena dentro de 4 anos.

A) 30 anos B) 21 anos C) 25 anos D) 19 anos E) 32 afos

Solucioén:

n-3 m
T(x,y)=(M=4)x 4 y?+mnx 4 y3™ 4+(n-7)x& My’ "
Coeficientes :

(mM-4#0 Amn#0 AN-7%20) = (M#4 Am#0ANnz0 ANnz7)..(1
Exponentes::

["%35745 A 7—n20] = [";3625 A SEnSTJ . (2)

(%EZB Am=0 A 8—m20) = gezg A Osmgs}...(S)

De 1)y (2):n=3. De (1)y(3): m=8
Para m=8 y n=3:T(x,y)=4y? +24x%y?* —4y*
Suma de coeficientes:(4)+(24)-(4) =24
Edad de Lorena dentro de 4 anos: (24 +4)+4 =32 anos.
Rpta.: E

7. Halle la suma de los valores enteros de «n» para los cuales la expresion algebraica

racional entera E(x) = 221 _x7-21 4 6x?"1 tiene tres términos no semejantes.

A) 2 B) 5 C)6 D) 4 E)3
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Solucion:

E(x) =2x*""1—x""2" 1. 6x*""! es una E.ARE. entonces (7-2n>0 A 2n-120)
= (2n<7 A 2n21) = 0.5<n<35 = ne{1,2,3}.
Si n=3: E(x)=2x" —x"+6x°
Sin=2: E(x)=2x% —x> +6x% =2x° +5x°
Si n=1: E(x)=2x3-x° +6x’
Piden 3+1=4.
Rpta.: D

8. Un tipo de tubérculo debe ser fumigado cada «p+5» dias. Si se programaron «m+1»
fumigaciones siendo la primera fecha el 10 de octubre del 2023, determine la fecha de
la ultima fumigacion programada, considerando que la expresion algebraica racional

2
entera E(x,y)=+36-p° x"*®y™ 2 1 4x" Py™ 12 m?pxy tiene tres términos de

coeficientes enteros y que, «p» y «m» toman su maximo y minimo valor
respectivamente.

A) 30 de octubre B) 21 de octubre C) 19 de octubre
D) 5 de noviembre E) 19 de noviembre
Solucion:

E(x,y) = /36-p? xP*8y™2 ¢ 4x7TPy™12 | 20y

E(x,y) tiene tres términos de coeficientes enteros:

36-p?>0 = p?<36 = -6<p<6 = pe{-5,-4,.,4,5} .. (1)
E(x,y) es algebraica racional entera:

(P+6>0 A 7-p>0) = -6<p<7 ... (2)

(m—220/\m2—1220) :>(m:_>2 A m2212) = mz=243...(3)

De (1) Y(2): Ppax =5

De (3): my,, =4

El tubérculo es fumigado cada 10 dias.

Se programaron 5 fechas para la fumigacion: 10 de octubre, 20 de octubre,

30 de octubre, 9 de noviembre y 19 de noviembre.
Rpta.: E
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Trigonometria

EJERCICIOS DE CLASE

1. Enlafigura, se muestra el angulo generado por las hojas de una tijera luego de realizar
un corte. Si a+b =40, calcule a-b.

A) 4

B) 36 a°

C) 32

D) 40

E) 15 1069

Solucion:
Si a°=10b? :>a°:1o(9b°
10

J =a=9b

Como a+b =40 =10b =40
entonces b=4,a=36

por lo cual a—b =32
Rpta.: C

2. En lafigura, se representa la vista superior de la puerta que da acceso a la entrada y
salida de una cabina de un cajero del Banco. Al abrir la puerta, la parte superior de esta
representada por el segmento OA gira un angulo ®° hasta llegar a OB. Si
mZAOC =150° y la razon entre los numeros » y o es como 1 es a 5, halle 11o.

A) 300
B) 200
C) 100
D) 150
E) 250

Solucion:
De la figura, tenemos: 6 +®°=150°

Entonces: % +m=150
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Sabemos que 0 =5» entonces %’ +®=150

Por lo tanto; 11» =300
Rpta.: A

3. En un terreno agricola de forma triangular ABC, se va instalar una red de tuberias en

los lados AB, BC y AC para el regadio. Si la medida de los angulos interiores ABC vy
g

ACB son iguales a (@) (; %x) nt rad respectivamente, calcule la medida en

grados sexagesimales del angulo interior BAC.

A) 48° B) 72° C) 36° D) 80° E) 70°
Solucion:
Sea « la medida del angulo interior BAC en grados sexagesimales, del problema se
tiene:
10x + 200\ 9° (2 1 180° "
+( 3 ) '103+(§_Ex)nrad°rrrad_180
Entonces o+ (3x+ 60+ 72 — 3x)° = 180°

Por lo tanto; a=48°
Rpta.: A

4. Thiago mide un angulo en sentido antihorario, obteniendo a° en el sistema sexagesimal

y b® en el centesimal. Si a y b satisfacen la relacion (b —a)(a® +ab +b?) =2168,
calcule la medida de dicho angulo en el sistema radial.

A) -~ rad B) — rad C) - rad D) — rad E) _ rad
10 30 18 20 15

Solucioén:
Del dato, tenemos: (b —a)(a® +ab +b?) =2168 = b® —a®=2168

Como: a=9k: b=10k R=" K
omo y 20

Reemplazando: (10k)® —(9k)® = 2168

1000 k® — 729 k* = 2168
271k® = 2168 —s k=8 — k=2

Por lo tanto; la medida del angulo en el sistema radial es % rad.

Rpta.: A
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5. Luka sale de su casa exactamente a las 7:58 a.m. para comprar pan en la bodega de
su barrio. Al llegar a la bodega, observa que el segundero de su reloj, avanzé un angulo

a.Sia=a’=b’y b-a=92, ja qué hora llegé Luka a la bodega?
A) 8:00:18 a.m.
B) 8:00:17 a.m.
C) 8:00:19 a.m.

D) 8:00:16 a.m.

E) 8:00:15 a.m.

Solucion:

a=9k y b=10k — (10k) -9k =92
k=92 —>a=828 A b=920 - o =828°
Ademas

Si 6°>1s = 828° «>138s=2min 18s

Como sale de su casa a 7:58 a.m.

Por lo tanto, Luka llegé a la bodega a las 8:00:18 a.m.
Rpta.: A

6. Enlafigura, se muestra el movimiento de un antebrazo generando la contraccion de un
musculo, en dicho movimiento se genera un angulo 6. Si el angulo 6 mide
a°, b? y crad en los sistemas sexagesimal, centesimal y radial, tal que se verifica la

relacion 360n[1—1—%]+191t=1800, determine la medida del angulo 6 en el

sistema radial.
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Solucion:

Sea; az‘é)k;b:‘IOkyc:ﬂ—k
20

= 360n[£-l-L]+19n:1800
& 9k 10k

1800 -19nk

T

= 3601{ J:1800-19n:

=% k=4
T
Luego: 0 = re rad
Por lo tanto; la medida del angulo 6 es %rad.
Rpta.: E

7. Juan realiza una maqueta en la cual tiene que colocar una torre inclinada. Terminado
el trabajo, decide calcular el angulo de inclinacion de la torre respecto a la vertical,
obteniendo el angulo 6°12'36". Al hacer la conversion al sistema centesimal se obtiene
a%b™c*donde 0 <bhb<90y0<c<101,hallea+b+c.

A) 195 B) 96 C) 54 D) 36 E) 180
Solucion:
Se tiene a9h™c® = 6°12'36" =6°+ 12" + 36"
o 12y 36
=¢67/+ 60 e 3600
12 36 109
= (6+5+5a) &
208 20 b
= 9 ' 90
A Py, 2y 82 V0
6 + 3 + 9 +90

=69+?—z = 69 + 90™
=69 +89™ + 100°
Entonces,a =6, b =89, ¢ =100

Porlocual,a+ b +c =195
Rpta: A

8. En un aula de clase el profesor propone dos nuevos sistemas de medida angular Ay
B, tal que sus unidades son denotadas por (1*) y () respectivamente, donde 2*

: 3n . ' ' . :
equivale a ﬁrad y 6° equivale a . Si el profesor pide a sus estudiantes convertir a

40" al sistema de medida angular B. ;cual es el valor pedido?

A) 90° B) 100° C) 180° D) 120° E) 110°
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Solucion:

Como: 2° = Erad = = 3—Ttrad
10 20

Por lo cual 40" =6x rad
— 40" —6(180°) = 180.(6°) = 180(1°)

Por lo tanto; el valor pedido es 180°.

Rpta.: C
EJERCICIOS PROPUESTOS
— C+S 2S-C
1. La edad de Marco es X anos, donde Xx= - +1,
y \jC -8 C-S

y= \/g+:+6+§/g+:+8' Si S? y C? son las medidas de un cierto angulo en los

sistemas sexagesimal y centesimal respectivamente, determine la edad de Marco.

A) 48 anos B) 24 anos D) 62 anos D) 80 anos E) 18 anos

Solucion:
Si.a=8>=Ct=S =08k €=10k

= x=419-/8+1=4

—=y=Vv19+6+319+8=8

Por lo tanto, la edad de Marco es 48 anos.
Rpta.: A

2. Un terreno de cultivo tiene la forma de un cuadrilatero cuyos angulos interiores miden
%rad, (54-3x)°, (140-30x)° y 60x°. Si por medidas de seguridad se coloca una

cabina sobre el vértice del menor angulo interior, determine dicho angulo en el sistema
sexagesimal.

A) 48° B) 46° C)72° D) 36° E) 45°

Solucion:

Del dato, tenemos:
X g
?rad+ (54 —3x)°+(140-30x)” +60x° = 360°

60x° +54° —3x° +126° - 27x° +60x° = 360°
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90x°+180° = 360°
X=2

Reemplazando en los angulos, se obtiene el menor angulo interior: (54 —3(2))° =48°.
Por lo tanto; el menor angulo interior en el sistema sexagesimal es 48°.
Rpta.: A

3. Uninstituto de investigacion crea dos nuevos sistemas de medida angular K y T, tal
que sus unidades denotadas por 1 y 1" equivalen a 1°20' y 1°20™ respectivamente.

Si dos de los angulos interiores de un triangulo miden 60° y 50, determine la medida
del tercer angulo en el sistema radial.

A) <85 rad B) 29K rad C) Lex rad D) i rad E) 195 rad
90 90 90 90 90
Solucion:
0 0
t=va0=v+(2] =(2)
60 3
= 60 =80°

7 = 19207 = 1 +(£T s [QT
100) ~\5

=50 =607 =54°
Suma de los angulos interiores 180° =80° +54° +

=>pB=46°= 2—3'ﬂ-rad
90

Por lo tanto, la medida del tercer angulo es % rad.
Rpta.: B

4. Juan mide un angulo o obteniendo S° y C? en los sistemas sexagesimal y centesimal

1 1 1 ; : 5 :
respectivamente. Si —+— = —9, determine la medida de dicho angulo en radianes.

S C 20

A) — rad B)

—_rad C) — rad D) —rad  E) — rad
80 100 90 45 50
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Solucioén:
Sla=8"=C"=R rad =  S=9k, C=10k, R:E

20
De dato: 1+1—E LI

S'CT20 "9 10k 20

:»k=g
9

Luego: a =R rad= " rad.
90

Rpta.: C

5. El numero de radianes y el nimero de minutos centesimales de un angulo o es xey

4 2
respectivamente. Si M= 2(10°%) ¥ 4y , determine M+ 5x.
y 107X
A) 9n B) 8n C) 7z D) 6x E) 4n
Solucion:

Sea a el angulo:

{azxrad
entonces -
a=y
g
Sl Yo Sy 7 rad
\ s [100) (100]200
Se tiene (%J;—O():x = yr =2(10*x)
4 2
M=2(10 x)+123; =n+2n=3n
y

Por lo tanto, M+ 5n =81.
Rpta.: B

6. Un angulo o mide S°, c? y R rad en los sistemas sexagesimal, centesimal y radial
respectivamente. Si (C+S)’ =S +C® +5130R?r 2, halle la medida de dicho angulo
en el sistema radial.

rad B)——rad C)-—"_rad D)-——rad E)

T T
At _*_py
8000 800 16000 800 1600

d
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Solucion:

Sia=8°=C?=Rrad = S=9K A C=10K A R:;—;

Del dato, tenemos:
2
(C+S)' -8°-C* =5130

T
Desarrollando se obtiene
2
3CS(C+S)=5130 = k= ——
T 400

rad

Luego: a =R rad= ad rad =
20 8000

Rpta.: A

7. Enun nuevo sistema de medicion angular, el angulo de una vuelta mide 40¢ G-grados
y un G-grado equivale a 40M G-minutos. Si 2¢ 2M en el sistema sexagesimal es a°b’,

calcule a+b.
A) 45 B) 24 D) 62 D) 27 E) 31
Solucion:
18 Tt (41)°

i e b
4 T =1 20) Tl20

41) 360° 369° 9° 9° 60’
i = =18°+_—=18°+_— =18°27"

[20]>< 40 20 20 M REE
a=18°27'=ah'>a=18 A b=27
Por tanto, a+b =45.

Rpta.: A
Lenguaje

EJERCICIOS DE CLASE

1. La comunicacion es la transmision de mensajes mediante signos entre emisor y
receptor. Un signo puede ser una palabra, una imagen, un sonido y muchas otras cosas
mas. En tal sentido, sefale la alternativa que relaciona correctamente cada signo de
comunicacién con su respectiva clase.

I.  El movimiento de brazos del policia de transito a. No verbal visual

Il. Laimagen de una bicicleta en una ciclovia b. No verbal tactil

Ill. El faul cometido en contra de un jugador rival c. No verbal gestual

IV. La frase escrita «jQue nadie se quede atras!» d. No verbal acustica

V. Los aplausos como expresion de aprobacion e. Verbal visuografica
A) Ib, lla, llic, IVe, Vd B) Ic, lla, b, Ve, Vd C) la, b, llid, IVc, Ve

D) Ic, lla, llib, IVd, Ve E) Ib, lid, lllc, IVe, Va
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Solucion:

La relacién correcta de las dos columnas es la siguiente:
I.  El movimiento de brazos del policia de transito

Il. Laimagen de una bicicleta en una ciclovia

lll. El faul cometido en contra de un jugador rival

IV. La frase escrita «jQue nadie se quede atras!»

V. Los aplausos como expresion de aprobacion

No verbal gestual
No verbal visual
No verbal tactil
Verbal visuografico
Verbal acustica

Qo oo

Rpta.: B

2. Lacomunicacion humana presenta una multiplicidad de formas de expresion; es decir,
utiliza diversidad de signos para este fin. Segun esta caracterizacion, el emoticono
utilizado en un mensaje de texto para expresar emociones constituye un tipo de
comunicacion clasificado como

A) verbal gestual. B) no verbal gestual. C) no verbal visual.
D) verbal visual. E) visuografico.
Solucion:

El emoticono constituye una forma de comunicacion no verbal visual, pues se utiliza
una imagen para transmitir significado.
Rpta.: C

3. Elcodigoy el canal son imprescindibles en el acto comunicativo entre emisor y receptor.
El primero se refiere al sistema de signos utilizado en la construccion del mensaje; el
segundo, al medio fisico a través del cual se transmite ello. Considerando lo anterior,
en el enunciado Un jugador de futbol pintd en una de las paredes del vestuario visitante:
«Respeto, por aqui paso el campeon de América», el canal y el codigo son

A) el jugador y la lengua espanola. B) la pared y el lenguaje humano.
C) el aire y la escritura del castellano. D) la pared y la escritura del castellano.
E) la escritura y la lengua castellana.

Solucion:
La pared es el canal o soporte fisico por donde se transmite el mensaje; y la escritura
del castellano es el codigo o conjunto de signos verbales que posibilita la composicion
del mensaje.

Rpta.: D

4. Los elementos basicos que deben estar presentes en el acto comunicativo son emisor,
mensaje, receptor, referente, canal, cédigo, circunstancia. Segun lo mencionado, el
color de la bandera que se muestra a los veraneantes en las playas constituye el
elemento comunicativo denominado

A) canal. B) referente. C) mensaje.
D) codigo. E) circunstancia.
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Solucion:
El codigo que se utiliza para senalar el estado del mar a los baristas es el color. Este
codigo presenta varios colores. Asi, el color rojo de la bandera representa peligro, pues
las olas del mar son de dos metros 0 mas de altura.

Rpta.: D

5. Establezca la relacion correcta entre los conceptos linglisticos basicos con sus
respectivos significantes.

I. Es la concrecion de cualquier sistema linguistico. a. Lengua
Il. Es el sistema de comunicaciéon de un grupo humano. b. Lenguaje
lll. Es la variedad regional y social del codigo linguistico. c. Habla

IV. Es la facultad innata que nos permite comunicarnos. d. Dialecto
V. Es lalengua reconocida politicamente por el Estado. e. ldioma
A) la, lic, llid, IVe, Vb B) Ia, lid, llle, IVb, Vc C) lc, lla, lid, IVb, Ve
D) Ib, lle, llla, IVc, Vd E) Ic, lla, llid, IVe, Vb

Solucion:

La correspondencia entre las dos columnas es la siguiente:

I.  Es la concrecion de cualquier sistema lingiistico. c. Habla

Il. Es el sistema de comunicacion de un grupo humano. a. Lengua
lIl. Es la variedad regional y social del codigo linguistico. d. Dialecto
IV. Es la facultad innata que nos permite comunicarnos. b. Lenguaje
V. Es lalengua reconocida politicamente por el Estado. e. Idioma

Rpta.: C

6. Dado que los conceptos de lenguaje, lengua y habla son distintos, pero dependientes
el uno del otro, senale los enunciados correctos con respecto a ellos.

I.  Sin el lenguaje, no puede haber lengua ni habla.
Il. El habla es de naturaleza exclusivamente fisica.
Ill. Lalenguay el habla son culturalmente heredados.
IV. La lengua es producto de una convencion social.
V. El habla es la manifestacion social de la lengua.

A)lly IV B) Iyl C)ly IV D) Iy IV E)llyV

Solucioén:
El lenguaje humano, que es innato y universal, requiere de la lengua y el habla para ser
expresado; en cambio, la lengua, la cual se expresa a través del habla, es un fenomeno
social, pues lo utiliza una comunidad de hablantes.

Rpta.: D
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7. Para el linguista Noam Chomsky, la recursividad linguistica es universal, dado que los
humanos poseemos el potencial de producir un numero infinito de oraciones
infinitamente largas; es decir, el de introducir oraciones en otras oraciones sin limite.
Un ejemplo de ello es el espanol:

a. Juan me ha dicho que Maria vendra.
b. Juan me ha dicho que Pedro piensa que Maria vendra.
c. Juan me ha dicho que Pedro piensa que Luis considera que Maria vendra.

En consecuencia, la recursividad es una caracteristica esencial

A) de algunas lenguas. B) de todos los dialectos.
C) del lenguaje humano. D) de algunos idiomas.
E) e innata solo del espanol.

Solucidn:
Segun Noam Chomsky, la recursividad linglistica es una de las caracteristicas
esenciales del lenguaje humano; de ahi que esté presente en todas las lenguas.

Rpta: C

8. El dialecto estandar es el denominador comun entre todas las variedades de una
lengua. Esta normalizado y es transmitido de acuerdo con la gramatica normativa.
Considerando lo mencionado, determine qué enunciado esta expresado en dialecto
estandar de la lengua espanola.

A) Ellos son linglisticamente y culturalmente diferentes.
B) Amigo, no camines delante mio, puedo no seguirte.
C) El senor que se sentd detras suyo le robo el celular.
D) Tiene que haber mas alumnos en el taller de oratoria.
E) El hermoso departamento de Luis esta cerca al mar.

Solucion:
Segun la gramatica normativa, este enunciado esta conforme con la morfosintaxis del
espanol. Los demas enunciados se deben corregir de la siguiente manera:
A) Ellos son linguistica y culturalmente diferentes.
B) Amigo, no camines delante de mi, puedo no seguirte.
C) El senor que se sento detras de usted le robo el celular.
E) El hermoso departamento de Luis esta cerca del mar.
Rpta.: D

9. El dialecto estandar es la variedad ampliamente difundida en la educaciéon formal y en
los medios de comunicacion, pues cumple con el Iéxico y con las caracteristicas
morfosintacticas aceptadas como correctas. Segun ello, ;qué enunciado corresponde
al dialecto estandar de la lengua espanola?

A) El boxeador cubano golpié con fuerza a su rival.
B) Ahora la maquina vertira el capuchino en la taza.
C) Hoy me enteré muy tarde que no habia clases.

D) Sara, no compartas informacion sin cuestionarlo.
E) Se esta proveyendo ayuda para los damnificados.
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Solucion:
Este enunciado esta estructurado segun la gramatica normativa. Los demas
enunciados deben ser corregidos de la siguiente forma:
A) El boxeador cubano golpeo con fuerza a su rival.
B) Ahora la maquina vertera el capuchino en la taza.
C) Hoy me enteré muy tarde de que no habia clases.
D) Sara, no compartas informacion sin cuestionarla.
Rpta.: E

10. Las funciones del lenguaje son los diferentes propoésitos con los que el emisor del
mensaje se dirige a su receptor. Dicho esto, senale la alternativa que relaciona cada
enunciado con su respectiva funcion.

I.  Por fortuna, no hubo ningun herido en el accidente. a. Representativa
Il. Por favor, cuida a tu hermano mientras estoy fuera. b. Metalinglistica
Ill. Georgina, Ronaldo esta estudiando en la biblioteca. c. Poética

IV. «Sinceridad» significa ‘cualidad de actuar sin fingir". d. Conativa

e

V. Quien a buen arbol se arrima buena sombra le cobija. Expresiva

A) Id, lla, llic, IVe, Vb B) le, Iid, llla, IVb, Ve C) lIc, lla, llib, Ve, Vd
D) la, lle, llid, IVb, Vc E) le, lid, llla, IVe, Vb

Solucién:

La relacion correcta entre ambas columnas es como sigue:

I.  Por fortuna, no hubo ningun herido en el accidente. e. Expresiva
Il. Por favor, cuida a tu hermano mientras estoy fuera. d. Conativa
lll. Georgina, Ronaldo esta estudiando en la biblioteca. a. Representativa
IV. «Sinceridad» significa ‘cualidad de actuar sin fingir’. b. Metalingiistica
V. Quien a buen arbol se arrima buena sombra le cobija. c. Poética
Rpta.: B

11. Las funciones del lenguaje se relacionan directamente con cada uno de los elementos
del proceso comunicativo. En tal sentido, sefale la alternativa que relaciona
correctamente cada enunciado con su respectivo elemento destacado.

|. Lalabor de un policia de transito es muy estresante. a. Receptor

Il. Ellos confian en jugar el Mundial de la FIFA 2026. b. Mensaje

Ill. Por favor, tenga cuidado al cruzar aquella avenida. c. Emisor
d

IV. Rodriguez, a Dios rogando y con el mazo dando. Referente

A) b, lla, llic, IVd B) Id, lla, llic, IVb C) lc, lid, llib, IVa
D) Ic, lid, llla, IVb E) Id, llb, llla, IVc

Solucion:

La correspondencia entre las dos columnas es la siguiente:

I. Lalabor de un policia de transito es muy estresante. c. Emisor

Il. Ellos confian en jugar el Mundial de la FIFA 2026. d. Referente
Ill. Por favor, tenga cuidado al cruzar aquella avenida. a. Receptor
IV. Rodriguez, a Dios rogando y con el mazo dando. b. Mensaje

Rpta.: D
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12. Segun la finalidad que cumplen en el acto comunicativo, se han reconocido seis
funciones del lenguaje: emotiva, apelativa, referencial, fatica, metalinglistica y poética.
En consecuencia, los enunciados El maestro Jorge Basadre dijo: «El Peru es mas
grande que sus problemas», Eva Ayllon celebré su 50 aniversario junto a grandes
artistas con un magistral concierto en el estadio de San Marcos y Seniora, jcuidado con
esa moto! cumplen, respectivamente, las funciones

A) poetica, expresiva y apelativa.

B) referencial, apelativa y referencial.
C) expresiva, apelativa y referencial.
D) referencial, expresiva y apelativa.
E) expresiva, referencial y referencial.

Solucién:
El primer enunciado cumple funcion referencial, pues se transmite el mensaje de forma
objetiva; el segundo es expresivo, dado que con el adjetivo «magistral» se expresa
opinion sobre un hecho real (concierto de Eva Ayllon); el tercero es apelativo, porque
se busca influir en el comportamiento del receptor.

Rpta.: D

Literatura
EJERCICIOS DE CLASE

; & El buen Martin Antolinez tan gran tajo le dio a Galve,
que los rubies del yelmo los dejo sueltos aparte,
atraveso con la lanza el yelmo y llegé a la carne;

y a recibir otro golpe no se aventuro a esperarse.
Derrotados estan ya los reyes Fariz y Galve.

jQué buen dia fue aquel dia para la cristiandad grande
porque los moros huyeron por una y por otra parte!
Los hombres de Mio Cid les van siguiendo al alcance,

A partir del fragmento citado del Poema de Mio Cid, marque la alternativa que contiene
la afirmacion correcta respecto a las caracteristicas del género épico.

A) Representa acciones bélicas de tiempos pasados.
B) Relata acontecimientos heroicos mediante la prosa.
C) Manifiesta el mundo interior de los personajes.

D) Emplea la descripcion y la narracion de sucesos.

E) Usa los dialogos para darle objetividad al relato.

Solucion:
En el fragmento citado del Poema de Mio Cid, se evidencia la narracion de un
acontecimiento, asi como el empleo de la descripcion, caracteristicas resaltantes del
género épico.

Rpta.: D
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2. Con respecto a los siguientes versos del poeta espaiol Vicente Aleixandre, ¢cual es la
afirmacion correcta en torno a las figuras literarias?

Si a tu lado deslizo
mi oscura sombra larga que te desea

A) La expresion ‘oscura sombra larga” es un simil.

B) El término ‘oscura’ es el epiteto de ‘sombra’.

C) El segundo verso se compone de un hipérbaton.
D) La frase ‘sombra larga’ es un ejemplo de hipérbole.
E) El condicional con el que inicia el verso es un simil.

Solucion:
El término ‘oscura’ enfatiza una caracteristica del sustantivo sombra, en ese sentido,
cumple la funcién de epiteto.

Rpta.: B

3. Marque la alternativa que contiene una afirmacion correcta en relacion con los
siguientes versos de la poeta chilena Gabriela Mistral.

Los rios son rondas de ninos
Jugando a encontrarse en el mar
Las olas son rondas de ninas
Jugando la tierra a abrazar

A) Se emplea anaforas en todos los versos.

B) Identificamos el empleo del hipérbaton.

C) Observamos un simil que compara rios y nifos.
D) Senalamos la presencia de cuatro epitetos.

E) Encontramos dos metaforas de igual estructura.

Solucioén:
En los versos citados observamos dos metaforas, rios-ronda de ninos y olas-abrazo de
ninas, que presentan la misma estructura: A es B.

Rpta.: E

4. Leaelsiguiente fragmento de la Jliada, de Homero, y marque la alternativa con la figura
literaria que se presenta en el enunciado subrayado.

Héctor desenvainé la espada que llevaba suspendida de su costado, larga vy
robusta, y que tras tomar impulso partid, cual aguila de alto vuelo que baja al llano
a través de las tenebrosas nubes. Asi partio Héctor haciendo vibrar la espada. Y
asi tambien se lanz6 Aquiles, con el animo lleno de furia salvaje.

A) Anafora B) Metafora C) Simil
D) Hipérbaton E) Hipérbole
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Solucion:
En el fragmento de la epopeya homeérica, se compara la embestida de Hector a Aquiles
con el veloz ataque de un aguila mediante la palabra comparativa «cual». Por ello se
configura una simil.

Rpta.: C

5. A partir de la lectura del siguiente fragmento de la primera parte de El ingenioso hidalgo
don Quijote de la Mancha, de Miguel de Cervantes, identifique la figura literaria que
aparece.

Pidio las llaves a la sobrina del aposento donde estaban los libros autores del dafio,
y ella se las dio de muy buena gana. Entraron dentro todos, y hallaron mas de cien
cuerpos de libros muy bien encuadernados, y otros pequenos.

A) Hipérbole  B) Metafora  C) Anafora D) Epiteto E) Hipérbaton

Solucion:
En la primera linea del fragmento se expresa de modo desordenado la frase «pidio las
llaves del aposento a la sobrina». Dicha alteracion sintactica nos permite afirmar que
se configura un hipérbaton.

Rpta.: E

6. Luego de leer el siguiente fragmento perteneciente a la epopeya homeérica lliada, de
Homero, marque la alternativa que contiene los enunciados correctos sobre los temas
desarrollados en la obra.

Ya el sol heria con sus rayos los campos, subiendo al cielo desde la placida corriente
del profundo Océano, cuando aqueos y teucros se mezclaron unos con otros en la
llanura. Dificil era reconocer a cada varén; pero lavaban con agua las manchas de
sangre de los cadaveres y, derramando ardientes lagrimas, los subian a los carros.
El gran Priamo no permitia que los teucros lloraran: éstos, en silencio y con el corazén
afligido, hacinaron los cadaveres sobre la pira, los quemaron y volvieron a la sacra
llion. Del mismo modo, los aqueos, de hermosas grebas, hacinaron los cadaveres
sobre la pira, los quemaron y volvieron a las concavas naves.

I. Las lamentables consecuencias de la guerra

Il. Elliderazgo que ejerce Priamo ante sus tropas
Ill. La mortalidad de los guerreros aqueos y teucros
IV. El amor a la patria incentivado por los dioses

A) Ly Il B)LIyIV  C)liyll D)1, 1y Il E)Ily IV

Solucion:
I. En el fragmento se menciona que griegos y troyanos deciden incinerar los cuerpos
de sus guerreros caidos. Estas muertes son el resultado del conflicto bélico entre
ambos pueblos. (V) Il. El liderazgo de Priamo no es un tema desarrollado en la
epopeya. (F) lll. La mortalidad de los seres humanos durante la guerra se evidencia en
la cita previa. (V) IV. El amor a la patria lo expresan griegos y troyanos al defender sus
intereses. Sin embargo, en el fragmento no se observa que ello sea motivado por alguna
deidad. (F). Por lo tanto, son correctos los enunciados | y Ill.

Rpta.: A
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7. jPatroclo! Sin duda esperabas destruir nuestra ciudad, hacer cautivas a las mujeres
troyanas y llevartelas en los bajeles a tu patria tierra. jInsensato! Los veloces
caballos de Héctor vuelan al combate para defenderlas; y yo, que en manejar la
pica sobresalgo entre los belicosos troyanos, aparto de los mios el dia de la
servidumbre, mientras que a ti te comeran los buitres. jAh, infeliz! Ni Aquiles, con
ser valiente, te ha socorrido. Cuando saliste de las naves, donde €l se ha quedado,
debié de hacerte muchas recomendaciones, y hablarte de este modo: «No vuelvas
a las concavas naves, caballero Patroclo, antes de haber roto la coraza que
envuelve el pecho de Héctor, matador de hombres, tefiida de sangre». Asi te dijo,
sin duda; y ta, oh necio, te dejaste persuadir.

En relacion con el fragmento citado de la Jliada, de Homero, ¢quée episodio del
argumento se ha desarrollado?

A) La colera de Aquiles, ya que Agamenon le arrebato a Briseida.
B) La embajada de Odiseo para que retorne Aquiles a la guerra.

C) La muerte de Patroclo a manos de Héctor en el campo bélico.

D) El pedido de Priamo para que devuelvan el cadaver de su hijo.
E) Los funerales de Hector luego de los juegos en honor a Patroclo.

Solucioén:
En el fragmento citado de la fliada, de Homero, se describe la accion inmediata luego
de la muerte de Patroclo a manos de Héctor en el campo de batalla, por lo que el troyano
prodiga dichas palabras como proclamando su victoria.

Rpta.: C

8. Marque la alternativa que completa de manera correcta el siguiente enunciado
relacionado con el comentario de la fliada, de Homero: «En esta obra, que se concentra
en proezas humanas y narra grandes acciones bélicas, la muerte del troyano Heéctor

A) consuma el destino tragico asignado para este semidios».
B) desata el odio y el deseo de venganza en el rey Priamo».
C) permite que el sujeto pueda alcanzar su mayor dignidad».
D) pone fin al cruel enfrentamiento entre aqueos y teucros».
E) anticipa la inevitable destruccion de la ciudad de Troya».

Solucioén:
En la Jliada, el destino de Troya esta estrechamente vinculado al de Héctor. Es por ello
qgue la muerte de este personaje es asumida como el preludio de la destruccion de la

ciudad amurallada.
Rpta.: E
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9. Lea el siguiente fragmento de la epopeya Zliada, de Homero, y marque la alternativa

que contiene el enunciado correcto sobre el argumento de la obra.

—iAtrida! Mejor hubiera sido para entrambos, para ti y para mi, continuar unidos
que sostener, con el corazon angustiado, roedora disputa por una joven [...] Para
Hector y los troyanos fue el beneficio, y me figuro que los aqueos se acordaran largo
tiempo de nuestra altercacion. Mas dejemos lo pasado, aunque nos hallemos
afligidos, puesto que es preciso refrenar el furor del pecho [...] Mas, ea, incita a los
melenudos aqueos a que peleen; y vere, saliendo al encuentro de los troyanos, si

qguerran pasar la noche junto a los bajeles.

A) Aquiles depone su furia y decide retornar al campo de batalla.
B) Los aqueos celebran la gran victoria de Aquiles sobre Héctor.
C) El Pélida alienta a los teucros a vengar la muerte de Patroclo.
D) Agamenodn y Aquiles disputan, en una reunion, por Briseida.
E) Aquiles y el Atrida hacen las paces luego de destruir Troya.

Solucion:

En el fragmento citado, el Pélida Aquiles le comunica al Atrida Agamenén su decision
de deponer su colera y volver a combatir inmediatamente contra los troyanos.

Psicologia
EJERCICIOS DE CLASE

Marque la respuesta correcta en los siguientes enunciados:

Rpta.: A

1. Eneldesarrollo de la psicologia como ciencia cada enfoque psicologico sento las bases
de un modelo de unas perspectivas cientificas. En base a ello, identifique la alternativa
que establece la relacion del enfoque psicologico con el precepto que la sustenta.

I.  Humanismo a. Se centra en la perspectiva del estudio del comportamiento
humano desde los aspectos no observables, que miden
entre el estimulo y la respuesta emitida por el organismo.

Il.  Conductismo b. Da valor a la capacidad de la persona de elegir y decidir a
fin de determinar su situacion vital, y de orientarse hacia
metas y objetivos, que le permitan asumir una conducta

propositiva.

lll. Cognitivista c. El proceso mediante el cual se produce el aprendizaje de

un comportamiento  esta

consecuencias.

relacionado

con Sus

A) Ib, lla, lllc  B) la, llb, lllc  C)lc, llb, llla D) la, llc, lllb  E) Ib, lic, llla
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Solucion:

Ib. El humanismo le permite asumir una conducta propositiva, dirigidas por los valores
qgue forman la base de su identidad diferenciandose de otros seres vivos.

llc. El conductismo plantea que el aprendizaje se establece en funcidon de sus
consecuencias.

Illa.El cognitivismo asume que el comportamiento se explica por la presencia de
esquemas, ideas y creencias del sujeto mediante el cual comprende el entorno que
lo rodea.

Rpta.: E

2. La maestra de inicial, preocupada por uno de sus estudiantes que antes solia ser muy
participativo y disfrutaba de las actividades en clase, y ahora, después de las
vacaciones de medio ano, ya no quiere ingresar a la escuela, y cuando lo hace llora y
estd permanentemente distraido, le informa estas conductas a la psicéloga. Ella
observa al nifo, entrevista a los padres y se entera que ellos han iniciado los tramites
de divorcio. Ante estas circunstancias les da una serie de pautas de accion y les explica
gue el comportamiento del nino podria empeorar, debido a que la cohesion familiar es
importante para él. En este caso, la psicologa esta aplicando un sistema de
conocimientos que le permite

A) observar y generalizar las variables del comportamiento.

B) observar y especular las manifestaciones del comportamiento.
C) describir, explicar, predecir el comportamiento de las personas.
D) aplicar la introspeccion para regular el comportamiento.

E) aplicar la técnica estadistica a la variable del comportamiento.

Solucion:
La psicologia tiene como proposito describir, explicar y predecir el comportamiento
mediante observaciones y experimentos sistematicos. En el caso, la psicéloga tomd en
cuenta estos propositos, describe cuando recoge informacion del entorno del nino,
explica lo que le sucede al nino empleando teorias y predice cuando sostiene lo que le
puede suceder al nino.

Rpta.: C

3. Marcos expresa que él aprende mejor, en base de lo que ya entiende, dando sentido a
lo nuevo que aprende y asi se le facilita formular nuevos ejemplos. La propuesta del
joven coincide con lo que sostiene el enfoque . En cambio, Percy sostiene que
el aprende mejor, cuando repite la informacion que le brinda el maestro y al hacerlo
recibe elogios, esto responde a lo que sostiene el enfoque

A) cognitivista — conductista B) conductista — humanista
C) funcionalista — biosociologico D) estructuralista — cognitivista
E) conductista — estructuralista
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Solucion:
El enfoque cognitivo considera al aprendizaje como una adquisicion y modificacion de
estructuras. El joven esta aplicando el aprendizaje significativo porque relaciona el
conocimiento nuevo con sus conocimientos previos por tanto le da sentido a lo que
aprende. Mientras que su companero emplea la postura del conductismo, el aprendizaje
se centra en la asociacion de una conducta y sus consecuencias.

Rpta.: A

4. En una charla un psicologo dice: «Si una relacién de pareja se termina subitamente
porque uno de ellos pierde la vida en un accidente, sin la oportunidad de despedirse,
dicho acontecimiento causara dano a la pareja que lo sobrevive, dando como
consecuencia que, ante cualquier objeto del difunto la pareja al mirarlo, actué con
labilidad emocional». Dicha expresion ilustra procedimientos de la escuela psicologica

denominada

A) psicoanalisis. B) Gestalt. C) humanista.
D) funcionalista. E) conductista.

Solucién:

Para el conductismo, la psicologia es la ciencia cuyo objeto de estudio es la
conducta, la cual debe ser observada y medida. La conducta puede ser observada en
forma experimental o natural.

Rpta.: E

5. El profesional psicélogo de una institucion educativa explica a los estudiantes que la
baja produccion de dopamina afecta a la regulacion de su aprendizaje generandoles
problemas en su concentracion y memoria. Esta explicacion esta relacionada con el

enfoque

A) cognitivista. B) humanista. C) conductista.
D) biopsicolagico. E) psicodinamico.

Solucion:

El enfoque psicobiolégico plantea que la alteracion en las estructuras cerebrales influye
en la conducta de las personas. La dopamina funciona como un mensajero quimico que
transmite senales a las neuronas para construir las respuestas emocionales, motoras y
mentales como en el caso presentado.

Rpta.: D

6. La psicologia logré ganarse el calificativo de ciencia en los ultimos cien anos gracias al
uso del método cientifico. Esto significa que las investigaciones realizadas desde
entonces tienen como objetivo central

A) comparar conceptos. B) obtener conocimientos.
C) observar variables. D) especular sobre teorias.
E) sintetizar propuestas.
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Solucion:
El método cientifico tiene como objetivo central la obtencion de conocimientos validos
y comprobables.

Rpta.: B

7. A lo largo de los anos, la psicologia se ha ido desarrollando y especializando en
diferentes areas del quehacer humano. Asi, la especialidad que estudia el perfil de
conductas que adoptan las personas que asumen el rol de guardias en una prision, es

la psicologia

A) social. B) organizacional C) clinica.
D) educativa. E) evolutiva.

Solucion:

La psicologia social estudia el comportamiento de un individuo dentro de un contexto
social; en este caso, el perfil de conducta de las personas que asumen el rol de vigilar
las puertas de una celda.

Rpta.: A

8. Jacobo esta disenando un taller de capacitacion en liderazgo y comunicacion efectiva
para los gerentes de una empresa; ademas, busca establecer politicas de flexibilidad
laboral y promover una cultura de reconocimiento y valoracion hacia los trabajadores.
Podemos inferir que €l es un psicologo especialista en el area

A) social. B) organizacional C) clinica.
D) educativa. E) juridica.
Solucion:

El desarrollo de la organizacion y el mejoramiento del clima institucional, son parte de
la funcién que cumple la psicologia organizacional; ademas de la seleccién, motivacion
y capacitacion del personal; mejoramiento del clima institucional y promocion del trabajo
efectivo en equipo.

Rpta.: B

9. Neida es una psicologa que desea tener un primer acercamiento al tema relacionado
con las actitudes que tienen las personas mayores de 65 afos en entornos rurales,
hacia la homosexualidad. Con este propésito ha elaborado encuestas y planificado
observaciones sistematicas en diferentes centros que los agrupan. Podemos inferir que
ella esta haciendo uso del método de investigacion psicolégica denominado

A) experimental. B) empirico. C) correlacional.
D) descriptivo. E) diferencial.
Solucion:

Es el método descriptivo el que tiene como objetivo realizar un registro de informacion
y datos de fenémenos, situaciones, contextos o sucesos, detallando como son y cémo
se manifiestan. El comportamiento de los sujetos se observa en su ambiente natural y
espontaneo, como en el caso referido.

Rpta.: D
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10. Mariel implementa una nueva técnica pedagogica en una seccion de estudiantes del
cuarto grado y luego de seis meses, compara los resultados obtenidos por los
estudiantes, con las calificaciones de otra aula similar donde no se utilizd el nuevo
método. El grupo al cual no se le aplica la nueva técnica, recibe el nombre de grupo

A) independiente. B) dependiente. C) apareado.
D) correlacionado. E) control.
Solucion:

El grupo al cual no se le aplica la variable independiente y cumple la funcion de servir
de comparacion de resultados al Grupo experimental, se le denomina grupo control.

Rpta.: E

Educacion Civica

EJERCICIOS DE CLASE

1. Los derechos humanos han sido clasificados de acuerdo con su naturaleza, origen,
contenido y por la materia que refiere. Los derechos humanos se clasifican en
generaciones y tienen una relevancia historica por ser fuente del derecho comparado,
a continuacion, se muestran imagenes que pertenecen a la historia de la humanidad:

Con respecto a la informacion presentada, determine el valor de verdad (V o F) de las
siguientes proposiciones:

I. En (a) se muestra los problemas que conllevaron a los derechos de tercera
generacion como el derecho a la propiedad por danos causados con bombas
atomicas.

Il. En (b) se observa las actividades en fabricas que conllevé desde el siglo XIX a
plantear mejora laboral, conllevando a los de derechos de segunda generacion.

lll. En (c), los derechos a participar en actividad politica como derechos de primera
generacion desde el siglo XVIII, en el contexto de la Revoluciéon Francesa.

A) VVV B) VVF C) FFV D) FVV E) VFV
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Solucion:

I.  Falso. El derecho a la propiedad es un derecho de primera generacion.

Il. Verdadero. Las actividades en fabricas en el siglo XIX conllevaron a plantear
beneficios laborales, como el derecho al trabajo, salario justo, sindicalizarse, entre
otros, considerados derechos de segunda generacion.

lll. Verdadero. El participar en actividad politica en el contexto de la Revolucion
francesa, es decir, elegir o ser elegido como representante es uno de los derechos
de primera generacion.

Rpta.: D

2. A continuacion se presenta el fragmento de una noticia que sucedié en el Peru:

Juan Pérez (40), dueno de una polleria, disparé contra uno de los
delincuentes que intenté robar su local ubicado en Comas.

Su esposa contd que dos asaltantes ingresaron a la polleria y amenazaron
a los comensales. «Escuché ‘esto es un asalto, dejen su billetera, su
celular’. Pensé que era broma. Vi el arma y vino a mi caja y me dijo que le
de la plata. Yo me retiré nomas y les dije que se llevaran todo», conté.
Segun su version, su esposo «estaba cansado» por dos asaltos que
previamente habian padecido. Por ello, saco su licencia para portar
armas. «El se ha defendido, fue en defensa propia». La bala impacté en
el pecho de uno de los sujetos que escapaban del local. El delincuente
murié a pocos metros de la polleria, mientras que su cémplice logro
escapar.

Adaptado de: https:/rpp.pe/lima/policiales-crimenes/dueno-de-polleria-mato-a-presunto-
asaltante-en-comas-noticia-1140257

A partir de la noticia, indique el derecho fundamental que podria argumentar la defensa
legal de Juan Pérez, ante las investigaciones que se llevaran a cabo posterior a ese

evento.
A) A la paz y a la tranquilidad B) A su identidad étnica y cultural
C) A la legitima defensa D) A reunirse pacificamente

E) Al honor y la buena reputacion

Solucion:
La legitima defensa es un derecho fundamental de la persona, presente en la
Constitucion del Peru en el articulo 2 inc. 23:

Articulo 2.- Toda persona tiene derecho:
23. A la legitima defensa

Segun Zaffaroni (2002). La legitima defensa es una causa de justificacion que le asiste
a toda persona que se encuentra frente a una agresion ilegitima, actual o inminente,
(robo, asalto, entre otros) y que lo faculta a lesionar bienes juridicos (incluso la vida) en
resguardo propio (su propia vida) o en favor de un tercero (familiar, entre otro) agredido
ilegitimamente.

Rpta.: C
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3. El Sefor de los Milagros inicié con su recorrido procesional de octubre 2023. Los
devotos del ‘Cristo Moreno’ ya cuentan las horas para reencontrarse con la sagrada
imagen en su segunda procesion, para acompanar su recorrido y recibir la bendicion
que tanto anhelan.

Fuente: https://elcomercio.pe/respuestas/trends/senor-de-los-milagros-2023-cuando-sale-la-segunda-
procesion-fechas-horarios-desvios-rutas-y-mas-del-cristo-moreno-segunda-salida-tdpe-noticia/

Indique el derecho fundamental por el cual los devotos de El Senor de los Milagros
realizan sus recorridos sin ser agredidos por sus creencias.

A) A mantener reserva sobre sus convicciones religiosas
B) A reunirse pacificamente sin armas

C) A la paz, la tranquilidad, al disfrute del tiempo libre

D) A no ser incomunicado al cometer un delito

E) A la libertad de conciencia y de religion

Solucion:
La libertad de conciencia y de religion, es un derecho fundamental que contempla tanto
en forma personal o asociada, no existe persecucion por creencias en este caso de
indole religioso ni delitos de opinidén, entonces, pueden los creyentes de una
congregacion salir a realizar sus actividades por devocion, siempre y cuando no
perjudiquen los derechos de los demas.

Rpta.: E

4. Ordene cronolégicamente los siguientes derechos humanos tomando en cuenta la
clasificacion segun generaciones.

I. A gozar de un ambiente equilibrado y adecuado al desarrollo de la vida
Il. Alavida, y a su identidad, a su integridad moral, psiquica y fisica
lll. A trabajar libremente, con sujecion a ley

A) 1= 11—l B) -1l C) -l D) lI-I-11 E) -1l
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Solucion:
a) Primera generacion
Il. Alavida, y a su identidad, a su integridad moral, psiquica y fisica.
b) Segunda generacion
Ill. A trabajar libremente, con sujecion a ley
c) Tercera generacion
I. A gozar de un ambiente equilibrado y adecuado al desarrollo de la vida

Rpta.: A
Historia

EJERCICIOS DE CLASE

1. La hominizacion fue el proceso evolutivo de transformacion progresiva producto de la
adaptacion bioldgica, psiquica y social de los hominidos, que permiti6 el surgimiento de
la especie humana (género Homo). Los primeros hominidos aparecieron en Africa,
convirtiéndose en la cuna de la humanidad, hallandose los restos mas antiguos en el
valle del Rift en Etiopia, y desde alli se expandieron por todo el mundo. De los siguientes
enunciados identifique los factores de la evolucion humana.

I. Bloqueo de la locomocion bipeda
Il. Crecimiento de la masa encefalica
[ll. Adquisicion de la posicion erguida
IV. Especializacion del pulgar oponible
V. Ampliacion del prognatismo facial

Al Iy IV B) Iy Il C) I, iy IV D)1, 11, Iy V E)II Iy V

Solucion:
La posicion erguida es una caracteristica fundamental del proceso de evolucion del ser
humano ya que no existe ningun otro animal capaz de realizarla. Los humanos son los
unicos que dependen exclusivamente de sus piernas para desplazarse. El bipedismo
trajo consigo la liberacion de las manos, siendo la especializacion del pulgar oponible
uno de los mecanismos mas complejos y avanzados permitiéndole la elaboracion de
herramientas. La mano esta intimamente ligada al cerebro, que en definitiva es quien
coordina sus movimientos. El crecimiento de la masa encefalica fue relativamente
rapido y produjo un cerebro de una complejidad sin precedentes, siendo una de sus
innovaciones mas significativas el lenguaje.

Rpta.: C
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2. El Mesolitico es el periodo de transicion en muchos aspectos ocurridos en la Edad de
Piedra. Entre estos podemos mencionar a nivel climatico el paso del Pleistoceno al
Holoceno. Aunque los grupos mesoliticos siguieron siendo cazadores-recolectores,
como sus predecesores, los cambios producidos durante este periodo los obligaron a
adoptar la

A) domesticacion de plantas (horticultura) y animales en rebanos.

B) estructuracion de una economia productiva agricola y ganadera.
C) conformacion de excedentes facilitando el desarrollo del trueque.
D) aparicion de la propiedad privada como factor de intercambio.

E) emergencia de una economia monetaria impulsando el comercio.

Solucién:
El Mesolitico es el periodo de transicion entre el Paleolitico y el Neolitico, durante el
cual se produjo el cambio climatico del Pleistoceno al Holoceno, clima calido con
condiciones mas favorables para el desarrollo de la vida. Sera esta situacion la que
permita el inicio de la horticultura, es decir el cultivo en huertos, pero de manera
incipiente, lo cual conllevo al seminomadismo, producto de la costumbre de selectividad
que permitira que el hombre intervenga en la evolucion natural de las plantas,
ocurriendo algo semejante con el tratamiento de animales que los llevo a iniciar su
domesticacion, derivando en un mayor conocimiento de sus habitos y la decision de
mantenerlos hasta la edad adulta, como reserva de alimento en rebanos constituidos
por animales mas manejables.

Rpta.: A

3. En el Neolitico acaecido aproximadamente en el 8000 a.C., la actividad agricola y
ganadera permitié acumular recursos que superaban las necesidades inmediatas de
los grupos humanos, de manera que quedaban excedentes. Esto fue facilitando los
intercambios, expandiéndose y cobrando mayor importancia, consolidandose el
sistema de trueque, que trajo consigo una modificacion de las formas de organizacion
social. En relacion con las transformaciones sociales ocurridas, indique el valor de
verdad (V o F) segun corresponda.

I. Abandonaron las aldeas por las ciudades.

Il. Practicaron una forma de vida sedentaria.
lll. Estructuraron en clanes unidos por un totem.
IV. Organizaron a la poblacion en tribus.

A) FVFV B) VFVF C) FVVF D) VFFV E) VVFF

Solucién:
En el Neolitico la agricultura y la ganaderia permitieron manipular la naturaleza
produciéndose un gran crecimiento demografico que conllevo a la necesidad de nuevos
lugares de asentamiento de caracter sedentario, apareciendo las primeras aldeas. La
economia productora fue modificando también las relaciones sociales al impulsar la
division social del trabajo en torno a actividades especializadas y diversificadas,
organizandose socialmente la poblacion en tribus, grupos basados en la diferenciacion
y la jerarquizacion a partir de relaciones de dependencia y privilegios.

Rpta.: A
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4. El bronce, mejord la fabricacion de herramientas, pero también fue empleado para
producir armas y objetos de diversa indole expandiendo los intercambios. Esto hizo que
durante la Edad del Bronce los tipos de asentamientos poblacionales predominantes
fueron como ejes administrativos en una region, estructurandose en

de caracter teocratico y militaristas, permitiendo la emergencia de los

primeros imperios expansionistas.

A) las ciudades — los Estados B) los centros urbanos — las tribus
C) las aldeas — las monarquias D) las bandas - las jefaturas
E) las comunidades — los clanes

Solucion:
Durante la Edad del Bronce muchas aldeas ante la expansion de sus actividades van
separando sus espacios segun la funcion que tengan: vivienda, palacios,
administracion, trabajo, culto, etc. convirtiéndose en ciudades que fueron rodeadas de
murallas para su proteccion debido a la importancia que iban adquiriendo. Sera
justamente en este contexto donde apareceran los primeros estados del Creciente Fertil
como Egipto y Mesopotamia. En el caso de Mesopotamia se desarrollaran las ciudades-
Estado sumerias que en algunos casos se expandiran militarmente. Los primeros
imperios (estados expansivos) aparecen en este periodo como es el caso de Acadia,
Asiria y Babilonia en Mesopotamia y Egipto donde la esclavitud fue cada vez mas
importante.

Rpta.: A

5. Eltercer periodo de la Edad de los Metales fue la Edad del Hierro; este metal se podia
trabajar sin necesidad de aleacion alguna, reemplazando al bronce como material de
fabricacion de instrumentos y armas mejorando notablemente su calidad. Esto hizo que
aquellos pueblos que dominasen sus técnicas de fabricacion se fortalecieran vy
expandieran. En relacion con las transformaciones ocurridas en esta etapa, indique el
valor de verdad (V o F) segun corresponda.

I. Invencion de la escritura alfabética

Il. Inicio de la economia productora

lIl. Impulso del intercambio usando el trueque
IV. Desarrollo de la economia monetaria

A) VFVF B) FVFV C) VFWV D) VFFV E) VVFF

Solucion:
La Edad del Hierro es el periodo en el que el hierro reemplazé al bronce, en la medida
que las guerras se fueron desarrollando con mayor intensidad, permitieron a las élites
controlar las armas de hierro y contar con poderosos ejércitos para imponerse sobre
otros. Debido a la importancia del hierro hubo la necesidad de controlar cada vez mejor
su produccion por parte de las élites, por ello se comenzdé a emplear el alfabeto
consonantico o fonético (letras) que fue difundido por los fenicios y se produjo el empleo
de la moneda acunada como medio de pago en los intercambios comerciales de bienes
(Lidia: Asia Menor).

Rpta.: D
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Geografia

EJERCICIOS DE CLASE

1. Durante la edad contemporanea, la geografia adquiere un caracter cientifico y se obtienen
nuevos conocimientos. De lo mencionado, relacione los diferentes tipos de escuelas
geograficas que destacaron en este periodo con sus respectivas caracteristicas.

|.  Determinista
Il. Cuantitativa
I1l. Posibilista

IV. Sistémica

A) Id, llc, llla, IVb
D) Ic, Iid, llla, IVb

Solucion:
|.  Determinista

Il. Cuantitativa
Ill. Posibilista

IV. Sistémica

a.

b.

Plantea a la Tierra como un sistema de unidad donde las
diferentes entidades se interrelacionan.

Propone que el hombre transforma y modifica el medio
para su desarrollo.

Establece que el objeto de estudio de la geografia es el
espacio geografico.

Expone que la naturaleza condiciona el desarrollo del
hombre.

B) Ia, lib, lllc, IVd C) Id, lic, llla, Vb
E) Id, Iic, Ilib, IVa

Expone que la naturaleza condiciona el desarrollo del
hombre.
Establece que el objeto de estudio de la geografia es el
espacio geografico.
Propone que el hombre transforma y modifica el medio
para su desarrollo.
Plantea a la Tierra como un sistema de unidad donde las
diferentes entidades se interrelacionan.

Rpta.: E

2. Los paralelos son lineas equidistantes a los polos segun sus respectivos hemisferios.
Sobre estas lineas geodésicas imaginarias, determine el valor de verdad (V o F) de los

siguientes enunciados.

I.  Forman angulos de 180° cuando se intersecan con los meridianos.

Il. La zona térrida se ubica entre el tropico de Cancer y de Capricornio.
lll. Los circulos polares separan las zonas tropicales de las zonas frias.
IV. El valor latitudinal de 66°33 LN, corresponde al circulo polar antartico.

A) VFVV B) FVFF

Solucion:
FVFF

C) VVFF D) FVVF E) FFFV

I. Falso. Los paralelos forman angulos rectos cuando se cruzan con los meridianos.
Il. Verdadero. La zona torrida o tropical se ubica entre el tropico de Cancer y de

Capricornio.

lll. Falso. Los circulos polares separan las zonas templadas de las zonas frias.
IV. Falso. El valor latitudinal de 66°33 LN, corresponde al circulo polar artico.

Rpta.: B
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3.

Noruega es un pais donde se presenta un efecto especial en la duracion de los dias y
las noches. A este pais lo recorre, por su centro, una linea imaginaria denominada
Circulo Polar, por lo que, en el solsticio de verano, el sol se observa sobre el horizonte
incluso de noche, pero no se pone. Son los dias mas largos, con una duracion de hasta
un mes y medio en el Cabo Norte de este lugar. De lo mencionado, identifique los

enunciados correctos que se infieran de este suceso.

I
Il
Il
V.

A) Solo Il

En este Estado el solsticio de verano se inicia alrededor del 21 de junio.

Los dias y las noches durante el solsticio de invierno tienen igual duracion.
El circulo polar que atraviesa el territorio presenta el valor de 66°33°LS.

Los paises como Venezuela y Espafna también inician el solsticio de verano.

Solucion:
Correcto. En Noruega el solsticio de verano se inicia alrededor del 21 de junio.
Incorrecto. El solsticio de invierno en Noruega, las noches tienen mayor duracion

V.

que los dias.

B)ly IV

C) LIyl

D) Iy IV

E) Ly Il

Incorrecto. El circulo polar artico que atraviesa el territorio presenta el valor de

66°33°LN.

Correcto. Los paises de Venezuela y Espana, se ubican en el hemisferio norte, por

lo que también inician el solsticio de verano como Noruega.

Rpta.: B

Observe el siguiente mapa de Colombia, y a partir de ello, analice la ubicacion
geografica de los puntos A y B y luego indique la alternativa correcta.
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A) B se localiza en la zona térmica tropical oriental, y con mayor brillo solar.
B) Los puntos A y B presentan una diferencia de longitudes de 15°.

C) Ay B, el 22 de diciembre comparten la misma estacion de verano.

D) El punto A se localiza a 75° al este de Greenwich y 10° LN.

E) A y B se ubican en diferentes hemisferios segun latitud, pero igual en longitud.

Solucién:
En el mapa se observa que los puntos A y B, se ubican en diferentes hemisferios
referentes al ecuador terrestre y ubicados en el mismo hemisferio segun el meridiano
base.

Rpta.: E

Economia

EJERCICIOS DE CLASE

1. Distintos factores son los que definen el valor de las gasolinas en Peru, que van desde
el precio internacional del petroleo crudo, los impuestos y aranceles aplicados por el
gobierno, hasta los costos de transporte y distribucion, asi como los margenes de
ganancia de las estaciones de servicio. De acuerdo al texto, se hace referencia a la

A) macroeconomia B) economia positiva.
C) economia politica. D) microeconomia.
E) politica econémica

Solucion:
La economia positiva: trata de conocer y describir la realidad tal como es sin la
intervencion de juicios de valor o consideraciones morales. Se refiere a los hechos «lo
que es».

Rpta.: B

2. Para el periodo 2024-2026, el PBI alcanzaria una tasa de crecimiento promedio de
3,3 %, explicado, principalmente, por la recuperacion de la demanda interna asociada
a la ejecucion de grandes proyectos de inversion, mayor oferta primaria, principalmente,
de productos mineros, en un escenario de recuperacion de la demanda externa, y
promocion de medidas para fomentar la competitividad de la economia y el desarrollo
de nuevos motores, que seran factores clave en el crecimiento de corto y mediano
plazo. Para esto, el gobierno continuara impulsando sectores consolidados y el
desarrollo de nuevos motores de crecimiento a través de las mesas ejecutivas. Las
ultimas mesas ejecutivas creadas fueron las mesas de Desarrollo del Sector
Agroindustrial de Exportacion y la mesa de Desarrollo de la Industria Naval.

Estas medidas se relacionan con la escuela

A) socialista. B) keynesiana. C) neoclasica.
D) mercantilista. E) clasica.
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Solucion:
Segun la escuela keynesiana, cuando una economia esta en crecimiento, es necesaria
la intervencion del Estado via inversion publica para asi consolidarlas.

Rpta.: B

3. Sistema econdmico basado en el libre juego de las fuerzas de mercado. A través de la
informaciéon que proporciona el sistema de precios, los agentes econémicos van
ajustando su oferta y demanda y tomando decisiones de produccion, consumo, ahorro
e inversion para optimizar aquellos recursos mas escasos. El enunciado se enmarca
dentro de la

A) economia normativa.
B) economia descriptiva.
C) politica econémica.
D) microeconomia.

E) economia politica.

Solucién:
La economia descriptiva generalmente se considera como la parte encargada de la
observacion, a nivel descriptivo, de la manera como se comportan los diferentes
agentes economicos.

Rpta.: B

4. En todo el mundo, con contadas excepciones, las economias operan con una mezcla
de mercado y Estado; y una economia social de mercado necesita de ambos. El tema,
en teoria, funciona asi: el sector privado, a través del mercado, genera riqueza, crea
empleo y paga impuestos. El Estado, con los impuestos recaudados, financia el gasto
publico, que tiene como objetivo, la redistribucion de los beneficios del crecimiento
economico. Peru tiene mercado y Estado. La cuestion de fondo es saber si ambos
hacen lo que deberian hacer. Se puede concluir que en la economia peruana

A) tiene un sistema mercantilista, plagado de corrupcion y de mafias.

B) se impone una economia planificada por la gran participacion en programas sociales

C) posee una economia centralista, por cuanto las entidades reguladoras ineficientes
tendrian que desaparecer.

D) rige una economia mixta donde operan con una mezcla de mercado y Estado; y una
economia social de mercado necesita de ambos.

E) opera en un entorno institucional determinado, basado en la igualdad de condiciones
para cualquier ciudadano.

Solucion:
En una economia mixta el sector privado y el estado tiene gran participacion. El
mercado es el mecanismo principal de asignacion de bienes, pero el gobierno puede
intervenir para corregir algun problema en la distribucion a través de programas sociales
y mayor gasto social.

Rpta.: D
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5. A partir de enero de 2002, la politica del Banco Central se conduce
bajo un esquema de Metas Explicitas de Inflacion (inflation targeting), con el cual se
busca anclar las expectativas inflacionarias del publico mediante el anuncio de una
meta de inflacion.

De acuerdo al enunciado se refiere a una politica

A) econémica. B) fiscal. C) comercial.
D) monetaria. E) de rentas.
Solucién:

En el marco de la Constitucion Politica del Peru y de su Ley Organica, el Banco Central
de Reserva del Pera cuenta con la autonomia y los instrumentos de politica monetaria
que le permiten cumplir su objetivo de preservar la estabilidad monetaria. La meta de
inflacion anual del Banco Central contempla un rango entre 1 por ciento y 3 por ciento.

Rpta.: D

6. Unade las principales razones por las que Rolex es tan costoso es la calidad. La marca
utiliza los mejores materiales disponibles en la produccion de sus relojes, incluyendo
acero inoxidable 904L, oro de 18 quilates y platino. Estos materiales son mas caros que
los utilizados por la mayoria de las marcas de relojes.

De acuerdo al texto, se refiere a la

A) eficiencia. B) eficacia. C) especializacion.
D) interaccion. E) efectividad.
Solucion:

Rolex solo se especializa en relojes. Especializacion: situacion en la cual un agente
economico, empresa o familia se concentra en realizar una labor especifica.
Rpta.: C

7. El Directorio del Banco Central de Reserva del Peru acordé mantener la tasa de interés
de referencia en 7,75 por ciento. Esta decision no necesariamente implica el fin del ciclo
de alzas en la tasa de interés. Futuros ajustes en la tasa de referencia estaran
condicionados a la nueva informacion sobre la inflacion y sus determinantes.

La aplicacion de estas medidas por parte del BCRP es parte de la politica

A) fiscal. B) econdémica. C) monetaria.
D) de rentas. E) exterior.
Solucion:

Politica monetaria: es una politica econémica que usa la cantidad de dinero como
variable de control para asegurar y mantener la estabilidad econémica. Para ello, las
autoridades monetarias usan mecanismos como la variacion del tipo de interés, y
participan en el mercado de dinero.

Rpta.: C
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8. La competencia perfecta y la monopolistica se parecen en algunos aspectos, como la
gran participacion de vendedores o la facilidad de entrada o salida del mercado. La
competencia monopolistica se aleja de la competencia perfecta porque los productos
se pueden diferenciar entre si, lo que hace que los vendedores o empresas puedan fijar
sus propios precios en funcion a esas caracteristicas diferenciadoras, no siendo precio-
aceptantes, como ocurre en competencia perfecta, regido por la ley de la oferta y la
demanda. Estos casos son estudiados por la

A) microeconomica. B) economia normativa. C) macroeconomica.
D) economia descriptiva. E) politica econémica.
Solucion:

La teoria microeconomica estudia el modo en que las familias y las empresas toman
decisiones y la forma en que interactian en los mercados para la formacion de precios.
Rpta.: A

9. De acuerdo a las caracteristicas de una economia normativa, indique la medida que se
aplique a este tipo de economia.

A) El salario minimo lo determina el MEF.

B) El salario minimo en el mercado laboral peruano es de 1.025 soles.

C) El salario minimo esta vinculado con la productividad.

D) La subida del salario minimo ha provocado efectos negativos sobre el mercado
laboral.

E) El salario minimo debe ser mas alto para asegurar un nivel de vida digno a los
trabajadores.

Solucion:

Economia normativa: propone la direccion en que debe modificarse la realidad y los
medios para intervenir sobre ella. Se ocupaba de los juicios de valor sobre el estado de
las cosas, de «lo que deberia ser».

Rpta.: E
10. Relacionar. Teorias econémicas y sus caracteristicas.
I. Escuela Clasica a. Relacion oferta y demanda
clausula latina ceteris paribus
Il. Escuela Neoclasica b. Division de trabajo (organigrama)
Unidad de mando (solo un superior)
lll. Escuela Keynesiana c. Cantidad de dinero que se imprime y se acuna
IV. Escuela Monetarista d. Lademanda efectiva: nivel de empleo
nivel de inversion
A) la, lic, llib, IvVd B) Ic, lid, llla, IVb C) Ib, lid, llic, IVa
D) Id, lic, llla, IVb E) Ib, lla, llid, IVc
Solucion:
Ib, lla, llid, IVc
Rpta.: E
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Filosofia
LECTURA COMPLEMENTARIA

Si el origen de la sabiduria griega esta en la «mania», en la exaltacion pitica, en una
experiencia mistica y mistérica ;como se explica, entonces, el paso de ese fondo religioso a
la elaboraciéon de un pensamiento abstracto, racional, discursivo? Y, sin embargo, en la fase
madura de aquella era de los sabios encontramos una razon formada, articulada, una logica
no elemental, un desarrollo tedrico de alto nivel. Lo que hizo posible todo eso fue la dialéctica.
Evidentemente con este término no hay que entender lo que en él incluimos los modernos:
aqui usamos dialéctica en el sentido originario y propio del término, o sea, con el significado
de arte de la discusion, de una discusion real, entre dos 0 mas personas vivas, no creadas

por una invencion literaria.
Colli G. (1977) El nacimiento de la filosoffa. Tusquets editor. Barcelona.

Del texto se puede colegir que se hace referencia

A) al resurgimiento de la filosofia. B) a la dialéctica en sentido moderno.
C) al comienzo de la filosofia. D) a la invencion filosofica literaria.
E) al ocaso o caida de la filosofia.

Solucion:
En la lectura, encontramos que hay una argumentacion que devela como nacio la filosofia,
esto fue gracias al surgimiento de la dialéctica.

Rpta.: C

EJERCICIOS DE CLASE

1.  En una conversacion de amigos, Gilberto le dice a Fabio «Todos los seres humanos
que vienen a este mundo tienen su vida direccionada, tienen que ir a la primaria, a la
secundaria, pasar por la preparatoria si quiere llegar a la universidad, después cinco
anos en la misma. Luego, trabajar veinte o veinticinco anos, parar recién estar libre y
descansar, ¢Para eso hemos venido a este mundo?» La reflexion de Gilberto
corresponde a la disciplina filosofica que estudia

A) el ser de la realidad y de todos los entes.
B) la posibilidad y el origen del conocimiento.
C) la belleza y las manifestaciones artisticas.
D) el sentido de la existencia del ser humano.
E) la moral, su fundamento y el valor del bien.

Solucion:
La respuesta alude a la Antropologia Filosofica, ya que esta estudia la condicién
humana. Reflexiona sobre el sentido de la existencia humana y el papel que el hombre
posee en el mundo.

Rpta: D
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2. Tales de Mileto no se pregunto cual es el origen de su natal Mileto, se pregunto por el
origen del universo. Inmmanuel Kant, filésofo aleman, nunca se pregunté como debe
actuar moralmente el hombre en Alemania, sino como debe actuar el hombre en
cualquier parte del mundo. De acuerdo con las caracteristicas de la actitud filoséfica, el
enunciado hace alusion a aquella que

A) plantea argumentos légicamente constituidos.

B) indaga sobre los principios de la realidad.

C) encuentra problemas nuevos y no previstos.

D) cuestiona tesis tomadas como verdades absolutas.
E) abarca aspectos de maxima generalidad.

Solucion:
Una de las caracteristicas de la actitud filosofica es la de ser totalizadora, esta consiste
en no enfocarse en una particularidad, sino en una generalidad.

Rpta.: E

3. Elfin de semana, Patricia fue a una exposicion de cuadros, en una galeria de arte. Se
sorprendio al ver la variedad de pinturas, algunas con hermosos paisajes y otras que
suscitaban cuestiones acerca de queé tipo de pintura ha tratado de reflejar el pintor. Ante
ello, se preguntd: «;Qué se considera arte en estos tiempos? ;Cual es la recepcion
que el arte tiene entre las personas?» Las preguntas de Patricia corresponden a la
disciplina filosofica que estudia

A) la ciencia, sus funciones, metodologia y clasificacion.

B) la naturaleza y el sentido de la existencia humana.

C) la belleza, su naturaleza y las manifestaciones artisticas.
D) la esencia, el fundamento, el origen del ser y de los entes.
E) los valores, su fundamento y las caracteristicas del valor.

Solucion:
La Estética es la disciplina filoséfica que estudia la belleza, la experiencia estética y el
fundamento de juicios estéticos.

Rpta.: C

4. Evaristo se formulo la siguiente pregunta: «; Cual es la base del conocimiento humano?
¢Cuales son los limites del conocimiento? ¢Existe diferencia entre el conocimiento
filosofico y cientifico?» Las preguntas de Evaristo corresponden a la disciplina filosofica
que estudia

A) la ciencia, sus funciones y su metodologia.

B) el valor, su naturaleza y sus caracteristicas.
C) la moral, su fundamento, la virtud y el bien.

D) el conocimiento, sus alcances y su naturaleza.
E) la belleza y las manifestaciones artisticas.

Solucion:
La Gnoseologia examina la base y los limites del conocimiento, también distingue entre
los tipos de conocimiento, sus diferencias o caracteristicas de cada uno de ellos.

Rpta: D
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Descartes dudoé de toda la realidad existente, de los conocimientos adquiridos por sus
maestros, de los libros y de la matematica en general. Pretendia hallar un principio
indubitable, una idea clara y distinta, un conocimiento verdadero. Del enunciado
podemos deducir que la actitud de Descartes es

A) totalizadora, debido a que pretende encontrar algo particular.

B) problematica, porque procede bajo argumentos légicos.

C) critica, debido a que encuentra problemas nuevos y no previstos.
D) radical, ya que quiere indagar los fundamentos de la realidad.

E) racional, puesto que no cuestiona ni discute verdades absolutas.

Solucion:

La actitud de Descartes es radical, caracteristica de la Filosofia, porque indaga sobre
los principios y fundamentos de la realidad, esto es, acerca de la raiz de los problemas
mas fundamentales de nuestra existencia.

Rpta.: D

Luego de su clase de Filosofia, Aurelio se planteé la siguiente pregunta: «; Se es buena
persona cuando se es virtuoso, viendo a las personas como un fin en si mismo o cuando
se ejecuta una accion a favor de la mayoria?» La reflexion de Aurelio corresponde a la
disciplina filosofica que estudia

A) la ciencia, su clasificacion y su metodologia.
B) el conocimiento, su alcance y sus limites.
C) la moral, su fundamento, el deber y el bien.
D) al hombre y al sentido de su existencia.

E) la belleza, su fundamento y caracteristicas.

Solucion:
La Etica es la disciplina que estudia el fundamento, alcance y practica de la moral y los
valores morales. Asimismo, estudia los principios que pretenden convertirse en rectores
de la conducta humana tales como la virtud, el deber, la felicidad y el bien.

Rpta: C

Thomas Kuhn fue un filésofo estadounidense que afirmé que la ciencia no avanza de
manera légica, sino de forma revolucionaria. El demostroé que en varias ciencias lo que
hay son paradigmas que con el paso del tiempo son desplazados por otros. En relacion
con este enunciado se puede afirmar que

) reflexiona sobre cuestiones gnoseologicas.

) corresponde al estudio de la epistemologia.

) contiene indagaciones estrictamente ontoldgicas.
) trata sobre cuestiones netamente estéticas.

E) posee implicaciones de antropologia filosofica.

A
B
C
D
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Solucion:
La Epistemologia estudia la ciencia, el conocimiento cientifico, la estructura de las
teorias cientificas, los criterios que deberian validar una ciencia y la clasificacion mas
adecuada de las ciencias.

Rpta.: B

8. Una de las tantas cosas que hizo posible el surgimiento de la Filosofia fue la
contemplacion que tuvo el hombre de la naturaleza, los animales, las plantas y los seres
en general. Esto le permitié indagar sobre la estructura del universo, el origen de la
especie humana y el sentido de la existencia, entre otros temas. Asi, fueron esas cosas
las que cautivaron y llevaron al hombre a preguntarse sobre el origen del todo. De lo
expresado, Aristoteles referiria que la Filosofia fue posible gracias

A) al asombro y la admiracion que habia por todo lo existente.

B) a la religion, ya que no habia una casta sacerdotal ni libros sagrados.
C) a la situacion geografica que favorecio el intercambio comercial.

D) al dialogo y la critica que fue vital para el surgimiento de la filosofia.
E) al ocio que permitié teorizar y discutir entre los ciudadanos.

Solucioén:
Aristételes sostuvo que aquello que propicié en los hombres las primeras indagaciones
filosoficas fue el asombro o admiracion frente a fenomenos, acerca de los cuales no
habia explicaciones, como la estructura del universo, el origen de la especie humana y
el sentido de la existencia, entre otros problemas.

Rpta.: A

Fisica

EJERCICIOS DE CLASE

1.  Una nueva teoria fisica propone que, en el 99,99 % de espacio vacio que hay en los
sistemas fisicos, la trayectoria de los rayos de luz es en la forma de una espiral conica y
gue la velocidad de la luz c varia con el tiempo t segun la ecuacion dimensionalmente

homogeénea: ¢ = ¢, ’1 + (@°t2/9) , donde co es velocidad. Determine la dimension de .
AT B) LT C) T2 D) LT E) T

Solucion:
El requerimiento del principio de homogeneidad es:

[mztz]z[(ot]2:1

[o]lt]=1 — [o]= I % T

[t]

Rpta.: E
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La frecuencia de vibracion f de una cuerda depende proporcionalmente de la fuerza F
aplicada, de la masa por unidad de longitud u y de su longitud |. Halle la forma de la

ecuacion fisica correcta.

Ty BH=1JE of-F =T
(\p (NF 4 (n

Solucion:
El requerimiento del principio de homogeneidad es:

F= PV
[FI=[FF [l IF
T = (MLT2) (ML )12

M{}LOT—l = Mx+y Lx—y+z-|-—2x

X+y=0; X—-y+2=0; —2%=-1

X_l' y——l' 1
2’ T A
f=Fry et f=1 F

E) f= -

K

Rpta.: A

La figura muestra tres vectores con origen comun en el punto M. Determine la magnitud
de la resultante del conjunto de vectores, si ABCD es un trapecio, siendo My N puntos

medios. Considere: BC =4u y AD =8u.

A) 36 u

B C
B)12u /
C)10u M N
D)18u A 0
E)20u
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Solucioén:
B Cc
“ = )»\
/ -_‘-""# 5
r - y
M o » N
/ ~ - \
7 N g e !
‘ -
5 =0
De la figura:
MN=BC+AD . 4+8 6L
2 2
R=BC+MN+AD
R=4+6+8=18u

Rpta.: D

4. Dos personas A y B jalan un bote con fuerzas de magnitudes FA=30 Ny Fs =40 N
respectivamente, tal como se muestra en la figura. Si el angulo entre las fuerzas es
120°, ¢ cual es la magnitud de la fuerza resultante ejercida sobre el bote?

(13 ~3,6)
A
A) 48 N 2
. /4
Fa
B) 36 N —
: :_://'_’f. I \\\
C) 24N 7 ' ),
|H I
D) 72N “‘—ﬂ_
Fa
E) 18 N 2
B
Solucion:

Aplicando la regla del paralelogramo, la magnitud del vector resultante se determina
por:

R = {/(30)? + (40)? +2(30)(40)cos120°

R =104/(3)2 +(4)? +2(3)(4)(-1/2)

R=10/13 =10(3,6) =36 N
Rpta.: B
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5. Parael tratamiento del hueso roto de una pierna se requiere mantener el hueso alineado

mediante fuerzas T}, T y W de estiramiento, como muestra la figura. La cuerda que pasa
por la polea ideal forma un angulo a = 53° con la vertical y esta unida a un bloque de
peso W = 60 N. Si la resultante de las fuerzas es nula, determine la magnitud de la

fuerza T en la cuerda horizontal conectada a la pierna.

A)60 N

B) 40 N

C)80N

D)50 N

E)20N

Solucion:

Por dato:

R,=T-Tsena=0 —> T=Tsena
R,=Ticosa-W=0 — W=T,cosa
De donde:
T = Wtana =60) x(%}@ N

Rpta.: C

6. La figura muestra tres vectores de fuerza F1, Fa y Fsen el plano xy, aplicadas sobre
una particula ubicada en el origen de coordenadas. Determine la medida del angulo 6
y la magnitud de la fuerza resultante respectivamente, sabiendo que esta se encuentra

a lo largo de la linea de accion de la fuerza F;.

A) 24% 40 N
B) 49% 10 N
C) 65° 10 N
D) 49° 30 N

E) 65°% 30 N
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Solucion:

Girando los ejes coordenados 12° en sentido horario; por dato:

F;, 80 4
Ry =F;—F,cos8(0+12)=0 — cos(0+12°)=3=—=—
X 3 2 ( A ) ( ) F2 100 5

0+12°=37° — 0=49°
Componentes:
Re=0 ; Ry=90-100sen37°=+ 30N

Magnitud de la fuerza resultante:

F=R2+R2 =02 +30% =30 N
Rpta.: D

7. Una persona se desplaza desde su casa, en la posicion A, hasta un lago en la posicion
B que se indica en la figura, del modo siguiente: 80 m hacia el Norte y luego 60 m hacia
el Este. Halle un vector unitario en la direccion del desplazamiento resultante.

A) 0,81 + 0,6] +y Lago //,—
A

B) 0,31 + 0,4] “

C) 0,41+ 0,3]

Casa

D) 1,21 + 1,6j

E) 0,61+ 0,8] - v

Solucion: v s

Desplazamientos:
d, =80] (m); d, =60i (km);

Desplazamiento resultante:
=d, +d, = 60i +80]
Magnitud:
d=+/60%+80° =100 m
Vector unitario:
_ 60i+80j

=0,6i +0,8]
100

g ]
]
olal

Rpta.: E
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8. La figura muestra un instante de una maraton en la que un atleta corre sobre una pista
horizontal. El vector P representa el peso del atleta, siendo su magnitud 500+/3 N. El

vector F representa la fuerza de reaccion de la pista cuya magnitud es 1000 N y
direccion o = 60° respecto al eje + x. Determine la resultante de estas fuerzas en dicho
instante.

+y

A) 500i N

B) (3001 + 400§) N

- +X

C) 800j N

D) (1501 + 200§ )N

E) 250i N

Solucion:
Vector resultante:

R=F+P
R =Fcosai +Fsenaj —Pj
= (1@0)[%)%(1000)(?)‘1 ~500+/3]
R=500i N
Rpta.: A
EJERCICIOS PROPUESTOS

1. La energia potencial Ep para la fuerza entre dos atomos de una molécula diatomica
esta dada por la ecuacion dimensionalmente homogénea: Ep = ~—+ —z » donde x es
la distancia entre los dos atomos y a, b son constantes. Determine Ia dlmenSIc'm de a/b.

A) LS B) L-3 C) L6 D) L3 E) L2

Solucion:
El requerimiento del principio de homogeneidad es:

[EP]="[,?]]€ - [a]=[Ep]IxI® =(ML2T?)(L)° =ML®T2

[EP]:[E}]z - [b] [EF,][)(]12 (ML2 -2)(L) — ML'T2
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E

} [a] ~ MLPT2 L5

[b] ML14T—2

Rpta.: C

2. Lapresion P que ejerce un fluido depende de su rapidez v y de su densidad p mediante
la ecuacion dimensionalmente homogénea: P = Jx p’v*. Determine la ecuacion fisica

correcta.

A) P =22 pv?
D) P =42 pv?

Solucion:

B) P = pv?
E) P= \Epvz

Del principio de homogeneidad:

[P]-

ML
ML

F’:\/;p”vx
[ve']

W= (LTAB(ML

‘IT—Z :My Lx—3y T—x

Comparando exponentes se obtienen: x=2;y = 1.

P =42 pv?

2

pV

Rpta: D

3. Lafigura muestra tres vectores A, B y C dibujados a escala. Determine la magnitud

del vector R=2A-B+C.

A) 2 cm
B) 4 cm
C)5cm
D)8 cm

E)9cm

1cm

-

i i | 1 ] i I
| I I 1 I 1 I
| — )

1 |B 1 1 \L&' 1
Lol Lot S oy
| 1 | | ] 1 I
i i 1 1 i 1 |
i 1 _‘n 1 I | |
LoLfAYY L _L__L__I
I 1 1 ] I ] I
| 1 1 1 I i |
(I I IR TR I |
1 I ] ] 1 1 ]
| 1 1 1 I 1 I
Lcolcabachbeck bl
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Solucion:

De la figura:

R=+32+4°=5¢cm

Rpta: C

4. En lafigura el triangulo mostrado es equilatero. Expresar el vector x en funcién de los

vectores Ay B.

A)

C) I D) —<—

E) ——

Solucion:

De la figura se deduce:

+X =

N | !
A |0

!
[l
/‘L“\.
o]
|
)
>
—

Rpta.: B
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5. Enlafigura se muestran cuatro vectores fuerza que actian sobre un cuerpo situado en
el origen de coordenadas. Si F1 =20 N, F2=30 N, F3 =25./2 Ny F4 = 20~/2 N,
determine la magnitud de la fuerza resultante.

A) V190 N - AY
B) V71N
C) V153N
D) V73N

E) V130 N

Solucion:

La componente de la fuerza resultante en el eje x, es:
Fx = Fix+ F2x + Fax + Fax
Fx=16-18-25+20=-7N
La componente de la fuerza resultante en el eje y, es:
Fy=Fiy + F2y + Fay + Fay
Fy=124+24-25-20=—9N

La magnitud de la fuerza resultante es:

F= \/Ff +F2 = (-7)? +(-9)*> =130 N
Rpta.: E
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6. Tres vectores d, b y ¢ se encuentran en el plano xy, como muestra la figura.
Determine 2a-b+3c.

+Y
4
3

a

/ 2
1

X2 3 2 4 8 {1 2 3 & =&
4
g

2

~ -3

Cc
-4
__‘y

AY3iLE; \ B3N @8i-3 4D)2-@) E)6i+5)

Solucion:

Utilizando los vectores unitarios | y j asociados a los ejes x e y se escriben:

a=i+2f : B=27 ; &=i-3j
Por tanto:
2G-b+3¢=2(i+2j)-2i +3(i-3j)=3i -5
Rpta.: A

7. La figura muestra cuatro vectores A, B, C y D inscritos en un paralelepipedo
rectangular. SiA=3u, C=2uyD =2 u, determine el vector resultante.

A) 61 + 2j — 4k :

B) 6i + 4j — 4k

= D
C) 61 — 2] — 4k

et 2 |

D) 61 + 2] — 4k

E) 6f + 4] + 4k
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Solucion:
A=3i; B=3i+2j-2k; C=2]; D=-2k
R=A+B+C+D
R =3i+3i+2]—2k +2] -2k = 6i + 4] — 4k
Rpta.: B
Quimica

EJERCICIOS DE CLASE

1. Enlos ultimos anos se ha investigado la efectividad del ajo en la normalizacion de los
factores de riesgo cardiovascular y en su tratamiento, tal como se muestra en la
siguiente grafica:

mmol colesterol/L

sl
Basal 4 8 12 16 Semanas

[JAjo M Placebo

Adaptado de: http://ve.scielo.org/scielo.php?script=sci_arttext&pid=50004-06222000000300002

Con respecto a la informacion presentada, determine el valor de verdad (V o F) de las
siguientes proposiciones:

I. Determinar la cantidad de colesterol en sangre es realizada por la quimica analitica
y la influencia de los componentes contenidos en el ajo en la sangre de los seres
humanos es estudiada por la bioquimica.

Il. La grafica nos muestra los resultados de la experimentacion (grupo experimental y
grupo de control) en la aplicacion del método cientifico.

lll. En la semana 16 del tratamiento con ajo, la cantidad de nanomoles (nmol) de
colesterol contenidos en 2 litros de sangre es 1,2 x 107 nmol.

A) VWV B) VFV C) FVF D) FVV E) VVF
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Solucion:

I. Verdadero. La quimica analitica estudia las técnicas para la determinacion del
colesterol en la sangre. El consumo de los componentes del ajo realiza un efecto
positivo al disminuir la cantidad de colesterol en la sangre, esto implica un estudio
de la bioquimica.

Il. Verdadero. La grafica nos muestra como el grupo experimental (los que consumen
ajo), disminuye la cantidad de colesterol en sangre, mientras que el grupo de control
(los que consumen un placebo) no muestra una disminucion de la cantidad de
colesterol en el tiempo.

lll. Verdadero. En la semana 16 se tiene 6 mmol de colesterol por cada litro de sangre.

6 mmol co!esterol) (10_37710{ colesreroi) ( 1 nmol colesterol )

1 litro sangre

2 litros sangre (

1mmol colesterol 10~°mol colesterol

=1,2 x 107 nmol de colesterol
Rpta.: A

2. Estudios en células de ratas y ratones demuestran que la administracion prolongada de
acrilamida induce tumores a nivel celular. La exposicion de esta sustancia, aunque sea
muy bajo, produce riesgo para la salud. La densidad de la acrilamida es 1,13 g/mL, y
su presion de vapor es 1,0 x 10~° atm a una determinada temperatura.

NIVELES DE ACRILAMIDA
ALIMENTO (pg acrilamida / kg alimento)
MINIMO MAXIMO
pan 30 162
| galletas, tostadas 30 3200

Adaptado de: https://www.scielo.cl/scielo.php?script=sci_arttext&pid=50717-75182007000100001

Con respecto a la informacion presentada, determine el valor de verdad (V o F) de las
siguientes proposiciones:

I. Ladensidad de la acrilamida expresada en unidades Sl es 1,13 x 10° kg/m3.

Il. La presion de vapor de la acrilamida en unidades Sl es 1,01 x 10° pascal (Pa).
lIl. En 100 gramos de pan existen como minimo 3,0 x 10-?kilogramos de acrilamida.
IV. En 50 gramos de galleta existen como maximo 1,6 x 10~* gramos de acrilamida.

Dato: 1 atm = 1,01 x 10° Pa
A) VVVV B) VFVF C) FVFV D) FVVV E) VVFF

Solucion:
.  Verdadero. Determinando la densidad de la acrilamida en unidades SlI, tenemos:

1,13 g\ s 1kg\ /1 mL\ [103L , kg
( 1mL ) (103g) (10‘3L)(1m3) e et~
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Il. Verdadero. Determinando la presion de la acrilamida en unidades SI, tenemos:

1,01 x 10° Pa
1atm

1,0 x 1075 atm( ) =1,01 x 10°Pa

lll. Verdadero. En el pan hay como minimo 30 ug acrilamida/ kg alimento, entonces,
para 100 gramos de pan, tenemos:

100 g pan (103g pan 1 kg pan 1 pgacrilamida /\103 g acrilamida

1kg pan) (30 ug acrilamida) (10_ g acrilamida)( 1 kg acrilamida )
= 3,0 x 10 kg de acrilamida

IV. Verdadero. En la galleta o tostada hay como maximo 3200 pg acrilamida/ kg
alimento

1 kg galleta\ /320 pg acrilamida\ /10®g acrilamida
509 galleta( ) ( )

103g galleta 1 kg galleta
= 1,6 x 10~* gramos de acrilamida

1 pg acrilamida

Rpta.: A

3. Enuna empresa se realiza la tintura de botones de poliéster en equipo cerrado, la cual
es realizada a determinada temperatura en funcion del tiempo. Para el proceso se
trabaja con 10 gramos de botones de poliéster, introducidos en una relacion de bano
de 1,0 gramo de boton contenido en 1,0 litro de bano. Se usa colorante Rojo Terasil R,
con una concentracion igual a 0,45 gramos de colorante por cada 100 mililitros de bano.

Curva de tintura para botones

=

g 90 \

S . S

5 - A \
L 4~ b
3 0 10 =« =« 40 = « 70 =« 90

tiempo (minutos)

Adaptado de: http://repositorio.utn.edu.ec/bitstream/123456789/7412/2/ARTICULO. pdf

Con respecto a la informacion presentada, determine el valor de verdad (V o F) de las
siguientes proposiciones:

I. La temperatura maxima en el proceso de tenido expresado en Sl es igual a
363 Kelvin.

Il. La variacion de temperatura entre la temperatura inicial y la maxima es
90 Fahrenheit.

IIl. El volumen de bafio y la masa de colorante utilizado expresado en Sl es 102m3y
4,5 x 10* kg.

A) VVF B) VFV C) FVF D) FVV E) VVF
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Solucion:

I. Verdadero. La temperatura maxima es 90°C, se realiza su conversion a kelvin (Sl)
90°C + 273 =363 K

Il. Verdadero. Temperatura inicial es 40°C, temperatura maxima es 90°C, entonces
la variacién de temperatura es:
90°C - 40°C = A 50°C
41.8°C

ASO C(TOC) = A90 F

Ill. Falso. Se tiene 10 gramos de botones de poliéster.

Relacion de bano igual a 1,0 gramo de boton contenido en 1,0 litro de bano.

Concentracion de Rojo Terasil R igual a 0,45 gramos de colorante en 100 mililitros
de bano.

1 litro de bano )( 1m? de baiio

=1 % 102m3 .
103 litros de baﬁo) X 10°m* de baiio

hgramos Joton (1 gramo de boton

. (1Lde baio\ {10® mL de baiio\ /0,45 g colorante\ /1 kg colorante
10 g boton( ) ( ) ( )

1 g de boton 1L de bano 100 mL de baiio/ \103g colorante

= 4,5 X 10~ 2 kg de colorante
Rpta.: A

4. La quinua es un grano que facilita un nivel de energia, ayuda a disminuir la
desregulacion energética celular y la grasa visceral, asi como disminuye la inflamacion,
inhibiendo el crecimiento tumoral.

Valor nutricional de la quinua
(por cada 100 gramos)

~ NUTRIENTE  CANTIDAD UNIDAD
Proteina 14,12 g
Grasas 6,0 g
Carbohidratos 64,12 g
Fibra Ty g
Calcio 47 mg
Hierro 4,55 mg
Magnesio 195 mg
Potasio 563 mg
Sodio 5 mg

Adaptado de: https://www.jorgeperezcalvo.com/propiedades-de-la-quinoa

Datos: 1 gramo de grasa = 9 kcal; 1 caloria = 4,18 joules
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Con respecto a la informacion presentada, determine el valor de verdad (V o F) de las
siguientes proposiciones:

I. El calcio, hierro, magnesio, potasio y sodio estan presentes en la quinua en forma
de compuestos.

Il. Por cada 100 gramos de quinua consumidas, las grasas pueden aportar una
energia de 2,25 x 10°kJ.

Ill. La quinua es una mezcla que contiene en su estructura elementos como los
carbohidratos o los lipidos.

A) VFV B) VVV C) FVF D) FVV E) VVF

Solucion:

I. Verdadero. La quinua contiene calcio, hierro, magnesio, potasio y sodio, estan
presentes en la quinua en forma de compuestos, es decir, no en forma de
elementos.

Il. Falso. Por cada 100 gramos de quinua estan presentes 6 gramos de grasas, por lo
tanto:

9 kcal ) (4,18 19

1] 2
— ) =225 % 102 k]

6 gramos de grasa ( ; ————

Ill. Falso. La quinua contiene compuestos como las proteinas, grasas, carbohidratos;
estos no son elementos. Entonces, la quinua es una mezcla.
Rpta.: A

El acido sulfurico (H2SO4) es utilizado en las diversas industrias como la quimica,
farmaceutica, petroquimica, entre otras. Tiene una apariencia liquida aceitosa, es
incolora, inodora, su densidad es 1,83 g/cm?, su punto de fusion es 283 K; punto de
ebullicion es 610 K, presion de vapor es 0,001 mmHg y su viscosidad es 26,7 cP. En
un laboratorio se desea neutralizar 50 gramos de solucién basica con 200 mililitros de
una solucion de acido sulfurico, Al respecto, determine el nimero de propiedades
intensivas y extensivas mencionadas en el texto respectivamente.

A)3y6 B)7y2 C)4y5 D)6y3 E)5y3

Solucion:

Propiedades intensivas

Propiedades extensivas

color masa (50 g)
olor volumen (200 mL)
densidad

punto de fusion

punto de ebullicion

presion de vapor

viscosidad

Rpta.: B
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S.

Durante el proceso de fritura, las materias grasas sufren una serie de transformaciones,
pueden ocurrir cambios fisicos o quimicos. En la siguiente figura se muestra un
esquema general de las diferentes reacciones responsables de los cambios en la
calidad del aceite de fritura con una temperatura promedio de 185°C.

Compuestos
volatiles
Bano de fritura T
Aureacrén
ABSORC'GN vaporizacién
OXlDACION \
vapor de agua
Hldroperémdos ¢
Fisufm Solublllzac.lén HIDROLISIS
prudos del metalwpotrcs
alimento caliones
Radlcale.s libres
Calor
Acidos grasos Di, mono-
. Dimeros, Compuestos glicéridos y
Acidos. aldehidos. polimeros glicerol
alcoholes, cetonas, trimeros, ciclicos
epdxidos,
triglicéridos oxidados

Al respecto, marque la alternativa incorrecta.

Datos: c.e. aceite: 0,8 cal/ g °C
Densidad del aceite: 0,92 g/mL

A) Los cambios fisicos en la alteracion del aceite implica vaporizacion y solubilizacion.

B) La hidrdlisis es un cambio quimico que indica la accion del agua sobre el aceite.

C) El alimento al contacto con el aceite caliente pierde parte de agua por evaporacion.

D) El proceso de oxidacion es un cambio quimico que requiere aireacion.

E) Para elevar la temperatura de 0,5 litros de aceite desde 25°C hasta 185°C se
requiere 5,9 x 10° calorias.

Solucion:

A) Correcto. El cambio fisico en la alteracion del aceite implica vaporizacion: el agua
del alimento debido a la alta temperatura del aceite se evapora; ademas, la
solubilizacion de algunos componentes del alimento.

B) Correcto. El vapor de agua produce la hidrolisis del aceite, un cambio quimico,
con formacion de acidos grasos, glicéridos, monoglicéridos y glicerol.

C) Correcto. El alimento al contacto con el aceite caliente pierde compuestos volatiles.
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D) Correcto. La oxidacion es un cambio quimico requiere aireacion (presencia de
oxigeno) se le considera oxidacion térmica debido a que se produce a altas
temperaturas.

E) Incorrecto.

_ 0,92g aceite )
500 ml aceite x——  — = 460 g aceite
1 mL aceite

Q = m.ce.AT, entonces:

Q = 460 g aceite x 0,8 cal/g°C x 160°C = 5,88 x 10%cal
Rpta.: E

7. Latransferencia de calor que puede realizar el agua desde la fase sdlida hacia la fase
vapor es posible analizarlo por medio de la siguiente grafica de la temperatura en el
tiempo.

>

T (°C)" "
100°C D E
0°C ///9__9/
~20°C
A

Con respecto a la informacion presentada, determine el valor de verdad (V o F) de las
siguientes proposiciones:

t zmin)

I. Desde A hacia B, existe un incremento de calor con variacion de temperatura.

Il. En el proceso desde B hacia C, coexisten dos fases (sélido y vapor).

Ill. En el proceso desde D hacia E se realiza ganancia de energia en forma isotérmica.
IV. Desde el punto E hacia F esta presente una sola fase, el vapor.

A) VVVV B) VFVV C) VFFV D) FVVF E) FVFV

Solucion:

I. Verdadero. Desde el punto A hacia B, se presenta la fase solida, y existe un
incremento de calor con variacion de temperatura (— 20°C hasta 0°C).

Il. Falso. En el proceso desde B hasta C, existe un cambio de fase, por ello, coexisten
dos fases (soélido y vapor).

Ill. Verdadero. El proceso desde D hacia E, se realiza ganancia de calor latente de
vaporizacion, esto en forma isotérmica (100°C).

IV. Verdadero. Del punto E hacia F, se encuentra solo la fase vapor, y esta al seguir
ganando calor, se incrementa la temperatura.

Rpta.: B
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8. En octubre de 1957, en Windscale (Reino Unido), se produjo un incendio en el nucleo
de un reactor. Se present6 una fuga de material radiactivo, entre ellos, el cesio, yodo,
polonio y plutonio. Consecuencia de ello, cerca de 250 personas murieron de cancer.
Asumiendo que tan solo se desintegraron 0,5 mg de Rn — 220, la energia. Determine la
energia expresada en ergios que se libero en dicho accidente.

Datos: 1 ergio =10"7J
c = velocidad de laluz =3 x 108 m/s

A)4,5x10" B)4,5x10"7 C)9,0x10"® D)9,0x10% E)9,0x 10"

Solucion:
Determinando el cambio de materia en energia, tenemos lo siguiente:

a. Se determina la cantidad de masa expresado en kilogramos:

10_3g) (1 kg

“ -7
1mg 103g) y i

0,5mg (

b. Se determina la cantidad de energia liberada:
E=mxc?
c = velocidad de la luz =3 x 108 m/s

c? = (3 x 108 m/s)? = 9 x 10'® (m/s)?
Z
5 x 10-7kg X 9 X 10167:—2: 4,5 x 101]

1l ergio

10
4,5 x 10 ]( Tt

) = 4,5 x 107 ergios
Rpta.: B

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. La quimica es una ciencia que estudia la materia, asi como sus transformaciones,
realizando una relacion directa con otras areas del conocimiento como la fisica,
biologia, ingenieria, medicina, entre otras; por ello, se realiza su estudio y se divide en
ramas. Al respecto, determine la relacion correcta entre la rama de la quimica — tema

de estudio.

a. Quimica organica ( ) Energia liberada por combustion en el tiempo

b. Fisicoguimica ( ) Grupos oxigenados en la estructura de la curcumina
c. Quimica analitica ( ) Determinacion de mercurio en agua contaminada

d. Bioquimica ( ) Intoxicacion por plomo contenido en alimentos

e. Quimicainorganica ( ) Estalagmita formada a base de carbonato de calcio
A) dbcae B) baced C) badce D) cdabe E) bacde
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Solucion:

a. Quimica organica (b) Energia liberada por combustion en el tiempo

b. Fisicoguimica (@) Grupos oxigenados en la estructura de la curcumina
c. Quimica analitica (c) Determinacion de mercurio en agua contaminada

d. Bioquimica (d) Intoxicacion por plomo contenido en alimentos

e. Quimicainorganica (e) Estalagmita formada a base de carbonato de calcio

Rpta.: E
2. El proyectil Satan Il, creado por los rusos, viaja a 6 mach de velocidad; si la velocidad
del sonido es igual a un mach, en cuanto tiempo, en segundos, recorre el proyectil de
Perd a una parte del planeta si la distancia que nos separa es de 12 350 km.
Dato: 1 mach = 1 235 km/h.
A)5x10%s B)6x10®s C)8x10%s D)9x10%s E) 2<10°s

Solucion:
i) 12350 km 1 mach 3600 s

R e
Lt 6 mach x1235 km/hx 1h

= 6 Xdilhh\s
Rpta.: B

3. Joseph Priestley en 1774 descubrio el oxigeno, el cual es un gas muy importante en
procesos de combustion. Un tanque de acero de 10 x 103 litros puede ser llenado con
oxigeno (O2) a una temperatura de 50 °C y 1520 mmHg, durante 10 minutos. Indique
el numero de unidades basicas y derivadas, respectivamente.

A)2-2 B)1-3 C)3-1 D)4-0 E)0-4
Solucion:
UNIDADES BASICAS UNIDADES DERIVADAS
Temperatura (°C) Volumen (litros)
Tiempo (min) Presion (mmHg)

Rpta.: A

4. Parapreparar una pasta de limpieza para plasticos se necesita 20 % de titanio en polvo,
10 % de oxido de zinc, 10 % de hidroxido de potasio, 5 % de etanol puro, 1 % de cloro
y 45 % de aceite (acido oleico, C1sH3402, y acido palmitico, C14H3,0,) y el resto de
agua; entonces la muestra esta formada por:

A) dos elementos y cuatro compuestos,

B) un elemento, dos compuestos y dos mezclas.

C) un elemento, tres compuestos y una mezcla.

D) dos elementos, cuatro compuestos y una mezcla.
E) un elemento, cuatro compuestos y una mezcla.
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Solucion:
Elemento: (2) titanio, cloro
Compuesto: (4) oxido de zinc, hidroxido de sodio, alcohol etilico, agua
Mezcla: (1) El aceite tiene dos compuestos organicos: (acido oleico, C1sH340z2, y acido
palmitico, C1¢H320;)
Rpta.: D

5. Elyodo es un elemento halégeno usado en soluciones con diferentes concentraciones,
por ejemplo, la yodopovidona al 10 %, tintura de yodo al 2,7 %, lugol al 1%, alcohol
yodado al 2 % (usado en medicina como desinfectante). En una experiencia, si se
coloca, sobre agua hirviendo, una cucharada de alcohol yodado, presentara el sistema
una coloracion violeta; si se coloca sobre el vapor liberado una tapa de vidrio o
porcelana, presentara, en la parte interna, un sélido gris (puntos grises brillantes).

I. El fenomeno de sublimacion directa es cuando se vaporiza desde el yodo solido.
Il. La sublimacion inversa es cuando produce puntitos grises oscuros y brillantes.
Ill. El yodo elemental presenta una actividad de tipo bactericida.

A) VVV B) VFV C) VFF D) FFF E) VFV

Solucion:

I. Verdadero. Cuando una sustancia cambia de fase, de sélido a vapor, se conoce
como sublimacion.

Il. Verdadero. La sublimacion inversa se da cuando se produce puntitos grises
oscuros y brillantes en la tapa de vidrio o porcelana (vapor a sélido).

lll. Verdadero. El yodo elemental presenta actividad bactericida y microbiocida, por
ejemplo, el alcohol yodado usado para desinfectar heridas.

Rpta.: A

6. Las sales son comercializadas en la mineria no metalica, por ejemplo, el perclorato de
potasio (KC¢Os4) es utilizado en pirotecnia y explosivos. Determine el calor, en kilojoules,
requerido para elevar la temperatura de 50 gramos de perclorato de potasio de 20 °C a
una temperatura de 80 °C.

Dato: c. e.x¢10, = 0,20 ;—"é 1cal=4,18J

A) 8,5 B) 4,5 C)6,5 D) 2,5 E) 3,5

Solucion:
Q=mxcex(T;—T;)

!
Q =50 gx0,20 ;?c x (80 — 20)°C = 600 cal
600 cal (4’18]) = 2508

S lcal) J
2,5 x 103 (“{]) 25k
% — | =
: J \qg5j) = 254

Rpta.: D
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Biologia

EJERCICIOS DE CLASE

1. Juan ha notado que desde hace un mes ya no le sienta bien consumir leche. Después
de consumir un lacteo siente un gran malestar digestivo, por ello decide ir al médico. Si
Juan quisiera ahondar en la naturaleza de su malestar, ;en qué rama de las ciencias
biologicas estaria el fundamento para explicar dicho malestar?

A) Etologia B) Genética C) Anatomia
D) Bioquimica E) Histologia
Solucion:

La bioquimica estudia las diversas moléculas presentes en los seres vivos, asi como
las reacciones quimicas que tienen lugar en los mismos. Por ello, para el caso de Juan,
es muy probable que la informacion esté centrada en la intolerancia a la lactosa debido
a la carencia de la enzima lactasa o su baja produccion.

Rpta.: D

2. En un determinado archipiélago, se han encontrado tres especies de aves del mismo
género. La diferencia mas resaltante en estas especies es la forma de su pico. Este
hecho hace suponer a los ornitélogos que, para mantenerse en el mismo habitat, estas
especies han tenido que

A) crecer. B) reproducirse. C) movilizarse.
D) autorregularse. E) adaptarse.
Solucion:

La adaptacion es un proceso que permite a los organismos hacerles frente a ciertos
desafios que la naturaleza pone, en este caso el alimento. Esto consiste en desarrollar
propiedades estructurales o funcionales que les permite subsistir y reproducirse. Para
el caso de la pregunta es el desarrollar diversas estrategias de alimentarse.

Rpta.: E
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3.

¢ Qué nos muestra la siguiente figura?

complejidad ascendente

. atomo f{ﬁ

AP molécula

W ¢ .Tv -
. sist N, -
- \macromoln&cula o {.;J { -

-

s
organelo celular |

individuo u
organismo pluricelular

célula

&)

tejido

A) El nivel de organizacion de un ser humano
B) La complejidad de un ser humano

C) Las estructuras de un ser humano

D) El como esta compuesto un ser humano

E) La complejidad ascendente de una persona

Solucion:

La figura nos muestra el nivel de organizacion de un ser humano, con base a la complejidad
composicional ascendente de todas las estructuras que lo conforman.
Rpta.: A

Los seres vivos reunen un grupo de caracteristicas que los distinguen de la materia no
viva. Al respecto, determine el valor de verdad (V o F) de los siguientes enunciados y
marque la alternativa correspondiente.

I.  Los organismos pluricelulares crecen solo aumentando el numero celular.
Il. La reproduccion consiste en producir nuevos individuos de diferente especie.
Ill. Los ribosomas y cromosomas son ejemplos de complejos supramoleculares.

A) VFV B) FVF C) FFV D) FFF E) VVF

Solucion:

I. Falso: los organismos pluricelulares crecen aumentando el numero y la masa
celular.

Il. Falso: la reproduccion es la capacidad de producir individuos de su misma especie.

lll. Verdadero: los ribosomas y cromosomas son ejemplos de complejos
supramolecular.

Rpta.: C
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5. Las posibles explicaciones que se plantean ante un fenomeno observado surgen de la
pregunta que nos hacemos. Estas explicaciones son conocidas como

A) las hipotesis. B) las teorias. C) las leyes.
D) los cuestionamientos. E) los paradigmas.
Solucion:

Después de formulada las preguntas ante un fenomeno, los cientificos las contestan
formulando una hipoétesis que constituyen posibles respuestas.
Rpta.: A

6. «Algunas partes del cuerpo de un animal, como las orejas, son mas pequenas en los
climas frios que en los calidos». Como tal, este enunciado corresponde a

A) una teoria. B) una ley. C) un resultado.
D) un problema. E) un fendémeno.
Solucion:

El enunciado corresponde a la ley de Allen. Las leyes son enunciados afirmativos que
describen algun aspecto, pero que no explican el porqué de un fenomeno.
Rpta.: B

7. Tania le comenta a Daniel que debe realizar una exposicion en el curso de Biologia
Celular, «Debo hablar de bioelementos primarios, secundarios, oligoelementos; es
decir, debo hacer una exposicion acerca de

A) los principios inmediatos». B) la vida».
C) los elementos traza». D) los biogénicos».
E) las macromoléculas».

Solucion:
La exposicion de Tania corresponde a los biogénicos o bioelementos, que
corresponden a los elementos quimicos constituyentes de la materia organica.

Rpta.: D
8. Una persona es diagnosticada con hipotiroidismo; un poco afligida empieza a indagar

cual podria ser la causa de ello con su médico tratante. Ella indica que lleva una vida
saludable y hace incidencia en que no consume nada de sal; ante ello el médico le

indica que se ha estado privando la fuente de que es necesario para su
metabolismo.

A) sodio B) iodo C) cloro D) potasio E) tiroxina

Solucion:

El iodo es una componente esencial para el funcionamiento de la tiroides, se deficit
puede causar alteraciones metabélicas como el hipertiroidismo o el hipotiroidismo.

Rpta.: B
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10.

11

Son interacciones que permiten las propiedades de adhesion, capilaridad y la tension
superficial que experimentan las moléculas de agua, muy necesarias para su
distribucion en los organismos vivos.

A) Puentes de hidrogeno B) Enlaces disulfuro
C) Enlaces oxidantes D) Fuerzas intramoleculares
E) Fuerzas extramoleculares

Solucion:

Las moléculas de agua pueden presentar las propiedades de adhesion, capilaridad y
tension superficial gracias a los puentes de hidrogeno.
Rpta.: A

Son principios inmediatos que se encuentran en pequenas concentraciones en nuestro
organismo; sin embargo, cumplen funciones trascendentales como la permeabilidad
celular y capilar. ; Como se denominan estos principios?

A) Biocatalizadores B) Reguladores C) Polisacaridos
D) Sales minerales E) Micronutrientes

Las sales minerales son los principios inmediatos inorganicos que se encargan del
equilibrio osmotico con muchas repercusiones como la permeabilidad celular y capilar.

Rpta.: D
Observe la siguiente molécula lipidica y deduzca qué funcion puede cumplir.
Cabeza
polar
hidrofilica
(grupo
fosfato + R)
\_V_J
colas hidrofdficas
(acidos grasos)
Fuente: http://www.genomasur.com
A) Reguladora B) Defensa C) Estructural
D) Catalizadora E) Motora
Solucion:

La imagen muestra a un fosfolipido, constituyente clave de las membranas celulares.
Por ello, la funcion que se le puede asignar es la estructural.
Rpta.: C
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12. Las proteinas son conocidas como las macromoléculas mas versatiles, por las multiples
actividades que cumplen en los organismos. Al respecto, determine el valor de verdad
(V o F) de los siguientes enunciados y marque la alternativa correspondiente.

I.  Pueden desnaturalizarse por temperatura o por pH.
Il. Presentan diversos niveles de estructuracion.
Ill. Sus unidades basicas se denominan aminoacidos.

A) VFV B) FFV C) VVF D) VWV E) FFF

Solucion:

I. Verdadero: a elevadas temperaturas o valores de pH extremos, existe
desnaturalizacién.

Il. Verdadero: las proteinas poseen estructura primaria, secundaria, terciaria vy
cuaternaria.

lll. Verdadero: los mondmeros de las proteinas son los aminoacidos unidos por enlaces.

Rpta.: D

13. José no puede metabolizar la sacarosa, por lo que es muy probable que no tenga la
enzima sacarasa o la tenga alterada; sin embargo, si puede metabolizar otros
carbohidratos. Por ello, se puede deducir que dicha persona no podria obtener como
un producto a la

A) celebiosa. B) galactosa. C) glucosa. D) maltosa. E) fructuosa.

Solucion:

La sacarasa es una enzima que degrada a la sacarosa, el azucar que consumimos con las
bebidas, dando como productos a la fructosa y la glucosa. Sin embargo, la glucosa si puede
ser obtenida mediante la degradacion de otros disacaridos como la maltosa y lactosa.

Rpta.: E

14. Observe la siguiente molécula e indique a qué tipo de macromolécula pertenece.

A) ARNm H2N
=N
B) ARNt . N—( ,)
C) Almidén T & G
HO—P-0 N

D) ARN 5 o
E) ADN

OH
Solucion:

En la imagen se presenta a un desoxirribonucleétido, especificamente la adenina, por
lo que solamente puede pertenecer al ADN. En el caso del ARN y sus tipos, debe ser
una ribosa de adenina.

Rpta.: E
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15. Al analizar el genoma de una serpiente se llega a contabilizar 12 % de nucleodtidos de
timina. Inferir qué porcentaje hay de citosina en dicho genoma.

A) 12 % B) 50 % C)24 % D) 38 % E) 76 %

Solucion:
Por complementariedad de las bases nitrogenadas, el porcentaje de adenina es igual
al porcentaje de timina y el porcentaje de guanina es igual porcentaje de citosina. Si
hay 12 % de timina, también hay 12 % de adenina; entre adenina y timina hay 24 %;
entonces habra 76 % entre guanina y citosina; por lo tanto, hay 38 % de guanina y
38 % de citosina.

Rpta.: D
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